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 2صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

-1 در کدام گزینه صحیح آمده است؟» ، شبه، ثنا، ملک، فضلقوت«هاي  معناي واژه 
 ، پادشاه، کرموشنیر، مانند، ) توان2 ، فرشته، زیاديوشنیر، سیاه، ) خوراك1
 ، همسان، سپاس، فرشته، کرم) نیرو4 ، مثل، ستایش، خداوند، بخشش) رمق3
-2 است؟ درستناها  واژهیکی از در کدام گزینه معناي  

 ه)خانبالا غرفه: ( )هاجاز: (دستور این چنین): ایدون) (1
 فرسا: قابل تحمل) طاقت) (دادگستريطفیلی: وابسته) (عدلیه: ) (2
 )آرزومند: شایق(ا) طیلسان: نوعی رد) (مجذوب: مستغرق) (3
 (تاب: پرتو)) : آگاهیدرایت) (ها : خوي) (خصال4

-3 است ؟ نشدهداخل کمانک انتخاب واژة معادل مناسبی براي  بیتدر چند  
    کـن  گلسـتان  آهنـگ  و کـن  خرامـان  شمشـاد ) الف
در مــــدت عمــــر   ســــودا زدهامــــا دل  ب)

ــا  ــاقج) ت ــد    ط ــان ش ــراب بت ــو مح ــروي ت دو اب
مطــاعد) جهانیــان همــه باشــند مطیــع و تــو     

 

ــا ــرو ت ــاموزد س ــد از بی ــو ق ــرده)   ت ــویی (پ دلج
جز وصف جمال تـو نـه گفـت و نـه شـنید (عاشـق)      
بت جویم و محراب ندانم کـه چـه باشـد (خمیـدگی)    

کننـده)  باش مطیع (اطاعت سر به فرمان مطاعش نه و می
 

 ) چهار4 ) سه3 ) دو2 ) یک1
-4 املایی دارد؟ نادرستی» سور« واژة در کدام  گزینه  

کــــرد  دور تــــن ز آنگــــه هــــم را ) ســــرش1
ــپاه2 ــنج و دل و ) ســ ــتور و گــ ــت  دســ هســ
ــدش ) ورا3 ــام موبــــ ــاپور نــــ ــرد  شــــ کــــ
ــرافیل4 ــد را ) ســ ــوري دیــ ــه ســ ــت  بــ دســ

 

ــنش از را دام و دد ــور تــــــ ــرد ســــــ کــــــ
هســــت ســــور و مــــی و بــــزم و رزم همــــان
ــران ــادمانی بـــ ــی شـــ ــور یکـــ ــرد ســـ کـــ

ــت   ــاي نشســــ ــر ز جــــ ــه ســــ برافراختــــ
 

-5 ؟نیست» منثور«کدام اثر  
 ) تمهیدات4 ) مثل درخت در شب باران3 ) فیه ما فیه2 ) تذکرةالاولیا1
-6 است؟ نادرستاملاي کدام واژه در متن زیر  

زاغی بر سر درختی آشیان کرده بود که در تصحیح شجره نسبت به اصول طوبی و به فروع سدره انتسابی داشت. چـون بلنـد رایـان    «
اي گـردن فـرو نداشـته و چـون بزرگـان       عالی همت به هیچ مقامی از معارج علوم سر در نیاورده و چون کریم طبعان پیش هر صـفله 

 »آسایش داد. مایۀخستگان را 
 ) صفله4 ) مایه3 ) طبع2 ساب) انت1
-7 آمده است؟ نادرستاثر  پدیدآورندةدر کدام گزینه نام  

 همدانی) القضات نی(ع اتدیه) / تميشق (سهروردعالقۀیحق ی) ف1
 ) مثل درخت در شب باران (م. سرشک) / فیه مافیه (مولوي)2
 الاولیا (عطار نیشابوري) / مثنوي معنوي (مولوي) ) تذکرة3
 لو) / بخاراي من ایل من (محمدعلی بهمنی)عربشیرینِ فرهاد (احمد  ۀقص) 4
-8 ؟ندارداسلوب معادله وجود  آرایۀدر کدام بیت  

ــار دل ) 1 ــاجز اســت  سرگشــتۀعشــق در ک ــا ع م
خموشی نیست ممکـن جـان روشـن یـافتن  بی) 2
ــی ) 3 ــاد را مـ ــت زهـ ــی  طاعـ ــر کیفیتـّ ــود اگـ بـ
ــه) 4 ــخِ نیســت دلگیــر آســمان از گری مــا   هــايِ تل

 

ــودن  ــد گشــ ــر نتوانــ ــدة بحــ ــرداب را  عقــ گــ
بایـــد شـــرابِ نـــاب را ســـر بســـته مـــی کـــوزة

ــر دهـــن   ــر مـــی زد بـ ــازةمهـ ــراب را خمیـ محـ
ــه دامــن مــی  ــل ب ــاحق گُ ــد  خــونِ ن ــاب راکن قص

 

-9 است. نادرستجز .........  ها به گزینه همۀمقابل در  آرایۀ 
ــنیدي 1 ــراهن شـــ ــويِ پیـــ ) ز مصـــــرش بـــ
بـــه بـــويِ او دلِ بیمـــارِ عاشـــقان چـــو صـــبا ) 2
 ) بر تخت جـم کـه تـاجش معـراجِ آفتـاب اسـت      3
ــرون شــد دلِ مــن عیــب مکــن 4  ) اگــر از پــرده ب

 

آمیــزي)  چــرا در چــاه کنعــانش ندیــدي (تضــمین ـ حــس   
)اسـتعاره ـ تناسـب   فـدايِ عـارضِ نسـرینِ و چشـمِ نـرگس شـد (      

) همت نگر که موري با ایـن حقـارت آمـد (تنـاقض ـ تلمـیح      
 ـکنایـه)      در پـردة  شـکرِ ایـزد کـه نـه      اـن  اـس همس پنـدار بمانـد (جن
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 3صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

-10 در کدام گزینه تماماً درست است؟» زلف تو مرا عمر دراز است؛ ولی نیست/ در دست سر مویی از آن عمر درازم«هاي بیت  آرایه 
 ) ایهام، جناس، اسلوب معادله، تشبیه2 آرایی ) ایهام، جناس، کنایه، واج1
 ) حسن تعلیل، استعاره، ایهام تناسب، جناس تام4 آرایی، اسلوب معادله، تشبیه ) کنایه، واج3
-11 است؟ نادرستهاي نوشته شده در مقابل کدام گزینه  ی از آرایهیک 

ــی   1 ــز ب ــوش ج ــن ه ــرم ای ــت  ) مح ــوش نیس ه
ــم  2 ــامش از قلــ ــد نــ ــه فتــ ــر زمانــ ) در دفتــ
ــردان ره بشــوي  3 ) دســت از مــس وجــود چــو م
ــت حافظــا     4 ــواي وصــال اس ــر در ســرت ه  ) گ

 

ر زبان را مشتري جز گـوش نیسـت (اسـلوب معادلـه ـ تنـاقض)      م 
دم صـاحب قلـم نداشـت (کنایـه ـ تشـبیه)      هر ملتی کـه مـر  

ــاد)      ــتعاره ـ تض ــوي (اس ــابی و زر ش ــاي عشــق بی ــا کیمی ت
بایــد کــه خــاك درگــه اهــل هنــر شــوي (مجــاز ـ جنــاس)  

 

-12 کار رفته است. به» وندي، مرکب و وندي ـ مرکب«......... هر سه نوع ساختمان  گزینۀ جز بهها  در همه گزینه 
 بـاخبر  هـم  خبـر  بـی  هـم  زبر و زیر تو ز شهري) 1
  فتـد  مـن  زرد روي بـر  او روي عکـس  که روزي) 2
 ) تو همچو آتش سرکشی من همچو خاك مفرشی3
ــا) 4 ــانی ماهرویــــ ــه مهربــــ ــن پیشــــ  کــــ

 

کننـد  مـی  سلامت مستان نظر صاحب دل تو از وي
ــاهی ــوم م ــی ش ــی روم ــر رخ ــی گ ــوبرده زنگ ام ن

در من  زدي تو آتشی خوشی خوشی خوشـی خوشـی  
زیــــــــــوري ببایـــــــــد  را خـــــــــوبرویی 

 

-13 است؟ نرفتهکار  به» نهاد + مفعول + مسند + فعل«اي با اجزاي  در کدام گزینه جمله 
ــو را  1 ــتاند تــ ــه بســ ــد کــ ــی آن باشــ ) معنــ
ــمارد  2 ــز شــ ــان عزیــ ــن را چنــ ــرد وطــ ) مــ
ــبا ) 3 ــاد صـــــ ــید بـــــ ــان برکشـــــ بادبـــــ
ــویی   4 ــویی تــ ــنا، گــ ــن آن آشــ ــان مــ ) جــ

 

نیـــــاز از نقـــــش گردانـــــد تـــــو را    بـــــی 
(شــیر) رابــا دل و جــان کــه شــیرخواره لـَـبن     

معتــــــدل گشــــــت بــــــاز طبــــــع هــــــوا
ــرد   ــه کــ ــود بیگانــ ــان خــ ــرا از جــ ــاو مــ کــ

 

-14 ؟ندارددر متن زیر کدام نوع وابسته وجود  
چنـد اتـاقی    خانـۀ اي در یـک   حیاط دربست نداشتیم. کارمان از آن زندگی پر زرق و برق کدخدایی به یک اتاق کرایه اجارةما قدرت «

 »بود. آن زن همدمنام بود، کشید، همه جور همسایه در حیاطمان داشتیم، شیر فروش، رفتگر و یک زن مجرد، زن بسیار دلسوزي 
 ) صفت صفت4 ) قید صفت3 الیه ) صفت مضاف2 الیه الیه مضاف ) مضاف1
-15 کار رفته است؟ در عبارت زیر به ترتیب چند ترکیب وصفی و اضافی به 

 »شان کشید. هاي بیکران در آغوش هاي مرتفع و دشت در انتظارشان بود. کوه زلال، يها چشمه«
 ) دو ـ سه4 ) دو ـ دو3 ) سه ـ دو2 ) سه ـ یک1
-16 است؟ نادرستنقش دستوري مشخص شده در کدام گزینه  

ــک   1 ــر فلــ ــم بــ ــت ز خشــ ــت) بنواخــ مشــ
ــان) 2 ــش درون را پنهــــــ ــن آتــــــ مکــــــ
ــر   3 ــین بــ ــت زمــ ــمان) اي مشــ ــو آســ شــ
ــم 4 ــا چشــــ ــد) تــــ ــر نبینــــ روي تبشــــ

 

ـ منـادا)   مفعـول ( دماونـد آن مشـت تـویی تـو اي     
(مسـند ـ مفعـول)    پندزین سوخته جان شنو یکی 

ــربتی   ــواز ض ــر وي بن ــدب ــفت)    چن ــتمم ـ ص (م
ـــ مفعــول) مفعــولدلبنــد ( چهــربنهفتــه بــه ابــر 

 

بـه ترتیـب در کـدام    » مدهوشی عاشـق ، افشاگري راز عشق، خستگی ناپذیري عاشق و بازگشت به اصلبخشی عشق،  کمال«مفاهیم   17-
 شود؟ گزینه دیده می

حافظــا خلــد بــرین خانــه مــوروث مــن اســت) الــف
ــود     )ب ــی ب ــمع تجلّ ــنش ش ــر ت ــو ب ــرِ م ــر س ه
ــیلش  ) ج ــاف جم ــتم از اوص ــر گف ــه خب ــر ک ــا ه ب
ــد از ) د ــز نشـ ــوة هرگـ ــممجلـ ــیر دو چشـ او سـ

ــتن    ــوان داش ــان نت ــوخته پنه ـــ) در س ــش ه آت                  
 

انــدر ایــن منــزل ویرانــه نشــیمن چــه کــنم      
ـر کــس دویــد بــادة ســوزان عشــق      در رگ هـ

خبــر افتــاد مشــتاق چنــان شــد کــه چــو مــن بــی
کـــرد  تـــرم ایـــن آب روان هـــر نَفسَـــی تشـــنه

ــاد   ــه در افتـ ــت بـ ــیم، حکایـ ــیچ نگفتـ ــا هـ مـ
 

 ) ب، الف، ج، د، هـ4 ج ) ب، الف، هـ، د،3 ) ج، ب، الف، هـ، د2 ) الف، ب، ج، د، هـ1
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 4صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

-18 ؟ندارندها با هم قرابت  مفهوم کدام جفت بیت 
ــن ) 1 ــۀ وی ــد  نغم ــو مان ــن و ت ــد از م ــت بع محب
ــدي اســت  پنجــۀ     ــاي اب ــار بن ــه معم حســن ک
ــی) 2 ــن را  م ــریم حس ــر در زد ح ــه ب ــد حلق توان

کاریست عشق مشکل و حالی است بس غریـب     
عشق زیستن را جز نیستی، چـه نـام اسـت؟    بی) 3
 ظهور عشق، عاشق در حجاب نیسـتی اسـت   بی    
ش جــان نیســت ) 4 در عشـق کســی قـدم نهــد کـ

         دلا دربـــــاز جـــــان در پـــــاي جانـــــان       

 

ــا در  ــاقی تـ ــه بـ ــاران   زمانـ ــاد و بـ ــت آواز بـ سـ
کــــرد از آب و گــــل عشــــق بنــــاي دل مــــن
در رگ جان، هر که را چون زلـف، پـیچ و تـاب هسـت    
ــت     ــلاع نیس ــر آن، اط ــال ب ــیچ ح ــه ه ــس را ب ک
یعنـــی اگـــر نباشـــی، کـــار دلـــم تمـــام اســـت 

آیـــد بـــرون تـــاب مـــی ذره بـــا خورشـــید عـــالم
ــامان نیســـت   ــه عشـــق در سـ ــودن بـ ــان بـ ــا جـ بـ

ــان   ــت جــ ــق زحمــ ــه عاشــ ــد  کــ ــر نتابــ  بــ

 

-19 ؟ندارد با کدام بیت زیر قرابت مفهومی» کند پست و بلند راه را عشق بر یک فرش بنشاند گدا و شاه را/ سیل، یکسان می«بیت  
ــم   ) 1 ــود درگهـ ــدا بـ ــاه و گـ ــت رواي شـ حاجـ
کند تـأثیر سـوز عشـق در شـاه و گـدا یکسـان ) 2
ــی  ) 3 ــانع ب ــدرت نشــود م ــز و ق ــاکی عشــق  عج ب
 نسـبت داغ جنـون بـه شـاه و گــدا     اسـت   یکـی ) 4

 

 

اکنـــون فکنـــده در بـــه درم چـــرخ چـــون گـــدا
سـوزد  که بید و عود را آتـش بـه یـک دندانـه مـی     

ــۀ ــت    خانـ ــیلاب یکیسـ ــدا در ره سـ ــاه و گـ شـ
ــلمّ  ــی مســ ــت کســ ــاب قیامــ ــت ز آفتــ نیســ

 

-20 با کدام بیت تناسب مفهومی دارد؟» سخت است پس از جاه تحکم بردن/ خو کرده به ناز، جور مردم بردن«بیت  
ــک  ) 1 ــد مح ــیم و زر ش ــۀ س ــرد  تجرب ــوهر م گ
ــد شــیر ) 2 ــه در دام شــغال افت ــاك اســت ک دردن
ــارا، ورنـــه ) 3 ــت نگـ ــت ماسـ ــص در معرفـ نقـ
 شـــهریارا بـــه تـــو غـــم الفـــت دیـــرین دارد ) 4

 

 

کـــه ســـیه بـــاد بـــدین تجربـــه روي زر و ســـیم
یـــا کـــه محتـــاج فرومایـــه شـــود مـــرد کـــریم 

مصـــلحتی حکـــم خداونـــد حکـــیم نیســـت بـــی
محتـــرم دار بـــه جـــان صـــحبت یـــاران قـــدیم 

 

» در عشق قدم نهادن کسی را مسلم شود که با خود نباشد و ترك خود بکند و خود را ایثار عشـق کنـد.  «وم کدام گزینه با عبارت مفه  21-
 تناسب دارد؟

ــج  1 ــه ک ــه ک ــرم در م ــا رخ او ننگ ــود ) ب ــی ب طبع
) در ســر مــن نیســت الا وصــل آن دلبــر هــوس 2
) خواهم افکندن ز دست دل سر اندر پاي دوست3
ک نفـس گـر دسـترس باشـد مـرا     ) بر وصالش ی4

 

 

باشـد مـرا   با گل ار خـاطر بـه سـوي خـار و خـس     
ــرا   ــر جــاي باشــد ایــن هــوس باشــد م ــا ســرم ب ت
گــر ز مــن بپــذیردش ایــن فخــر بــس باشــد مــرا 
ــرا     ــد م ــس باش ــک نف ــز آن ی ــر عزی ــل عم حاص

 

-22 ؟نداردخوانی  کدام گزینه یا بیت زیر هم مفهوم 
مــن کــه هــر آنچــه داشــتم اول ره گذاشــتم     «

 

ــو     ــم بگ ــه لایق ــر ک ــویی اگ ــون ت ــراي چ ــال ب »ح
 

) در ره منـــزل لیلـــی کـــه خطرهاســـت در آن 1
ــر  2 ــد هــ ــر بخواهــ ــا گــ ــه داري ) بگفتــ چــ
مقصــود کعبــۀره ) رنــدي کــه نهــد پــا بــه     3
) هـــر آن چیـــزي کـــه مـــن اندوختـــه بـــودم 4

 

ــی      ــون باش ــه مجن ــت ک ــدم آن اس ــرط اول ق ش
ــه زاري    ــواهم بــ ــدا خــ ــن از خــ ــت ایــ بگفــ

 ــ ــدمش تــ ــود اول قــ ــب بــ ــقواجــ رك علایــ
ــردم  ــرك کــــ در ایــــــن ره از برایــــــت تــــ

 

-23 ؟نداردکدام گزینه با بیت زیر قرابت مفهومی  
ــت     ــر ره اس ــا ب ــه دری ــس ک ــکی ب ــه خش ــس ک ب

 

تـــا نپنـــداري کـــه راهـــی کوتـــه اســـت      
 

ــذار   1 ــت گ ــلا نیس ــیل ب ــه از س ــق ک ) در ره عش
) سعدي اگر نام و ننگ در سر او شـد چـه شـد؟   2
اسـت  ) در ره عشق از آن سـوي فنـا صـد خطـر    3
ــت  4 ــط اس ــلامت غل ــر س ) در ره عشــق ز دل مگ

 

ــرده  ــا   ک ــه تمن ــود را ب ــاطر خ ــوش  يام خ ــو خ ت
ش غـم ننـگ اسـت و نـام     هره عشق نیست ک ـ دمر

ــد رســتم   ــه ســر آم ــه چــو عمــرم ب ــا نگــویی ک ت
گر همه سنگ بود شیشـه بـه چنـگ اسـت اینجـا     
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 5صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

به رکاب گذاشتم و به سوي زنـدگی روان شـدم. تهـران را     پافرداي همان روز، ترقّی را رها کردم «کدام گزینه با مفهوم ایهامی عبارت   24-
 هم مفهوم است؟» بخاراي من ایل من بود.» .پشت سر نهادم و به سوي بخارا بال و پر گشودم

) برخاســـــتم از رهـــــت چـــــو گــــــردي   1
ــا    2 ــان و نـ ــحبت بیگانگـ ــده صـ ــلان) گزیـ اهـ
) نک بر آن عـزمم کـه از ري بـازگردم زي وطـن    3
زبانــان جــاي لاف ) نیســت صــائب محفــل آتــش4

 

بــــــــر خــــــــاك ره تــــــــو بــــــــازگردم  
ز قـــوم و کشـــور و ایـــل و تبـــار خـــود محـــروم

ــه  ــن میخان ــدر ای ــود  کان ــاغر نب ــر در س ــز زه ام ج
هر که بال و پر گشود اینجـا بـه خاکسـتر نشسـت    

 

-25 ......... جز بهتناسب دارند، » مبلایی پدید آید بر مرکب صبر نشین چون«عبارت  ها با گزینه همۀمفهوم  
ــود  1 ــواهم نمـ ــبر بخـ ــلا صـ ــین روز بـ ) در چنـ
ــی گریخــ ـ   2 ــه راهـ ــورد بـ ــا خـ ــبر قفـ ت) صـ
غـم طوفـان  ) گرت چو نوح نبی صـبر هسـت در   3
ــی   4 ــبر ب ــا ص ــلا ب ــز ب ــود ج ــدازه ) عشــق نب اي ان

 

بـــا چنـــین اشـــک روان راز چـــه دانـــیم نهفـــت 
عقــــل بــــلا دیــــد و بــــه کنجــــی نشســــت 
ــد  ــاله برآیــ ــزار ســ ــام هــ ــردد و کــ بــــلا بگــ

ــازه      ــرگ ت ــه م ــر لحظ ــاودان ه ــات ج ــا حی اي ب
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 6صفحه  زبان عربی

 :)٢۶ - ٣٨( أو المفھوم بیالجواب للترجمة أو التعرعیّن الأصحّ و الأدقّ فی  ■■
 

 
-26 :عث الله النبییّن مبشّرینکان الناّس امُّة واحدة فب 

 ) پس خداوند وقتی پیامبران را بشارت دهنده فرستاد که مردم امتی یکپارچه بودند!1
 یکپارچه بودند پس خداوند پیامبران را بشارت دهنده فرستاد!) مردم امتی 2
 ) مردم امتی یگانه شدند براي همین خداوند برایشان پیامبرانی بشارت دهنده فرستاد!3
 ) به سبب اینکه مردم امتی یکپارچه بودند خداوند پیامبرانی را بشارت دهنده فرستاد!4
ر أصنام وجودک بفأس الصّلاة!إذا ترید أن تشبھ مؤمناً حنیفاً یتعبدّ «  -27 »:الله الواحد فکسِّ

 هاي درونت را با تیغ نماز بشکنی! پرست فقط خداوند یکتا را عبادت کنی باید بت خواهی همچون مومن یگانه ) اگر می1
 شکن!هاي وجودت را با تبرِ نماز ب پرستد، بت خواهی شبیه مومن یکتاپرستی شوي که خداوند یگانه را می ) چنانچه می2
پرستد شباهت پیدا کنـی بـت وجـودت را بـا تبـري       پرستی که فقط خدا را می ) هرگاه خواسته باشی که به یک مومن یگانه3

 چون نماز بشکن!
 هاي درون را با شمشیر نماز بشکن! پرستد، بت خواهی مومن یگانه پرستی باشی که خداوند یگانه را می ) اگر می4
ی الصّنم!کان ابراھیم و ھو من أعظم «  -28 »الأنبیاء یحاول أن ینقذ قومھ من عبادة التماثیل التّی تسُمَّ

شـدند،   هایی کـه بـت نامیـده مـی     کرد که قوم خود را از پرستش تندیس ترین پیامبران است تلاش می ابراهیم که از بزرگ) 1
 نجات دهد!

 شود، نجات دهد!   بت نامیده می کوشید قومش را از پرستش تندیسی که ابراهیم از پیامبران بزرگ بود و می) 2
 نامیدند، نجات دهد! هایی که بت می ترین پیامبران است تلاش کرد که قومش را از پرستش تندیس ابراهیم که از بزرگ) 3
 نامند، نجات دهد! هایی که آنها را بت می کرد که قومش را از پرستش تندیس ترین پیامبران است تلاش می ابراهیم که از بزرگ) 4
-29 .........»مطالعۀ «»: مطالعة مصارعات الأنبیاء مع خرافات کانت ازدادت فی عقائد الناّس تبُینِّ أنھّ لا بلاء أصعب من الجھل!« 

تـر از   دهد که هـیچ بلایـی سـخت    هاي مردم افزایش یافته بود نشان می هایی که در عقیده هاي پیامبران با خرافه ) کشمکش1
 نادانی نیست!

تـر از نـادانی    سازد کـه حقیقتـاً بلایـی سـخت     یافت آشکار می هاي مردم گسترش می ا با خرافاتی که در عقیده) مبارزات انبی2
 وجود ندارد!

 شدند روشن ساخته که بلایی به سختی نادانی وجود ندارد! مردم زیاد میعقیدة ها که در  هاي پیامبران با خرافه ) درگیري3
 هاي مردم زیاد شده بودند نشان داده است که هیچ بلایی به سختی نادانی نیست! در عقیدههایی که  ) کشمکش پیامبران با خرافه4
-30 »:لیتک ما نسیت ھذه الأشعار الجمیلة الّتی أنشدتھا لک، إنیّ احُسّ أنّ المودّة بیینا قد زالت!« 

ه دوستی در بین ما از بین ) اي کاش این شعرهاي زیبایی را که برایت سرودم فراموش نکنی، همانا احساس من این است ک1
 رفته است!

کنم محبـت میـان مـا کمرنـگ      چون من احساس می ،سرایم فراموش نکنی ) امیدوارم که شعرهاي زیبایی را که براي تو می2
 شده است!

 نم!ک شدند، من محبتی را که میان ما  از بین رفته، احساس می ) کاش این شعرهاي زیبایی که براي تو خواندم، فراموش نمی3
کنم که محبت در میان ما از بین  کردي، من احساس می ام فراموش نمی ) کاشکی این شعرهاي زیبایی را که براي تو سروده4

 رفته است!
-31 عیّن الصحیح: 

مندان ماهی زینتی از ایـن مـاهی در شـگفت     علاقه :ھواة أسماک الزینة معجبون بھذه السّمکة لأنھّا تحبّ الفرائس الحیّة) 1
 یرا آن شکارهاي زنده را دوست دارد!هستند؛ ز

هایمان یـاري کنـد و از مـا در برابـر      کاش خداوند ما را در درسالله یعیننا فی دروسنا و یحمینا من شرور الحادثات: لعلّ  )2
 ها نگهداري کند! هاي حادثه بدي

 را خندان دید!آموزان  وقتی که معلمّ بازگشت، دانش بة المبتسمین:للمّا رجع المعلّم شاھد الطّ ) 3
 اند؟ بینی که از نقره، آهن، مس یا طلا آفریده شده آیا آنها را میلقوا من فضّة أم حدید أم نحاس أم ذھب؟: خُ  ھل تراھم) 4
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-32 : الخطأعینّ  
مان در غاري نـازل   نخستین آیات قرآن بر پیامبر گرامی نزلت أولی آیات القرآن علی نبینّا الکریم فی کھف اسѧمھ حѧراء:) 1

 شده که نامش حرا است!
کـه بـه دنبـال     ام را در کتابخانـه دیـدم در حـالی    کلاسی هم شاھدتُ زمیلتی فی المکتبة و ھی تبحث عن کتاب تѧاریخیّ:) 2

 گردد! کتابی تاریخی می
 کند! د از افتادن از نردبان احساس کردم که سرم بسیار درد میبع بعد السقوط من السّلّم شعرت أنّ رأسی یؤلمنی جداًّ:) 3
کـه   کننـد درحـالی   مـان را تشـویق مـی    تماشاگران تیم برنـده  همۀ جمیع المتفرّجین یشجّعون فریقنا الفائز و ھم واقفѧون:) 4

 اند! ایستاده
-33 »أیّھا الفاخر جھلاً بالنّسب، إنّما الناس لأمّ و لأب«فی المفھوم:  الخطأعینّ  

ــی   1 ــه مــ ــدر چــ ــام پــ ــرد نــ ــردي ) گــ گــ
ــن  2 ــود کــ ــبت از خــ ــاش و نســ ــا بــ ) پارســ
ــر    ) 3 ــد گهــ ــا نباشــ ــود تــ ــی بــ ــر کــ هنــ
ــوهر   ) 4 ــه گــ ــر داري نــ ــاي اگــ ــر بنمــ هنــ

 

ــردي!      ــر مـــ ــاش اگـــ ــویش بـــ ــدر خـــ پـــ
!پارســــــــــــــــازادگی ادب نبــــــــــــــــود

هنـــــر! اي بـــــی نـــــژاده کســـــی دیـــــده  
ــراهیم از آزر    ــت و ابـــ ــار اســـ ــل از خـــ !گـــ

 

خواهـد   خـود  نشاند خداوند روز قیامت او را در کنار دوستان دیگران میهاي  کسی که درخت محبت را در قلب«  34-
 »:نشاند!

 الّذی یغرس شجرة الحبّ فی قلوب الآخرین سوف یجُلسھ الله یوم القیامة عند أولیائھ!) 1
 الّذی یجُلس شجرة المحبّة فی قلوب النّاس سیجُلسھ الله یوم القیامة عند أولیائھ!) 2
 فی قلب آخر سیجُلَس یوم القیامة عند أولیاء الله! من غرس شجرة الحبّ ) 3
 إن یجُلس شجرة الحبّ فی قلوب الآخرین سوف یجُلسھ الله یوم القیامة أمام أولیائھ!) 4
-35 »:کند! بریم ما را تنها رها می ها به او پناه می گاهی دوستی که از سختی« 

 قد یترکنا وحیدین الصدیق الّذی نلجأ إلیھ من المصاعب!) 1
 الصدیق الّذی قد نلجأ إلیھ من مصاعب، یترکنا وحیدین! )2
 الصدیق الّذی یترکنا وحیدین، قد یلجأ إلینا من المصاعب!) 3
 صدیق نلجأ إلیھ من مصاعب! قد یترکنا وحیداً ) 4
-36 :عیّن الصحیح عن المفردات 

 : وسیلة لانستخدمھا إلاّ لجرّ السیاّرات إلی موقف تصلیح السیّارات!الجرّارة) 1
 الھاوی: ھو الّذی یعمل علی ھوی نفسھ و یعبد إلھاً غیر الله!) 2
 تلفاز: وسیلة لنشر الأخبار الیومیّة و البرامج المفرّحة للأطفال فقط!) 3
 مرصوص: صفة تدلّ علی وجود الاستحکام فی أشیاء!) 4
-37 عن قراءة الکلمات: الخطأعینّ  

 تحَزَنْ إنَّ اللهَ مَعنَالا) 2 لاتغَْضَبْ فإنَّ الغَضَبَ مَفْسَدةٌ!) 1
 کأنَّ إرضاءَ النّاسِ غایةٌ لاتدُرَکْ!) 4  لا جِھادَ کَجِھادِ النَّفسِ!) 3
-38 فی ضبط حرکات (قراءة) الکلمات: الخطأعینّ  

لَةٌ فاتَّصِلنا بمُصلِّحِ السّیّاراتِ! )2 ولا تھَنوا و لا تحَزَنوا و أنتمُ الأعلونَ!) 1  إنّ سَیّارتنَا مُعطََّ
عُ المُتفََرّجونَ فریقھَم الفائزَ فَرِحینَ! )4   خُلِقَ الأنسانُ ضعیفاً! )3  یشُجِّ
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 ):٣٩ - ۴٢( إقرأ النصّّ التالی بدقّة، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة بما یناسب النصّّ  ■■
 

لأغلبنѧا. ھنѧاک فѧرق فѧی کѧلّ قلّما یحدث أن ننظر إلی السّماء فوق رؤوسنا، فلذلک الظѧّاھرات السѧّماویّة تکѧون مجھولѧة 
بѧلاد تحѧѧاول علѧی الحفѧѧاظ علѧی الأرض و مافیھѧѧا و لکѧѧنّ الفѧرق الّتѧѧی تحѧافظ علѧѧی السѧѧّماء قلیلѧة جѧѧدّاً. لھѧذا الأمѧѧر أسѧѧباب 

حѧدث فѧی تلیست فی السَّماء منافع مادّیѧّة لنѧا. الجھѧل بالظѧاھرات السѧماویّة سѧببّت أنّ مѧا  ھمختلفھ من أھمّھا أنَّنا نظنّ أنّ 
 حدی ھذه الظاھرات:إتجعلنا قلقین مع أنّھا قد تکون جمیلة جدّاً. تعالوا نتعرّف علی قد ء السّما

یحدث في فترات من الزّمن أن تختفي الشمس مناّ في وقت النھار و السماء صافیة خالیة من السѧّحاب. و ھѧو مѧا یعѧرف 
مѧѧّا كلѧѧّي و ھѧѧذا یحѧѧدث فѧѧي الأجѧѧزاء سѧѧایھ) القمѧѧر. و الكسѧѧوف إ بالكسѧѧوف. فیجѧѧب أن تكѧѧون الأرض فѧѧي منطقѧѧة ظѧѧلّ (=

الأرضیّة الواقعة في ظلّ القمر تماما. و إمّا جزئيّ و ھو في أجزاء من سطح الأرض الواقعة في منطقѧة شѧبھ الظѧلّ. عنѧد 
 وقوع ھذه الحادثة الطبیعیّة علی کلّ مسلم أن تقیم صلاة قبل نھایتھا.

 
-39 عیّن الصحیح حسب النصّ: 

 إلی السّماء کلّ یوم حتیّ نعرف ما یحدث فیھا!علینا أن نرفع رؤوسنا ) 1
 لیس فی السّماء منافع لنا لھذا لا نحبّ أن نھتمّ بھا!) 2
 الظاھرات السماویّة الطبیعیّة مخوّفة لأغلب النّاس لأنھّا مجھولة لھم!) 3
 کثیر من الناّس یعرفون کیفیّة الحفاظ علی السّماء!) 4
-40 وف؟ما ھو الصّحیح عن ظاھرة سمّیت بالکس 

  تحدث عندما تکون السّماء صافیة خالیة من السّحب!) 1
 ھی اختفاء الشّمس خلف القمر فی النھّار فلا نراھا!) 2
  عندما تحدث، تختفی الشّمس من جمیع سکّان العالم!) 3
 تشاھد فی حالتین اثنتین، جزئیّ و کلیّ!) 4
-41 ما ھو المناسب لتکمیل العبارة:....» حدث فی السّماء تما « 

 قد تکون مخوّفة لنا!) 4 مجھولة لنا!) 3 جمیلة جداًّ!) 2 تجعل النّاس قلقین!) 1
-42 فی النصّّ: لم یذُکرعینّ موضوعاً  

 کیفیّة وقوع الکسوف!) 2  علل حدوث الکسوف!) 1
 علائم وقوع الکسوف!) 4 دلیل عدم اھتمام النّاس بالسّماء!) 3
 

 :)۴۴ و ۴٣(عینّ الصّحیح فی الإعراب و التحلیل الصّرفی  ■■
 

-43 »خالیة من السّحاب صافیة السماءوقت النھار و  فیمناّ  الشمس تختفي«...  
 »الشّمس«تختفی: فعل مضارع، للغائبة، مزید ثلاثی من باب افتعال / فعل و فاعلھ ) 1
  الشّمس: اسم، مفرد، مؤنث، معرّف بالعلمیّة / فاعل) 2
 ، مفرد، مذکّر، معرفة / مبتدأالسّماء: اسم) 3
 : اسم، مفرد، مؤنث، اسم فاعل من مجرّد ثلاثی / صفةصافیة) 4
-44 »مادّیّة لنا منافعھا أنَّنا نظنّ أنّھ  لیست فی السَّماء أھمّ من  مختلفھالأمر أسباب  ھذال«  

 ھذا: اسم الإشارة، للمفرد المذکر، للقریب / خبر مقدمّ) 1
 مختلفة: اسم، مفرد، مؤنث، نکرة، اسم مفعول / صفة) 2
 مجرور بحرف الجرّ » / أفعل«: اسم، مفرد، مذکّر، اسم التفضیل علی وزن ھمّ أ) 3
 و ھی مؤنث، اسم مکان، نکرة / صفة» منفعة«مَنافع: جمع تکسیر و مفرده ) 4
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 )۴۵ -۵٠عیّن المناسب فی الجواب عن الأسئلة التالیة ( ■■
 

-45 فیھ فعل یدلّ علی الماضی الإستمراریّ: لیسعینّ ما  
 أنتظر منک أن تفعل ھذا العمل القبیح یا ولدی!ما کنت ) 1
 یا لیتنی ما اتخّذتُ ھذا الرّجل الکذاّب خلیلاً!) 2
 لَم یصدقّ النّاس کلامی و ھم یعلمون أنّی لست کاذباً!) 3
 لعلکّ تفوز فی ھذه المباراة إن تواصل سعیک!) 4
-46 عینّ اسماً یعیّن ھیئة مرجعھ: 

 لایکون المتکاسلون محبوبین عند الناس! )2 مبتسماً!کان الشّاعر یقرأ الأنشودة ) 1
 رأیت الضیوف فی الغرفة و ھم جالسون! )4 لیس اکثر الطلاّب متشابھین فی الأذواق! )3
-47 عن الباقی: یختلف »لا«عینّ  

1 ( ً  بعض الأحیان لا حیلة لک إلاّ تحمّل المشقّات! )2 و لا یحزنک قولھم إنّ العزّة Ϳ جمیعا
 علینا أن نجتھد، لا نجاح فی التکاسل! )4 لا تقدمّ لک مع الکسل و الجھل! )3
-48 »:کلّ طعام لایذکر اسم الله علیھ فإنّما ھو داء و لا برکة فیھ«عن عبارة  الخطأعینّ  

 النافیة!» لا«ماجاء فیھا ) 2  تتشکَّل من أربع جملات!) 1
 فی محلّ الخبر!» داء«و  فی محلّ المبتدأ» ھو«) 4  توجد فیھا جملة وصفیّة!) 3
-49 .......»سافر والدای لزیارة بیت الله الحرام «مناسبة للفراغ:  لیستعینّ ما  

 یذکران الله!) 2  و ھما مشتاقون!) 1
 متوکّلینِ باͿ!) 4 تتساقط دموعھما من عیونھما!) 3
-50 عیّن حالاً مرجعھا الفاعل: 

 لسمکة عن صغارھا و ھی تسیر معھا!تدافع ا) 2 تطُلق السمکة قطرات الماء متتالیةً!) 1
 !بالحافلات للذھّاب إلی المطارشیعّت الحجّاج راکبین ) 4 یعطینا الله نعماتھ غافلین عنھ!) 3
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-51 ایم؟ نشانگر حکمت، قدرت و سایر صفات الهی بدانیم، پیام کدام حدیث شریف را انیس جان خود کرده را اینکه هر موجودي 

 ǇͲ راǇʈʌ̶ Ȉً̋ٔ اҙّҏ راȈ̋ٔ اͫˬɷˬʒ͘ ɷ و ̑ˈǚه و ɷˈͲ) 2 اͫˬǍ͵ ɷر اǇ˳ʶͫوات و اҙҏرض) 1
3 (ɷˬͫذات ا Ȁ͎ واǨˠˏ̒ҙҏ ء وȀ̶ ɡّ͟ Ȁ͎ واǨˠˏ̒ 4 ( ًاǚ̑ا ɬʌ͇ ɼ͎Ǩ̈́ Ȁʶˏ͵ Ȁͫا Ȁ˶ˬˠ̒ҙҏ ɨ́ˬͫا 
زندگی فرد تازه مسلمان را در رابطه با خدا، خویشتن، خـانواده، اجتمـاع و دیگـر مخلوقـات تغییـر      همۀ التزام به کدام عبارت شریفه   52-

 به کدام یک از مراتب توحید اشاره دارد؟ ﴾Ǎ΀ اǍͫاṳ̈̌ اͫ˙Ǉ́ر﴿﴿  شریفۀهد و عبارت  د می
1 (﴿ɷّˬͫا ҙҏ ɷͫا ҙҏ﴾ 2 ر ولایتـ توحید د (﴿ṳ̈̌ا ɷّˬͫا Ǎ΀ ɡ͘﴾ ر ولایتـ توحید د 
3 (﴿ṳ̈̌ا ɷّˬͫا Ǎ΀ ɡ͘﴾  4 مراتب توحید همۀـ (﴿ɷّˬͫا ҙҏ ɷͫا ҙҏ﴾  مراتب توحید همۀـ 
دریافت کـدام   شایستۀایمانی آنان را  جامعۀچیست و تقوا مداري  ثمرةشود،  طور مستمر مرتکب می گرفتاري به کیفر آنچه که انسان به  53-

 گرداند؟ موهبت الهی می
1 (﴿Ǎ̑ ѓǛَ͟  ɬِɣ ˬَ˶Ǉ﴿ـ  ﴾اوَͫ ʒُ ̵ُ  ɨ ُ́ ѓ˶ َ̋ ǚََ́˶ Ǎ̑ا﴿) 2 ﴾َͫ ѓǛَ͟  ɬِɣ Ǉ͟Ǩََ̑تٍ ﴿ـ  ﴾وَͫ  ɨ ِ́ ʌˬ َ͇  Ǉ˶ʥʓَ َˏ َͫ﴾ 
3 (﴿Ǉ˶ِ̒Ǉ̋ٓǇِ̑ اǍ̑ ѓǛَ͟  ɬَ̋ ѓǛͫتٍ ﴿ـ  ﴾وَاǇ͟Ǩََ̑  ɨ ِ́ ʌˬ َ͇  Ǉ˶ʥʓَ َˏ َͫ﴾ 4 (﴿Ǉ˶ِ̒Ǉ̋ٓǇِ̑ اǍ̑ ѓǛَ͟  ɬَ̋ ѓǛͫـ  ﴾وَا﴿Ǉ˶َˬ ʒُ ̵ُ  ɨ ُ́ ѓ˶ َ̋ ǚََ́˶ َͫ﴾ 
هیچ عاقل مـر  «یک از قرائن اختیار در انسان است و بیت  به ترتیب بیانگر کدام» عملپذیرش عواقب «و » سنجش جوانب کار«مفاهیم   54-

 با کدام گزینه در ارتباط است؟» کلوخی را زند/ هیچ با سنگی عتابی کس کند؟
 پذیري ـ تفکر و تصمیم ـ نخستین ) مسئولیت2 پذیري ـ نخستین ) تفکر و تصمیم ـ مسئولیت1
 پذیري ـ تفکر و تصمیم ـ دومین ) مسئولیت4 ذیري ـ دومینپ ) تفکر و تصمیم ـ مسئولیت3
-55 باشد؟ یک می د و مقصود از شرط قبولی عمل کدامرا در نظر بگیریم، کدامین مورد تقدم دار» معرفت«و » کیفیت«اگر براي یک عمل  

 ) دومین ـ دومین4  ) نخستین ـ دومین3 ) دومین ـ نخستین2 ) نخستین ـ نخستین1
-56 هاي درخت اخلاص است؟ یک از میوه مربوط به کدام» بلند است آشیانه ام بر مرغی دگر نه/ که عنقا رابرو این د«بیت  

 ) دستیابی به درجاتی از حکمت2 ) دوري از گناه و تلاش براي انجام واجبات1
 هاي شیطان ) نفوذناپذیري در برابر وسوسه4 ناشدنی هاي وصف ) دریافت پاداش3
-57 شناسی چه فواید و ثمراتی براي ما خواهد داشت؟ از طریق علومی مانند فیزیک، شیمی و زیستشناخت قوانین جهان خلقت  

 ها ها و شکست و موفقیت ها و شیرینی ) نگرش صحیح نسبت به تلخی1
 ) ممتدسازي دیدگاه ما نسبت به وقایع و حوادث جهان2
 ر روابط با خدا، خود، خلقت و دیگران) تأثیر د3
 هاي الهی و بهره گرفتن از طبیعت نه) آشنایی ما با نشا4
-58 اگر بخواهیم براي روح زندگی دینی و غیر دینی مستند قرآنی ارائه دهیم، به ترتیب در کدام آیات تجلی دارد؟ 

1 (﴿ɕˬ˳ͫا Ȁ̒Ǎ̒ ɕˬ˳ͫا ɕͫǇͲ ɨ́ˬͫا ɡ͘﴾  ـ﴿ǇͲ Ͳ ɨ́ͫ˳ˠ̤ Ȁ͎ کǨʷ̋ҙҏ و Ȁͫو ɬͲ ɷ͵دو ɬɼ  ًاṳ̈̌ا﴾ 
 ﴾اراɬͲ Ȉ̋ اǛʦ̒ اǍ΀ ɷ́ͫاه﴿ـ  ﴾ان اͫˬɷ وȀͫ و رǚʒ͇Ǉ͎ ɨˠ̑وه﴿) 2
3 (﴿ɡ͟ ɎͫǇ̥ ɷˬͫا ɡ͘ ءȀ̶﴾  ـ﴿ǇͲ  ِͲ ɨ́ͫ Ȁ͎ کǨʷ̋ҙҏ و Ȁͫو ɬͲ ɷ͵دو ɬ̤˳ˠɼ  ًاṳ̈̌ا﴾ 
4 (﴿ ًǇّ̑ر Ȁˉ̑ا ɷˬͫا Ǩʌ͈اه﴿ـ  ﴾اǍ΀ ɷ́ͫا Ǜʦ̒ا ɬͲ Ȉ̋ارا﴾ 
مذکور است و در چه صورت جـاي آن بـود کـه     خداي یگانه در کدام عبارت شریفه استدلال قرآن کریم در رد طلبیدن پروردگاري جز  59-

 مردم در اعتقاد به آفریدگار یگانه به شک بیفتند؟
1 (﴿ ًǇَّ̑ر Ȁˉَ̑ا ɷِˬͫا Ǩَʌ َ͈ ɷِ ﴿ـ  ﴾ɡُ͘ اَ ِ̇ ˬʦََ͟ ˬَ˙Ǎا  َ̥ Ǉ͟Ǩَءَ  ̶ُ﴾  
2 (﴿ ًǇَّ̑ر Ȁˉَ̑ا ɷِˬͫا Ǩَʌ َ͈ Ǉˈˏَ͵ ɨً ﴿ـ  ﴾ɡُ͘ اَ ِ́ ِʁ ُˏ ͵َҙِҏ َنǍˠِˬ˳َ̋ ҙҏ﴾ 
Ȁءٍ ﴿) 3 ̶َ  ɡّ͟ єرَب Ǎَ΀ُ َـ  ﴾و﴿ ًǇˈˏَ͵ ɨ ِ́ ِʁ ُˏ ͵َҙِҏ َنǍˠِˬ˳َ̋ ҙҏ﴾  
Ȁءٍ ﴿) 4 ̶َ  ɡّ͟ єرَب Ǎَ΀ُ َا ﴿ـ  ﴾وǍ˙َˬ َ̥ Ǉ͟Ǩَءَ  ̶ُ ِɷ ِ̇ ˬʦََ͟﴾ 
-60 درك بیشتر فقر و نیاز، ثمره و علّت چیست؟ 

 ) افزایش خودشناسی ـ پاکی و صفاي قلب2 ) افزایش عبودیت و بندگی ـ پاکی و صفاي قلب1
 ) افزایش خودشناسی ـ افزایش عبودت و بندگی4 ی) افزایش عبودیت و بندگی ـ افزایش خودشناس3
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-61 ایم و نتیجه آن در کدام آیه مشهود است؟ چیزي اشاره کردهچه به » مختار بودن انسان به اراده الهی است«اگر بگوییم  
 ﴾Ҩˈʒǚʌم ͫˬذȈͲǚّ͘ Ǉ˳̑ ɕͫ اɨˠ̋ǚ̋ و انِّ اͫˬҞّˆ̑ ȫʌͫ ɷ﴿ـ  ) مقتضی به قضاي الهی بودن1
 ﴾ҙҏ اȀˉʒ˶̋ ȫ˳ʷͫ ان ǚ̒رک اͫ˙˳Ǩ﴿ـ  بودن) مقتضی به قضاي الهی 2
 ﴾ҙҏ اȀˉʒ˶̋ ȫ˳ʷͫ ان ǚ̒رک اͫ˙˳Ǩ﴿ـ  ) مقدر به تقدیر الهی بودن3
 ﴾ʒǚʌˈͫˬذȈͲǚّ͘ Ǉ˳̑ ɕͫ اɨˠ̋ǚ̋ و انِّ اͫˬҨҞّˆ̑ ȫʌͫ ɷم ﴿ـ  ) مقدر به تقدیر الهی بودن4
-62 زند؟ یناپذیر استوار چه مثالی م مندي تخلف قدر و قضاي الهی و این قانون دربارة خداوند 

  ﴾اȇʶ̤ اͫ˶Ǉس ان Ǎ͟Ǩʓ̋ا ان ̋˙ǍͫǍا اǇّ˶Ͳ و Ǎ˶ʓˏ̋ҙҏ ɨ΀ن﴿) 1
  ﴾ȫˏ͵ ɡّ͟ ذا̇˙ɼ اͫ˳Ǎت و ͵ǨّʷͫǇ̑ ɨ͟Ǎˬʒ و اɼً˶ʓ͎ Ǩʌʦͫ و اǍˈ̣Ǩ̒ Ǉ˶ʌͫن﴿) 2
3 (﴿Ǉ́ʌˬˈ͎ Ȁ˳͇ ɬͲ و ɷʶˏ˶ˬ͎ Ǩˀ̑ا ɬ˳͎ ɨˠ̑ر ɬͲ Ǩ̇Ǉˀ̑ Ǉ̣ǚ͘﴾ 
4 (﴿ ɡّ͟ ر وǇ́˶ͫا Ɏ̑Ǉ̵ ɡʌͫاҙҏ و Ǩ˳˙ͫرک اǚ̒ و ان Ǉ́ͫ Ȁˉʒ˶̋ ȫ˳ʷͫاҙҏنǍʥʒʶ̋ ɕˬ͎ Ȁ͎﴾ 
دهـد و ایـن    هـا مـی   زمان همۀها چه فرمانی به مؤمنان  پس از بیان حقوق  مردم، چهارپایان و سرزمین )(مولی الموحدین امام علی   63-

 یک از ابعاد توحید عملی است؟ فرمان در راستاي کدام
  گونه باشید که خدا دوست دارد ـ اجتماعی ) توفیق بطلبید تا آن1
 عت کنید و از عصیان او بپرهیزید ـ فردي ) خدا را اطا2
 ) خدا را اطاعت کنید و از عصیان او بپرهیزید ـ اجتماعی3
 گونه باشید که خدا دوست دارد ـ فردي ) توفیق بطلبید تا آن4
-64 ایم؟ مبارکه را ترسیم نموده آیۀپذیري افراد، منجر به ترك دوستی با آنان شود، کدام  آنگاه که عدم حق 

1 (﴿ َɬͲِ َفٍ  وǨ َ̤  Ȁˬ َ͇  ɷˬͫا ǚُʒُˈ َ̋  ɬَͲَ ِسǇّ˶ͫاداً ﴿) 2 ﴾اǚ͵َا ɷّˬͫدونِ ا ɬͲِ Ǜُʦѓʓ َ̋  ɬͲَ ِسǇّ˶ͫا ɬَͲِ َو﴾  
Ǎا اǍ̵єǨͫلَ ﴿) 3 ُ̍ ʌَ̈́وَ ا ɷَّˬͫا اǍ ُ̍ ʌَ̈́ا اǍ˶Ͳَٓا ɬ̋ ѓǛͫا Ǉ́є̋ ɨُ͟ اَوǇʌͫءَ ﴿) Ǉ̋﴾ 4 اَ ѓوǚُ َ͇ ǚُوّی وَ  َ͇ Ǜʦِѓʓَ̒وا  ҙҏ اǍ˶Ͳَٓا ɬَ̋Ǜّͫا Ǉ́є̋  ﴾Ǉ̋ اَ
-65 پیماید، با کدام لحن است و به کدام سبب آمده است؟ اي که دو راهی بندگی را به غلط می الهی به انسان خفته هوشیارکنندةنهیب  

َ̑˶Ȁ آدَمَ ﴿) 1  Ǉ̋ ɨُɣ ʌَِͫا ǚ́ َ͇ Ǉ˅ʌنَ ﴿ـ  ﴾اɨََͫ اَ ѓ̫ َ̒ˈǚُʒُوا اͫ ҙҏ َان﴾  
َ̑˶Ȁ آدَمَ ﴿) 2  Ǉ̋ ɨُɣ ʌَِͫا ǚ́ َ͇ ǚُوё ﴿ـ  ﴾اɨََͫ اَ َ͇  ɨُɣ َͫ ɷُѓ  ﴾ɬʌʒͲٌُ اِ͵
ǚَةٍ ﴿) 3 ِ̤ Ǎِ̑ ɨُɣا ُ̂ ِ͇ Ǉ اَ ѓ˳͵ِا ɡُ͘﴾  ـ﴿ ٌɬʌʒͲُ ёوǚُ َ͇  ɨُɣ َͫ ɷُѓ  ﴾اِ͵
ǚَةٍ ﴿) 4 ِ̤ Ǎِ̑ ɨُɣا ُ̂ ِ͇ Ǉ اَ ѓ˳͵ِا ɡُ͘﴾  نَ ﴿ـǇ˅ʌ ѓ̫ َ̒ˈǚُʒُوا اͫ ҙҏ َان﴾ 
-66 شاره دارند؟به ترتیب به کدام یک از مظاهر الهی ا» هایش نقشه جهان با همه ویژگی و قانون«و » کیفیت و کلیه روابط بین موجودات« 

 ) تقدیر ـ تقدیر4 ) قضا ـ تقدیر  3 ) قضا ـ قضا2 ) تقدیر ـ قضا1
هاي مستغرق در گناه در مورد فرصت الهی به آنان چیست و عذاب خوارکننده بـراي آنـان، مرهـون کـدام فعـل       پندار نادرست انسان  67-

 شان است؟ اختیاري
1 (﴿ ُ́ َͫ Ȁˬ˳ُ͵ Ǉ ѓ˳͵َوا اǨ َˏ َ͟  ɬَ̋Ǜѓͫا ѓɬʒَ َʁ ʥَ̋  ҙҏَوɨ ِ́ ِʁ ُˏ ͵َҙҏ Ǩٌʌ َ̥  ɨ﴾  ـ﴿ ًǇ˳ِ̓دادوا اǩʌَِͫ﴾  
2 (﴿ɨ ِ́ ِʁ ُˏ ͵َҙҏ Ǩٌʌ َ̥  ɨ ُ́ َͫ Ȁˬ˳ُ͵ Ǉ ѓ˳͵َوا اǨ َˏ َ͟  ɬَ̋Ǜѓͫا ѓɬʒَ َʁ ʥَ̋  ҙҏَـ  ﴾و﴿ɨُɣ ̋ǚَ̋ا ȈͲَѓǚَ͘  Ǉ˳ِ̑﴾ 
ُ̋ˏǍ˶ʓَنَ ﴿) 3 ҙҏ ɨ΀ُ َو Ǉّ˶Ͳَٓا اǍͫǍ˙َ̋ ȇَ اͫ˶Ǉّسُ انَُ Ǎ͟Ǩَʓ̋ا انَ  ِʁ َ̤  ﴾ǩʌَِͫدادوا اِ̓˳Ǉً ﴿ـ  ﴾اَ
4 (﴿ ȇَ ِʁ َ̤ ُ̋ˏǍ˶ʓَنَ اَ ҙҏ ɨ΀ُ َو Ǉّ˶Ͳَٓا اǍͫǍ˙َ̋ ɨُɣ﴿ـ  ﴾اͫ˶Ǉّسُ انَُ Ǎ͟Ǩَʓ̋ا انَ  ̋ǚَ̋ا ȈͲَѓǚَ͘  Ǉ˳ِ̑﴾ 
-68 توان از کدام عبارت قرآنی دریافت نمود؟ و این موضوع را می هاي شیطان نیازمند چیست رابر داممقاومت در ب 

 ﴾ɬʤ اєȇ̤ اȀ˶͵Ǎ͇ǚ̋ Ǉ˳Ͳ Ȁѓͫربّ اʶͫ﴿ـ  پذیري براي افزایش بیشتر معرفت نسبت به خدا تقویت روحیه حق) 1
 ﴾ربّ اɬʤʶͫ اєȇ̤ اȀ˶͵Ǎ͇ǚ̋ Ǉ˳Ͳ Ȁѓͫ﴿ـ هایش  فرمانخالصانۀ ش ) روي آوردن به پیشگاه الهی و پذیر2
ѓɬ ﴿ـ هایش  فرمانخالصانۀ ش به پیشگاه الهی و پذیر روي آوردن) 3 ِ́ ʉَِْٕͫا ȇُ ْ̿ іا ѓɬ΀ُǚَʉَْ͛  ǽѕ˶ َ͇ Ǩِفْ  ْˀ َ̒  ҙѓҏِٕوَا﴾ 
ѓɬ ﴿ـ  پذیري براي افزایش بیشتر معرفت نسبت به خدا حقتقویت روحیه ) 4 ِ́ ʉَِْٕͫا ȇُ ْ̿ іا ѓɬ΀ُǚَʉَْ͛  ǽѕ˶ َ͇ Ǩِفْ  ْˀ َ̒  ҙѓҏِٕوَا﴾ 
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اˁ͎ـɡ اͫˈʒـǇدة ادͲـǇن  «خداوند به ترتیب کدام عبارات شریفه است و مورد مستثنی در عبـارت  » چیستی«و » صفات«مؤید شناخت   69-
ɼ̒رǚ͘ Ȁ͎ و ɷّˬͫا Ȁ͎ Ǩˠˏʓͫاست؟ زینهبیانگر کدام گ »ا 

 ـ نخستین Ǩˠˏ̒ҙҏوا Ȁ͎ ذات اͫˬɷـ  ̒ˏǨˠوا Ȁ̶ ɡ͟ Ȁ͎ء) 1
 ـ دومین Ǩˠˏ̒ҙҏوا Ȁ͎ ذات اͫˬɷـ  ̒ˏǨˠوا Ȁ̶ ɡ͟ Ȁ͎ء) 2
3 (ɷˬͫذات ا Ȁ͎ واǨˠˏ̒ҙҏ  ءـȀ̶ ɡ͟ Ȁ͎ واǨˠˏ̒ ـ نخستین 
4 (ɷˬͫذات ا Ȁ͎ واǨˠˏ̒ҙҏ  ءـȀ̶ ɡ͟ Ȁ͎ واǨˠˏ̒ ـ دومین 
دنبال وجودي برتر و متعالی باشیم که در پدید آمدن و موجود شدن نیاز به دیگري نداشته باشد، باید واجد کـدام   هستی به پهنۀاگر در   70-

 توان یافت؟ اندرکار بودن خداوند در امور عالم را در کدام عبارت قرآنی می شرط باشد و علیت دست
Ǎمٍ Ǎَ΀ُ ͎﴿اش باشد ـ  اش مقدم بر هستی ) نیستی1 َ̋  єɡُ͟ ٍٔنǇ ̶َ  Ȁ﴾  
Ǉنٍٔ ﴿) خودش ذاتاً موجود باشد ـ 2 ̶َ  Ȁ͎ Ǎَ΀ُ ٍمǍ َ̋  єɡُ͟﴾ 
˳Ǉواتِ وَ اҙҏرَضِ ﴿) خودش ذاتاً موجود باشد ـ 3 ѓʁ Ȁ͎ ɬͲَ ɷُُ اͫ іͫǇʶَ̋﴾ 
˳Ǉواتِ وَ اҙҏرَضِ ﴿اش باشد ـ  اش مقدم بر هستی ) نیستی4 ѓʁ Ȁ͎ ɬͲَ ɷُُ اͫ іͫǇʶَ̋﴾ 
است و در صورت چشم گشودن انسان به روي دلایل روشن فرو فرستاده شـده از   ها و زمین کدام هدف خداي حکیم از نگهبانی آسمان  71-

 گردد؟ جانب خدا، کدام نتیجه عاید انسان می
ˬǇ́ʌَ﴿ـ  ﴾ǩَ̒وҙҏ اіن﴿) 1 َ̍ َ͎﴾  2 (﴿Ǉʓَͫزا ɬِʈَͫ﴾  ـ﴿Ǉ́ʌَˬ َ̍ َ͎ ﴾ 
3 (﴿Ǉʓَͫزا ɬِʈَͫ﴾  ـ﴿ ِɷ ِʁ ˏَ˶ ِˬَ͎﴾  4 (﴿ іاҙҏوǩَ̒ ɷِ ﴿ـ  ﴾ن  ِʁ ˏَ˶ ِˬَ͎﴾  
-72 ید کدام مرتبه توحید است؟گردد و مؤ م عبارت قرآنی برداشت میکدا ازاستمرار فیض رساندن حق تعالی به عالم خلقت  

 ولایتـ  ﴾Ǎ̋ ɡ͟م Ǉ̶ Ȁ͎ Ǎ΀نٔ﴿) 2 ـ ربوبیت ﴾Ǎ̋ ɡ͟م Ǉ̶ Ȁ͎ Ǎ΀نٔ﴿) 1
3 (﴿ɷˬͫا Ȁͫاء اǨ˙ˏͫا ɨʓ͵4 ولایتـ  ﴾ا (﴿ɷˬͫا Ȁͫاء اǨ˙ˏͫا ɨʓ͵ربوبیتـ  ﴾ا 
-73 نصیب چه افرادي خواهد شد؟ ﴾Ǉʌ͵ǚّ و اǨ̥ٓҙҏةǨʶ̥ اͫ﴿تعبیر قرآنی  

  ﴾ɬͲ ɨ́ͫǇͲ دو͵ɬͲ ɷ وȀٍͫ ﴿) 2 ﴾و ɬͲ اͫ˶Ǉس ǚʒˈ̋ ɬͲ اͫˬǨ̤ Ȁˬ͇ ɷفٍ ﴿) 1
3 (﴿ ًǇ̑ر Ȁˉ̑ا ɷˬͫاǨʌ͈ا ɡ͘﴾  4 (﴿ɷ˙ˬʦ͟ اǍ˙ˬ̥ ءǇ͟Ǩ̶ ɷّˬͫ اǍˬˈ̣ ام﴾ 
-74 داند و کدام آیه حاکی از آن است؟ میدر مناجاتی که با معبود خود داشته نهایت افتخار خود را کدام امر  )(امیرمؤمنان علی  

 ﴾ǚʒ͇Ǉ͎وه Ǜ΀ا Ǩ̿اط ɨʌ˙ʓʶͲ﴿ ) بندگی انسان ـɬͲ ɡ͘﴾ 2 ربّ اǇ˳ʶͫوات و اҙҏرض﴿ ) بندگی انسان ـ1
 ﴾ǚʒ͇Ǉ͎وه Ǜ΀ا Ǩ̿اط ɨʌ˙ʓʶͲ﴿ ) پروردگاري خدا ـɬͲ ɡ͘﴾ 4 ربّ اǇ˳ʶͫوات و اҙҏرض﴿ ) پروردگاري خدا ـ3
-75 شود؟ ماندگی و خسران ما میپیام کدام حدیث سبب رشد و کمال و یا عقب  

˳Ǉ˳͇ҙҏǇ̑ Ȭʌˈ̋ ɬّر) 1 Ͳ Ǩʔ͟ن اǇʶ̤ҙҏǇ̑ Ȭʌˈ̋ ɬͲ ل وǇ̣ҙҏǇ̑ تǍ˳̋ ɬّ˳ Ͳ Ǩʔ͟ب اǍ͵ǛͫǇ̑ تǍ˳̋ ɬͲ 
2 (ɼ˶ʓ͎ Ǩʌʦͫو ا ǨّʷͫǇ̑ ɨ͟Ǎˬʒ͵ ت وǍ˳ͫا ɼ˙̇ذا ȫˏ͵ ɡ͟ 
   ﴾اȇʶ̤ اͫ˶Ǉس ان Ǎ͟Ǩʓ̋ا ان ̋˙ǍͫǍا اǇّ˶Ͳ و Ǎ˶ʓˏ̋ҙҏ ɨ΀ن﴿) 3
 Ȁ͎ ǚ ا̋˳ɼ͵Ǉ زɷ̇ҨҞ̑ Ȁ͎ ǚ̋ا͵ّ˳Ǉ اͫ˳ɼˏ͟ ɼͫǩ˶˳̑ ɬͲǌ اͫ˳ǩʌان ز̋) 4
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 76-87 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 How many times ……… these shoes ……… since you bought them? 76-

1) have - repaired  2) did - repair  
3) have - been repaired 4) were - repaired 

 If we take a train, it will be cheaper, ………? 77-
1) will it 2) won’t it 3) do we 4) don’t we 

 I thought I knew Peter well, ……… you don’t know a person until you travel with him ……… 78-
her. 
1) and - but 2) but - so 3) and - or 4) but - or 

 If you touch a poison plant, you will get sick. So, it’s necessary to visit a ……… 79-
1) scientist 2) host 3) physician 4) physicist 

 If parents are ever unsure about a child’s reading ……… they can always contact school for 80-
advice. 
1) product 2) combination 3) solution 4) ability 

 It’s not easy to become a/an ……… but harder is to write in a way that everyone’s eager to 81-
buy the next issue and work. 
1) author 2) inventor 3) doctor 4) dentist 

 The police thought the victim was Tom, but they were unable to ……… the body. 82-
1) found 2) identify 3) receive 4) spare 

 According to a study in the US if you want to ……… your happiness you should know that 83-
people who tried six kinds of jam felt happier with their choice than those who were ……… 24 
jams to taste.   
1) develop - worked 2) hug - forgiven 3) boost - offered 4) burst - regarded 

 I ……… that behind each thing we have to do, there’s something we want to do. 84-
1) define 2) generate 3) suppose 4) access 

 If you really need a job, why don’t you ……… working for peter?  85-
1) consider 2) combine 3) compare 4) convert 

 Each of the ……… in Longman Dictionary has been carefully defined.  86-
1) issues 2) factors 3) foreigns 4) entries 

 Do you have any ……… concerning the ownership on this jewel? 87-
1) crops 2) values 3) claims 4) orders 

  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 14صفحه  زبان انگلیسی

 

 

PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 88-92 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 
Despite its name, the Caspian Sea can be called (88) ……… a lake or a sea. Prof. Michael 
Kukral refers to it as a lake, as do many scholars. It has historically been considered a sea 
because of its size and its saline water, but it embodies many characteristics of lakes.(89) 
……… of the confusion that exists is because there are no internationally agreed - upon (90) 
……… for seas or lakes. Seas are often connected to the ocean or another sea via salt water, 
but the Caspian Sea is not linked to any other body of water.(91) ..…… land, according to 
the National Oceanic and Atmospheric Administration; however, the Caspian Sea has land 
all around it. Seas are typically salt water. While the Caspian Sea is not fresh water, its salty 
water is diluted by the inflow of fresh water, (92) ..…… in the north. 
 

  88-
1) none 2) neither 3) either 4) all 

  89-
1) many 2) a few 3) much 4) lot of 

  90-
1) exclamation 2) definition 3) recommendation 4) combination 

  91-
1) Seas are usually partially surrounding by  
2) Seas usually partially surround 
3) Seas are usually partially surrounded by  
4) Seas usually partially surrounded with 

  92-
1) unexpectedly 2) systematically 3) accidentally 4) especially 

 
  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 15صفحه  زبان انگلیسی

 

 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

 

Passage 1: 

We live in a society where care of young and old is increasingly segregated, with very 
limited opportunity for the two age groups to interact. If we just thought a little more 
socially, however, these “book end generations” could become great resources for each other 
- all we need to do is put them in the same place. 

The concept of “non-familial intergenerational interactions” is centered around the 
seemingly simple idea that old and young can bring new energy, knowledge and enthusiasm 
to each other’s lives. In the last twenty years or so, this concept has been increasingly picked 
up-particularly in the US, where more and more shared care facilities are being opened. 

Interaction between the generations is not as simple as putting a baby and toddlers’ day 
care center in a nursing home, however. It involves planned interactions between elders and 
college students, schoolchildren, or youngsters of other ages in a variety of settings so that 
all sides of this interaction learn, build lifetime experiences, and have a pleasant time. 

 
 The passage is primarily intended to ………. 93-

1) warn 2) advise 3) inform 4) compare 
 What is the paragraph immediately following this passage most likely to be about? 94-

1) A discussion on a possible risks of shared care facilities. 
2) Examples of useful, planned activities in shared care facilities. 
3) Reasons why the care of youngsters and elders in one place has not been explored before. 
4) A discussion on how young people can benefit old people and vice versa. 

 The underlined word “segregated” in Paragraph 1 can be replaced with ……… 95-
1) generated 2) separated 3) comprehended 4) strengthened  

 The passage seems to imply that the reason why we currently don’t have many shared care 96-
facilities is that ……… 
1) we have not been aware of the benefits these places could bring to the society. 
2) we do not have a social point of view regarding caring for the young and the old. 
3) we have not had the knowledge on how to plan the interactions between different 

generations 
4) we have looked at this idea in a simplified manner, without considering the difficulties. 
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 16صفحه  زبان انگلیسی

 

Passage 2: 

How long would it take to die by being taken to an ant colony? It depends on the ant. 
Some, like the Maricopa harvester ant, will kill you rapidly by poison: it only takes a few 
hundred stings for this ant to kill a human, compared to, 1,500 for honeybee stings, assuming 
you are not allergic, Once one Maricopa ant stings you, the others will follow because they 
smell the alarm pheromones in the sting, so death will be fast. 

Some, like the “bullet ant” are not so toxic but much more painful if they sting you. Why 
are they called bullet ants? Because the feeling of being stung supposedly simulates the pain 
of being pierced by a bullet. You will likely pass out from pain after the worst imaginable 
hour of your life and then succumb to dehydration or shock. This is observed in many of 
other ants too. 

The only ant that could potentially devour you is Siafu, the African “driver” or “safari” 
ant. They are not as bad as they are in the movies, like Indiana Jones 4, but are known or at 
least rumored to have killed infants. However, even a whole Siafu colony won’t reduce you 
to bone like piranhas: you’re too big, moist and warm and they’re not interested in taking 
you down. They will assume you are a threat, not a food. Even if you die they may ignore 
you, as ants are not usually attracted to large mammal cadavers compared to, say, corpse 
flies. 

 
 What is the main purpose of the author? 97-

1) To introduce some of the threats faced by humans from insects. 
2) To discuss various types of ants that can harm humans. 
3) To inform the readers how to protect themselves when faced with dangerous ants. 
4) To provide reasons why some humans have a strong fear of ants. 

 How has the author separated different paragraphs of the passage?  98-
1) Paragraph 2 and 3 support the information given in Paragraph 1.  
2) Each paragraph discusses one type of ant and its characteristics. 
3) Paragraph 1 introduces the topic and Paragraph 2 and 3 make conclusions about the 

passage. 
4) The type of ants in Paragraph 2 are compared to the kinds of ants in Paragraph 1 and 3. 

 According to the passage, how do harvester ants communicate with each other about a prey? 99-
1) By producing and smelling special pheromones in their stings.  
2) By sensing the warmth of the body of the prey.  
3) By causing dehydration in the body of the prey.  
4) By returning to their nest and alarming the rest of the colony.  

 What does the underlined pronoun “this” in the second paragraph refer to? 100-
1) Bullet ant  2) Having painful sting 
3) Passing out  4) Dehydration 
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 گویی گروه آزمایشی علوم تجربی، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ اختصاصیعنوان مواد امتحانی آزمون 
 گویی مدت پاسخ تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی ردیف

 دقیقه 40 125 101 25 ریاضی 1
 دقیقه 35 165 126 40 شناسی زیست 2
 دقیقه 30 185 166 20 فیزیک 3
 دقیقه 30 215 186 30 شیمی 4

 
 سرفصل دوازدهم سرفصل یازدهم سرفصل دهم مواد امتحانی

 نیمسال اول - - ریاضی

 نیمسال اول - - شناسی زیست

 نیمسال اول - - فیزیک

 نیمسال اول - - شیمی
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 2صفحه  ریاضی

 
  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

f(x)شکل مقابل قسمتی از نمودار تابع   b sin kx   است، اگر بدانیم براي هر مقدار حقیقـیx ؛f(x T) f(x)    و کمتـرین مقـدار 101-

4برابر  Tمثبت 
 کدام است؟ صورت مقدار  باشد، در این می 3

1 (4
3 

2 (1 
3 (2

3 

4 (1
2 

yشکل مقابل قسمتی از نمودار تابع   tan x  نقطۀ است، طولA 102 کدام است؟-

1 (7
6 

2 (4
3 

3 (2
3 

4 (5
6 

sinمثلثاتی معادلۀ جواب کلی   x 12 -103 کدام است؟ 2

1 (
x k

x k
12
5
12

 2 (x k 12 3 (
x k

x k

2 16
152 16

 4 (x k 5
12 

xyتناوب تابع دورة مجموع مقادیر ماکزیمم، مینیمم و   cos( ) -104 کدام است؟ 32

1 (10 2 (7 3 (2 4 4 (2 4 
yشکل مقابل قسمتی از نمودار تابع مثلثاتی   acosbx c  است، در این صورت حاصلf ( )4

-105 کدام است؟ 3

1 (2 
2 (3 
3 (3 3 
4 (3 3 
 

sin(xمثلثاتی معادلۀ جواب کلی   )cos( x) 1
4 4 -106 کدام است؟ 4

1 (k2 3 2 (k 22 3 3 (k 3 4 (k 6 

1
2
3
4
5

2 3 4 5 6

y

x

y

x
3

3

A
0
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 3صفحه  ریاضی

 
  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

3اگر  
4 -107 باشد؟ تواند نمیبرابر کدام گزینه  tanباشد، آنگاه  4

1 (2 2 (2 3 (1
2 4 (1 

f(x)اگر   | x |2 yصورت تابع  باشد در این 1 f( x)1 108 در کدام فاصله اکیداً نزولی است؟-

1 ([ , ]01 2 ([ , ]1 2 3 ([ , )2 4 ([ , ]1 1
2 2 

yوارون تابع  f(x)اگر   sin x  فاصلۀ در[ , ]2 xyدامنۀ باشد، آنگاه  4 f( ) -109 شامل چند عدد صحیح است؟ 12

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
f(x)اگر   x2 ،g(x) x3  با شرطx -110 باشد، آنگاه کدام گزینه صحیح است؟ 0

1 (y f (x)1
yو  1 g (x)1

2 

2 (y g (x)1
yو  1 f (x)1

2 

3 (y g(x)1  وy f (x)1
2 

4 (y f (x)1
yو  1 g (x)2 

fogایم، حاصل  را رسم کرده gو  fنمودار توابع   3
-111 کدام است؟ 2

1 (5 
2 (4 
3 (3

2 

4 (3
2 

f(x)وارون تابع   x28  برايx yتوانیم به تابع  را به کمک کدام گزینه می 0 x 112 منطبق کنیم؟-
 کنیم. ها قرینه میyواحد به سمت راست منتقل و سپس نسبت به محور  8) ابتدا 1
 کنیم. ها قرینه میxواحد به سمت راست منتقل و سپس نسبت به محور  8) ابتدا 2
 کنیم. ها قرینه میyو سپس نسبت به محور واحد به سمت چپ منتقل  8) ابتدا 3
 کنیم. ها قرینه میxواحد به سمت چپ منتقل و سپس نسبت به محور  8) ابتدا 4

yنمودار تابع   (a x) b3  ،به شکل مقابل استa 113 کدام است؟-
1 (1 
2 (2 
3 (1 
4 (2 

12

2
f

g

y1

y2

4

y

x
4

a
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 4صفحه  ریاضی

 
  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

f(x)اگر   cos(x yباشد، نمودار تابع  3( f(x) | f(x) -114 فاصله هم صعودي و هم نزولی است؟در کدام  |

1 (,6 3 2 (, 5
3 6 3 (,5 4

6 3 4 (,2 

f(x)اگر   x 1 ،g(x) x2 fتابع دامنۀ باشد، آنگاه  1 og(x)1 115 کدام است؟-

1 ([ , )1
2 2 (( , ]1

2 3 ([ , )1 4 (( , ]1 
xنقطۀ یک همسایگی نامعادلۀ مجموعه جواب کدام   -116 ؟نیست 1

1 (x x2 2 8 0 2(| x |2 2 3 (x x
x

2
2
2 1 0

4
 4 ((x )(x x )31 2 0 

nبراي تابع  
x xf(x)

ax
6 5 31

2
اگر داشته باشیم،  

x
lim f(x) ، حاصل 3

x
lim f(x)

-117 کدام است؟ 1

1 (67
24 2 (65

24 3 (23
13 4 (22

8 

cosنمودار تابع   xf(x)
x x2 xنقطۀ حوالی  4 -118 چگونه است؟ 1

1 (x 1 2 (x 1 3 (x 1 4 (x 1 

yاگر نمودار تابع   f(x)  مشابه شکل مقابل باشد، حاصل
x x
lim lim f(x)f(x)3

-119 کدام است؟ 4

 ) صفر1
2 (2 
3 (1 
4 (1 
 

[x]اگر براي تابع   af(x) x
2

داشته باشیم،  3
x
lim f(x)

f، حاصل 3 ( -120 تواند باشد؟ کدام می 1(

1 (/2 1 2 (/3 2 3 (/0 8 4 (/1 9 

xf(x)اگر  
x x

2
2

1
2

باشد، حاصل  
x x
lim [f(x)] lim f(x)

-121 کدام است؟ 1

1 (5
3 2 (2

3 3 (1
3 4 (4

3 

2
3

1
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 5صفحه  ریاضی

 
  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

-f(x) 122ضـابطۀ  کافی کوچک شده باشد، در این صورت اندازة به  xتر کرد مشروط بر آنکه  توان از هر عددي بزرگ را می f(x)مقدار تابع  
 تواند باشد؟ کدام می

1 (x x
x

24 1
2 3 2 (x x15 1 3 (x | x | 4 (x | x |2 

yخط مماس بر تابع   x اي به طول  نقطه، درx -123 کند؟ ها را در کدام طول قطع میxبر روي آن، محور  4
1 (2 2 (4 3 (6 4 (8 

f(x)براي تابع   x ax2 داریم ،f ( ) f ( )1 5 fدر این صورت اگر  0 ( ) fباشد،  0 ( -124 کدام است؟ (
 4) 4 2) 3 8) 2 ) صفر1

f(x)به شکل مقابل باشد، در چند نقطه از نقاط مشخص شده  f(x)اگر نمودار تابع  
f (x) -125 است؟ 0

 ) صفر1
2 (1 
3 (2 
4 (3 

 

A

B

C
D

E
F
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 6صفحه  شناسی  زیست

 

-126 کند؟ ت جمله زیر را به درستی تکمیل میکدام عبار 
 .........» پروتئین میوگلوبین رخ دهد، بعد از رونویسی قطعاً  کنندةکه در بخش رمز ......... در هر نوع جهش کوچک از نوع«
   یابد. یک آمینواسید به آمینواسید دیگري تغییر می رمزة) دگر معنا ـ 1
  یابد. یک آمینواسید به همان نوع آمینواسید تغییر می رمزة) خاموش ـ 2
 کند. هاي آمینواسید تغییر پیدا نمی معنا ـ هیچ یک از رمزه ) بی3
 اند.   هاي قبل از محل جهش، بدون تغییر مانده ) تغییر چارچوب ـ رمزه4

-127   هاي جهش درست است؟ ارتباط با علت درکدام عبارت  
 ) هر جهش غیر اکتسابی، منشأ ارثی دارد.1
 گرفته است. منشأ) هر جهش غیر ارثی، از عوامل محیطی 2
 ) هر جهش ناشی از عوامل فیزیکی، از نوع اکتسابی است.3
 ) هر جهش ارثی، در اثر خطاي کاستمانی رخ داده است.4

-128 است؟ نادرستها  ر جمعیتکدام مورد در ارتباط با تغیی 
  پذیر است.  هاي سازگار در محیط تنها از طریق جهش یا تولیدمثل امکان ) افزایش فراوانی ژن1
 کردند. شناسان جمعیت را براساس صفات ظاهري توصیف می ژنتیک، زیست پایۀ) قبل از کشف مفاهیم 2
 نمودها تغییر یابد. ژنیا  ها ژن نسبی فراوانی نیاز است) براي اینکه یک جمعیت از تعادل خارج شود، 3
 اطلاعات ژنگان یک جمعیت باشد. در برگیرندة همۀتواند  ژنی یک جمعیت نمی خزانۀ) 4
-129   شود. می ......... گردد، قطعاً موجب .........اگر سبب  ،عواملی که باعث خروج جمعیت از تعادل می شوند 

 جمعیتها ـ تغییر اندازه  ) تغییر فراوانی دگره1
 ژنی ـ افزایش توان بقاي جمعیت در شرایط متغیر محیط خزانۀ) غنی شدن 2
 هاي فردي در جمعیت هاي سازگار ـ افزایش تفاوت ) افزایش فراوانی ژن3
 تر ـ سازش شانس  هاي خوش ) انتخاب ژن4

-130 چند مورد درست است؟ 
 شود. نوترکیب تولید می ۀکام، 1به دنبال هر چلیپایی شدن در پروفاز )الف
 بارز آنها وابسته است. ةدگربقاي افراد یک جمعیت همواره به  )ب
 شود. هاي ظاهر و رفتاري، سبب حفظ تعادل در جمعیت می انتخاب جفت براساس ویژگی )ج
 شوند. ها منتقل می شود به کدام کامه رسند، مشخص می ها به حداکثر فشردگی می تن در هر مرحله از کاستمان که فام )د
1 (1 2 (3   3 (2 4 (4  
اي  کامـه  توانـد  می ،دهد رخ می ......... یندي که درافربه با توجه  ،دارد ABو مادري با گروه خونی  O فردي که پدري با گروه خونی  131-

   است. iو  Dهاي  طبیعی تولید کند که داراي دگره
 اش اسپرماتوسیت اولیه 1) متافاز2  اش اووسیت اولیه 1) پروفاز1
 اش اسپرماتوسیت اولیه 2) متافاز4  اش اووسیت اولیه 2) پروفاز 3
-132 است؟ نادرست گیري از شکل مقابل کدام نتیجه 

سه نیاي  Dو  Cهاي  همانند گونه Bو  Aهاي  ) گونه1
 مشترك دارند.

تر از گونه  نزدیک Eنسبت به گونه  C) خویشاوندي گونه 2
B .است 

با تعداد نیاي   Eو Dهاي  ) تعداد نیاي مشترك بین گونه3
 برابر است. Bو  Cمشترك 

 اند. هاي حفظ شده داراي توالی Eو  Bو  Aهاي  ) گونه4
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 7صفحه  شناسی  زیست

 

طبیعـی لقـاح    ۀکامهاي حاصل با یک  کامه رخ دهد و هر یک از ها تن فام همۀبراي  ، پدیده جدا نشدنn2فردي  .........اگر در کاستمان   133-
  پدید آید. .........هاي  تن تخم با تعداد فام ۀیاخت نیستممکن  ،انجام دهد

 ـ بیشتر 2) 4 ـ طبیعی 1) 3 ـ طبیعی 2) 2 ـ کمتر 1) 1
-134 کند؟ زیر را به درستی تکمیل می ۀجملکدام عبارت  

   .........» میهنی زایی هم گونه .........زایی دگرمیهنی   در هر گونه«
  دهد. ) برخلاف ـ جدایی خزانه ژنی در یک نسل رخ می1
 ) همانند ـ رانش ژن قطعاً دخالت دارد.2
 تعادل جمعیت باید متوقف شود. دهندة) برخلاف ـ یکی از عوامل تغییر3
 ) همانند ـ خطاي کاستمانی براي جدایی خزانه ژنی ضرورت دارد.4
) Aگه حاصل از آمیزش دو گونه ر دو  n )2 ) Bو گونه  4 n )2 -135 ،تـن دارد  فـام  7که به دلیل خطاي کاستمانی در یکی از والـدین   6

)تواند دورگه زیستا و زایا  یزمانی م n )2    لقاح یابد. .........  ۀکامآن با  ۀکامتولید کند که  10
   B گونۀ) جهش یافته A 4 گونۀ) جهش یافته A 3 گونۀ) طبیعی B 2 گونۀ) طبیعی 1
-136 داشته باشند. .........فرزندانی با  نیست ممکن هستند،قرمز یکسان  گویچۀپدر و مادري که از نظر نوع کربوهیدرات روي  

1 (A  وO  2 (AB وA  3(A   وB   4 (O  وAB 
است و فرزنـد دوم بیمـاري    O خونی داسی شکل و گروه خونی ، فرزند اول داراي بیماري کمهستند داراي دو فرزندپدر و مادر سالم   137-

 تـوان  نمـی  تن هاي روي کدام فام باشد، در ارتباط با ژن 11تن  شکل روي فام خونی داسی اگر ژن کم ،دارد ABهموفیلی و گروه خونی 
   ژن نمود والدین را با قاطعیت مشخص کرد؟

1 (1   2 (9   3 (11 4 (23   
-138 .........هاي   شود که تعداد دگره ذرت بیشترین فراوانی مربوط به رنگی میدانۀ  در ارتباط با رنگ 

 باشد.هاي نهفته  ) بارز دو برابر تعداد دگره2 ) بارز و نهفته در هر سه جایگاه ژنی برابر باشد.1
 هاي بارز باشد. پنجم تعداد دگره ) نهفته یک4 هاي نهفته باشد. ) بارز چهار برابر تعداد دگره3

دگـره  .........  ،شـود  شکل مـی  قرمزش داسی ۀگویچفردي که .........  ،هاي فیبرین تولید کند رشته تواند نمینمود فردي که  براي بروز رخ  139-
   نهفته ضروري است.

  حداقل وجود یک برخلاف ـ) 2  وجود یک حداقل ) همانند ـ1
 وجود دو برخلاف ـ )4  وجود دو ) همانند ـ3
-140 .........توان نتیجه گرفت  می ،باشد %25با توجه به مربع پانت اگر احتمال تولد فرزند هموفیل با هر جنسیتی  

  ) پدر همانند مادر سالم است.2 ) پدر برخلاف مادر بیمار است.1
 است. VIII) مادر همانند پدر فاقد فاکتور 4 پدر دگره هموفیلی دارد.) مادر برخلاف 3
-141   کدام عبارت صحیح است؟ 

 ) هر بیماري وابسته به جنس در مردان، در زنان قابل ظهور است.1
 ) هر بیماري وابسته به جنس در زنان، در مردان نیز قابل ظهور است.2
 شود. ز بدو تولد ظاهر میاي در افراد خالص، ا ) هر بیماري ژنتیکی نهفته3
 اي، از طریق کاریوتیپ قابل شناسایی است. ) هر بیماري ژنتیکی نهفته4
-142  ......... .، روي غشاي گلبول قرمز قرار IAمحصول نهایی ژن  ......... D، محصول نهایی ژن Aدر فردي با گروه خونی  

 گیرد ) برخلاف ـ نمی4 گیرد ) همانند ـ نمی3 گیرد ) برخلاف ـ می2 گیرد ) همانند ـ می1
-143 چند مورد درست است؟ 

 .هستندثیر محیط أرنگ گل تحت ت ةهاي سازند سبزینه همانند ژن سازندةهاي  ژن ،در گل میمونی )الف
 نمود متفاوت داشته باشند. نمود یکسان رخ ممکن نیست دو گل با ژن )ب
 ثیر محیط باشند.أممکن نیست صفات گسسته همانند صفات پیوسته تحت ت )ج
 ها، علت اندازه قد یک نفر را توضیح داد. توان تنها از روي ژن می )د
  ) صفر4 4) 3 1) 2   2) 1
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-144 کند؟ زیر را به درستی تکمیل می ۀجملچند مورد  
نمـود یکسـانی    رخ ......... اسـت،  نمود متفاوت بـا خـودش دارد و   با ذرتی که ژن نیستممکن  ،ذرتی که براي هر سه جایگاه ژنی ناخالص است«

   »داشته باشد.
 ب) فقط در جایگاه دوم ژنی ناخالص  الف) هم در جایگاه اول و هم دوم ژنی خالص

 د) هم در جایگاه اول و هم دوم ژنی ناخالص    ج) فقط در جایگاه دوم ژنی خالص
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-145 نوع دگره داشته باشد. .........تواند حداکثر  تن است که هر فرد سالم می جایگاه بر روي فام........  تحت کنترل ABOگروه خونی  

  ) سه ـ سه        4 ) یک ـ دو3 ) سه ـ دو2 ) یک ـ سه1
به رنایی کـه توسـط رنـاتن ترجمـه     هسته بتواند  اي که پس از خروج ازRNAریزي شرکت دارد، هر  در نوعی یاخته که در مرگ برنامه  146-

   .........متصل گردد قطعاً  ،شود می
 ساخته شده است. 1) توسط رنابسپاراز 2 ) ناقل یک نوع آمینواسید است.1
 ) فاقد رونوشت بیانه است.4  ) فاقد پیوند هیدروژنی است.3
-147 کند؟ کدام عبارت جمله زیر را به درستی تکمیل می 

 .........»قطعاً   ......... در هر مرحله از ترجمه که«
   جا می شود. ) پیوند پپتیدي تشکیل شود ـ رناتن به اندازه سه نوکلئوتید جابه1
 شود. وارد می Pپپتید به جایگاه  شود ـ رناي ناقل متصل به پلی می جا ) رناتن جابه2
 رناتن توسط رناي ناقل اشغال شده باشد ـ مرحله آغاز است.  P) فقط جایگاه 3
 رمزه با پادرمزه پیوند هیدروژنی تشکیل دهد ـ مرحله طویل شدن است. )4

-148   کدام عبارت صحیح است؟، شود ساکاریدهایی که توسط باکتري اشریشیاکلاي استفاده می در ارتباط با متابولیسم انواع دي 
 شود. هاي آنها می ) نوعی پروتئین مانع رونویسی رنابسپاراز از ژن1
 شود. هاي آنها ساخته می به میان یاخته، آنزیم ) قبل از ورود آنها2
 هاي آنها آمینواسیدهاي یکسانی دارند. ) رنابسپارازهاي رونویسی کننده از ژن3
 شود. هاي آنها تنظیم می ) از طریق نوعی تنظیم مثبت رونویسی، بیان ژن4

-149 کند؟ تکمیل می نادرستیچند مورد عبارت زیر را به  
   .........»ها  اي هوهستههر پروتئینی که در «

  کند. رانی از غشاي پلاسمایی عبور می شود، با برون الف) از دستگاه گلژي خارج می
 شود، مستقل از شبکه آندوپلاسمی ساخته شده است. رناتن وارد می Aب) به جایگاه 
 شود، از درون دستگاه گلژي عبور کرده است. اي دیگر وارد می اي به یاخته ج) از یاخته

 د) در باز شدن دو رشته دنا هنگام همانندسازي دخالت دارد، توسط رناتن آزاد سیتوپلاسمی ساخته شده است.
1 (3 2 (1 3 (4 4 (2 
-150   است؟ نادرست دوپامین سازندة یاختۀ کدام عبارت در ارتباط با 

 شوند، شبیه هم هستند. هایی از دنا که عوامل رونویسی به آن متصل می بخشهمه ) 1
 تواند بر بیان ژن نظارت داشته باشد. ها قرار دارند، یاخته می ر هر محلی که ژن) د2
 شود. انداز آغاز می ها، رونویسی با پیوستن رنابسپاراز به راه اي هسته ) مانند پیش3
 تواند میزان تولید رناها را کاهش دهد. ها می ) به کمک هیستون4
 tRNA  151 کند.   الانسی برقرار میوآمینواسید پیوند کو .........شده و با بنیان » رنا به آمینواسید دهندة الاتص«خود وارد آنزیم ......... با شکل-

  ) سه بعدي ـ کربوکسیل2  ) تاخورده اولیه ـ کربوکسیل1
  ) سه بعدي ـ آمینی4  ) تاخورده اولیه ـ آمینی3
-152   صحیح است؟ ،دنکدام گزینه در ارتباط با رناهایی که در حمل آمینواسید دخالت دار 

 شوند. ) همگی پس از تولید دچار تغییر می1
 هاي یکسانی دارند. انواع، توالیهمۀ جز در ناحیه پادرمزه در  ) به2
 شوند. خارج می Eرناتن از جایگاه  P) همگی پس از ورود به جایگاه 3
 کند. برقرار می ) نوکلئوتید جایگاه اتصال آمینواسید در آنها با نوکلئوتید دیگر پیوند هیدروژنی4
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-153 ساخته شده است. .........میانه بوده و توسط داراي  ......... ،با توجه به شکل مقابل 
  ) الف ـ رنابسپاراز1
 ) الف ـ دنابسپاراز2
 ) ب ـ رنابسپاراز 3
 ) ب ـ دنابسپاراز4
-154 مشترك است؟ هموارههاي پیرایش و ویرایش  یندابین فر گزینهکدام  

 ) شکسته شدن پیوند هیدروژنی                   2 ) فعالیت نوکلئازي دنابسپاراز 1
 ) محل انجام درون هسته4  استر ) تشکیل پیوند فسفودي3

-155 کند؟ کدام عبارت جمله زیر را به درستی تکمیل می 
 .........» براي هر ژن خاص«
 شود. می ) همیشه و فقط یک رشته، آن هم توسط انواعی رنابسپاراز رونویسی1
 عنوان الگو مورد استفاده قرار گیرد.  تواند به ) در هر بار رونویسی یکی از دو رشته می2
 تواند همیشه و فقط از یک رشته رونویسی کند. ) فقط یک نوع رنابسپاراز می3
 ها توالی اگزونی و اینترونی وجود دارند. ) همیشه در یکی از رشته4

-156 ......... قاتیبه دنبال تحق 
 .قرار دارد C  ،Gو مقابل A  ،Tچارگاف بود که مشخص شد که چرا در دنا مقابل )1
 شود. یمنتقل م ریگد اختهیبه  يا اختهیونه از گبود که مشخص شد دنا چ يوریاسوالد ا )2
 است. ریگد اختهیبه  يا اختهیقابل انتقال از  یبود که مشخص شد ماده وراثت تیفیگر) 3
 است. کسانیبود که مشخص شد قطر مولکول دنا در سراسر طول آن  نیو فرانکل نزیلکیو) 4
-157 ......... يهمانندسازدر دور دوم  قهیدق 40بعد از  وژیفیمورد سانتر يمزلسون و استال دناها شیدر آزما  

 اند. لوله قرار گرفته انهیاند و در م داشته يبرابر یلگاچ گیهم )1
 اند. لوله قرار گرفته يلااند و در با داشته يبرابر یلگاچ گیهم) 2
  لوله ۀانیمدر  یگريلوله و د نییدر پا یکیاند  داده لیدو نوار تشک) 3
 لوله ۀانیمدر  يریگلوله و د يدر بالا یکیاند  داده لیدو نوار تشک) 4

-158 است. ي .........همانندسازآغاز تروفوبلاست تعداد نقاط  يها اختهی .........مورولا  يها اختهیدر   
   ـ کم ) برخلاف4 ادـ زی ) برخلاف3   ـ کم همانند )2   ادیز ـ همانند) 1
-159 کند؟ یم لیتکم یرا به درست ریچند مورد عبارت ز 

 .........»معروف است  .........ها که به  نیاز پروتئ يساختار در«
 شود. یبرقرار نم یالانسوکوپیوند  دهاینواسیآم Rي ها انیبن نیب  ـ یدروژنیه وندیاز پ ییالگوها الف)
 شود. یبرقرار نم یالانسوکوپیوند  دهاینواسیآم R يها انیبن نیبـ  دهاینواسیآم یتوالب) 
 .  دیآ یدرم يبه شکل کرو نیساختار دوم پروتئ ـ تاخورده و متصل به هم ج)
 است.   دهیخود رس ییبه ساختار نها رهیهر زنج ـ رواحدهایز شیآرا د)
1 (3 2 (1 3 (4 4 (2 
-160 باشد. .........و آهن  نیپروتئ .........ساختار  يتواند دارا یاست م ژنیاکس رهیکنُد مسئول ذخ يا چهیماه يکه در تارها ینیپروتئ 

 Fe3 ـ چهارم) Fe2 4 ـ چهارم) Fe3 3 ـ سوم )Fe2 2ـ  سوم )1
-161 ......... یهمگ يو عملکرد ییایمیاز نظر ساختار ش یستیز يها گروه مولکول نیتر متنوع  

 .ندیآ یم دیمحصول ژن پد نیتر شکل مهم رییپس از تغ) 2 .ی هستندستیز يزورهایکاتال )1
 دارند. يدیسولف يد يوندهایدر ساختار خود پ) 4 کنند. یشرکت م ییپلاسما يدر ساختار غشا) 3

-162 ی .........ها همگ میکوآنز  
 شوند. یمتصل م نیپروتئ یبه نوع) 2 .هستندمحلول در آب  يمواد) 1
 .هستند ثرؤها م میسرعت عمل آنز يرو) 4 دارند. تیفعال اختهی انیدر م) 3
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-163 کند؟ یم لیتکم یرا به درست ریکدام عبارت جمله ز 
 .........» یستیز يهارزویکاتال«
 بخشند. یبدن جانداران سرعت م یستیز يها واکنش ۀهمبه  )1
 .هستندثر ؤماده خاص م شیپ کی يفقط رو) 2
 شوند. یم دیخود، تول ةسازند يها میآنز تیفعال یدر پ گیهم) 3
 شوند. یبدن جاندار م يها اختهی يهمواره موجب حفظ بقا )4
-164 ي .........ضرور ریغ يدهاینواسیآم......... یاساس يدهاینواسیآم ،فرد بالغ کی يبرا  

  .هستند ثرؤم نیپروتئ یده خود در شکل Rبا گروه  د ـهمانن )1
 . هستند یکیفاقد رمز ژنتـ  برخلاف )2
 شوند. یسنتز م نیتیتروپویتوسط اندام ترشح کننده ار ـ همانند) 3
 د.  نشو یم دیتول يا اختهی هر برخلاف ـ توسط 4
-165 هم تفاوت داشته باشند. با .........از نظر  توانند ینمها  يا هسته شیدر پ یتن اصل ها و فام سکید  

 هیدروژنی پیوندهاي ) تعداد2  ها ژن ) نوع1
 ) قطر مولکول4 استر فسفودي پیوندهاي ) تعداد3
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شـروع  نقطـۀ  ایـن متحـرك از   فاصلۀ دهد. بیشترین  شکل مقابل نمودار سرعت زمان متحرکی در حرکت روي خط راست را نشان می   166-
tحرکتش در   چند متر است؟ 0

1 (120 
2 (320 
3 (160 
4 (200 
 

mقطاري با سرعت  
s15 متر است،  100ابتداي قطار تا ایستگاه فاصلۀ اي که  شود. در لحظه روي یک ریل مستقیم به ایستگاه نزدیک می 167-

/قطار با شتاب رانندة 
m
s20 1شود،  کند. وقتی قطار متوقف می ترمز می 5

طول قطار از ایستگاه عبور کرده است. طول قطار چند متـر   4

 است؟
1 (125 2 (250 3 (600 4 (500 
اول برابـر  ثانیـۀ   15دهد. اگر سرعت متوسط آن در  شکل مقابل نمودار سرعت زمان متحرکی را در حرکت در مسیر مستقیم نشان می  168-

m
s8  ،شتاب حرکت کندشونده چند اندازة باشدm

s2 است؟ 

1 (/0 6 
2 (/1 2 
3 (/2 4 
4 (/3 6 
گذرد. اگـر   اتومبیل در حال حرکت با شتاب ثابت بر مسیر مستقیم از کنار تیرهاي چراغ برق که در فواصل مساوي از هم قرار دارند می  169-

mسرعت اتومبیل در کنار تیرهاي اول و دوم به ترتیب 
s5  وm

s10     باشد، سرعت اتومبیل در هنگام عبور از کنار تیـر هفـدهم چنـد
m
s است؟ 

1 (30 2 (35 3 (40 4 (45 
-170 حرکت این متحرك کدام است؟معادلۀ نمودار مکان ـ زمان متحرکی بر خط راست، سهمی شکل مقابل است،   

1 (x t t21 4
6 3 

2 (x t t21 4
6 3 

3 (x t t21 2
3 3 

4 (x t t21 4
3 3 

6

t (s)

mv( )s

10 15

20

40

t (s)

mv( )s

t1

40

4
20

x (m)

t (s)4
12

8
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mجسمی که با سرعت  
s2  در حال حرکت در جهت مثبت محورx ها است، ابتدا به مدتt1  اول با شتاب ثابت ثانیۀa1   و به دنبـال آن 171-

mثانیـه   t1دهد، اگر سرعت متوسطش در  به حرکت خود ادامه می a2ثانیه با شتاب ثابت  t2مدت  به
s6  و درt2   ثانیـهm

s4   بـوده
 زمانی کدام خواهد بود؟بازة باشد، نوع حرکتش در این دو 

 ) تندشونده ـ کندشونده ـ تندشونده2  ) تندشونده ـ کندشونده1
 ) کندشونده ـ تندشونده4 دشونده ـ کندشونده) کندشونده ـ تن3
Aهـاي   قـرار دارنـد، اگـر دو متحـرك بـا سـرعت       m300و  m300هـاي   به ترتیب در مکـان  Bو  Aدو متحرك  

mv s30  و 172-

B
mv s15  در جهت مثبت محورx ،ثانیه بعد از رسیدن دو متحرك به یکدیگر متحرك  20ها در حال حرکت باشندA  در چند متري

x)مبدأ مکان   قرار دارد؟ 0(
1 (2100 2 (1200 3 (1500 4 (900 
ثانیـۀ   5باشد، نسبت سرعت متوسط در  رو می کند، مطابق شکل روبه نمودار سرعت ـ زمان متحرکی که روي مسیر مستقیم حرکت می   173-

 کند، کدام است؟ ها حرکت میxاي که حرکت آن تندشونده و در جهت منفی محور  اول حرکت به سرعت متوسط در بازه

1 (3
2 

2 (1
3 

3 (2
3 

 معلوم باشد t1) باید 4
 

xاي در مکان  نمودار مکان ـ زمان متحرکی مطابق شکل است، این متحرك در چه لحظه  m6 174 قرار دارد؟-
1 (t s5 
2 (t s3 
3 (t s6 
4 (t s4 
گذرد مطابق شکل اسـت، مکـان    می xمتر بر ثانیه در جهت  10ـ زمان یک خودرو که از مبدأ مختصات با سرعت اولیه  نمودار شتاب  175-

tلحظۀ متحرك در  s40 کدام است؟ 
1 (950  
2 (1050 
3 (1150 
4 (1250 
 

10

30

5
t1 t2

mv( )s

t (s)

x(m)

2
4

t (s)

2

1 10
30 40

ma ( )
s2

t (s)
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mمطابق شکل جسم   kg2  تحت نیرويF  لغـزد،   طور یکنواخت به پـایین مـی   متر بر ثانیه به 2با سرعت ثابتF    را چنـد نیوتـون 176-
sثانیه متوقف شود؟  1افزایش دهیم تا جسم پس از  / k /( , )0 5 0 4 

1 (10 
2 (20 
3 (40 
4 (60 
/نردبانی کوچک به جرم   kg1 1/و طول  5 ضـریب  و متر مطابق شکل به دیوار قائم بدون اصطکاك آسانسوري تکیه داده شده اسـت   5 177-

0/اصطکاك ایستایی بین کف آسانسور و پاي نردبان  mو آسانسور با شتاب بوده  5
s22  در  .کنـد  مـی حرکـت  تندشـونده  به سمت بالا

 شود چند نیوتون است؟ سر خوردن باشد، نیرویی که از دیوار آسانسور به نردبان وارد میآستانۀ صورتی که نردبان در 
1 (18   
2 (27 
3 (9 5 
4 (9 
 
1 اي شعاع سیاره 

1شعاع زمین و جرم آن  4
شتاب گرانشی در سطح این سیاره چند برابـر شـتاب گرانشـی در     است.زمین کرة جرم  2 178-

 زمین است؟کرة سطح 

1 (2 2 (8 3 (1
8 4 (1

16 
کند. در ایـن لحظـه    ثانیه اثر می 6به مدت  F2و  F1که روي سطح افقی بدون اصطکاك ساکن است، دو نیروي افقی  kg12به جسمی   179-

mثانیه بعد با سرعت  4قطع شده و جسم  F1نیروي 
s10 کند. مقدار نیروي  از مبدأ عبور میF1 چند نیوتون است؟ 

1 (42 2 (50 3 (21 4 (25 
. اگر بین نیروي مقاومت هـوا و سـرعت قطـره    آید صورت قائم به سمت زمین می شده و بهاز یک ابر جدا  mm4به قطر کروي شکل باران قطرة یک   180-

fرابطۀ  v7 22 mباران به زمین چند قطرة برقرار باشد، سرعت حدي برخورد  10
s ) است؟mg

s210  و  3وg
cm31(آب 

1 (160 2 (16 3 (400 4 (40 
شود. ضریب اصطکاك جنبشی جسم با سـطح کـدام اسـت؟     برابر می 4برابر شود، شتاب حرکت  F ،3در شکل مقابل اگر نیروي افقی   181-

m(g )
s210 

1 (/0 3 2 (/0 4 
3 (/0 5 4 (/0 6 

Fm

kg2 F N30
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mاولیۀ کیلوگرم را با سرعت  2جسمی به جرم  
s20 ) با ضریب اصطکاك جنبشی 1روي سطح افقی (k /0 کنیم، جسـم   پرتاب می 4 182-

k) با ضریب اصطکاك جنبشی 2افقی ( ثانیه به سطح 3پس از  /0  2رسد، مسافتی که جسم مجموعـاً روي   و طول بسیار بلند می 2
 کند چند متر است؟ سطح افقی تا توقف طی می

1 (36 2 (42 3 (52 4 (58 
Pصورت  تکانه ـ زمان جسمی روي خط راست به معادلۀ   t t22 6 اي جهت برایند نیروهـاي وارد بـر جسـم     است. در چه لحظه 4 183-

 کند؟ تغییر می
1 (1 2 (/1 5 3 (2 4 (/2 5 
mکیلوگرم در کف آسانسوري که با شتاب  3جسمی به جرم  

s22   تندشونده رو به بالا در حرکت است، تحت نیروي افقـیF  آسـتانۀ  در 184-

mحرکت قرار دارد، اگر آسانسور با شتاب 
s22      تندشونده رو به پایین حرکـت کنـد، نیـروي افقـیF     چـه شـتابی بـهm  دهـد؟  مـی 

s / k /( , )0 5 0 4 
1 (/1 8 
2 (/2 8   
3 (/1 6 
4 (/2 6 
mاز طناب متصل به فنر با شتاب ثابت  kg80با توجه به شکل، شخصی به جرم  

s22  کنـد، در هنگـام    به سمت بالا حرکت میتندشونده 185-

 یابد؟ افزایش می cmبالا رفتن شخص، طول فنر نسبت به طول طبیعی چند 
1 (96 
2 (48 
3 (24 
4 (72 
 

m F

NK m2000

www.konkur.in

forum.konkur.in



 15صفحه  شیمی 

 
  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

 

-186 :به جز ،هاي زیر درست هستند تمام گزینه 
 هیدروژنی در آب محلول است.) اتیلن گلیکول همانند اوره به دلیل تشکیل پیوند 1
تر بودن  دهد که به دلیل بزرگ ) شکل مقابل ساختار فضاپرکن مولکولی را نشان می2

 در آب نامحلول است. ،بخش ناقطبی
باشند،  هاي قطبی و ناقطبی می ها همانند اسیدهاي چرب داراي بخش ) صابون3

 توانند در آب و چربی محلول باشند. بنابراین هر دو می
باشند که بخش قطبی آنها با آب،  هاي سدیم اسیدهاي چرب می هاي جامد، نمک صابون) 4

 د.ده دروالسی تشکیل می ی نیروي واننیروي یون ـ دوقطبی و بخش ناقطبی، با چرب
-187 است؟ نادرستکدام گزینه  

 اهد بود.اي مواد شیمیایی بیشتري داشته باشد، احتمال ایجاد عوارض جانبی آن بیشتر خو ) هرچه شوینده1
 کنند. کلر اضافه میگاز ها به آنها  کشی صابون ) به منظور افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب2
 افزایند. هاي فسفات می کنندگی مواد شوینده به آنها نمک ) براي افزایش قدرت پاك3
 شود. براي موهاي چرب استفاده می ،) صابون مراغه افزودنی شیمیایی ندارد و به دلیل خاصیت بازي مناسب4
-188 با توجه به فرمول ساختاري زیر کدام موارد از مطالب زیر درست هستند؟ 

 
 

 شود. هاي پیچیده در صنعت تولید می کننده از مواد پتروشیمیایی طی واکنش الف) این پاك
 باشد. اتم کربن می 12کننده داراي  طبی این پاكب) بخش ناق

  دهد. هاي موجود در آب سخت رسوب نمی کنندگی آن نسبت به صابون بیشتر است و با یون ج) قدرت پاك
 باشد. آن می Hهاي  واحد کمتر از شمار اتم 7کننده،  هاي کربن در این پاك د) شمار اتم

 ) (الف)، (ج) و (د)4 ) و (ج)) (الف3 ) (ج) و (د)2 ) (الف)، (ب) و (ج)1
-189 است؟ نادرستهاي خورنده  کننده پاكدربارة کدام گزینه  

 شود. ... استفاده میها و کتري، لولهدیوارة ) براي از بین بردن رسوبات تشکیل شده بر روي 1
 کنش نیز داشته باشد. ها برهم تواند با آلاینده هاي صابونی می کننده ) همانند پاك2
 شود. شوند که با آب شسته می هایی تشکیل می ها، فراورده کنش با آلاینده برهم) با انجام 3
 باشند. هاي خورنده هستند که از لحاظ شیمیایی فعال می کننده ) هیدروکلریک اسید و سدیم هیدروکسید دو نمونه پاك4
-190 است؟ نادرستهاي زیر  یک از عبارت کدام 

 کنند. در تماس با پوست سوزش ایجاد میدهند و  ) اسیدها با اغلب فلزها واکنش می1
کننـد امـا بـه آن آسـیب      ) موادي مانند پتاسیم هیدروکسید، در سطح پوست هماننـد صـابون، احسـاس لیـزي ایجـاد مـی      2

 رسانند. نمی
هـاي   با برخی واکـنش  ،هاي اسیدها و بازها ها افزون بر ویژگی دان ) پیش از آنکه ساختار اسیدها و بازها شناخته شود، شیمی3

 آنها نیز آشنا بودند.
آرنیوس نشان داد که محلول اسیدها و بازها رساناي جریان الکتریکی هستند، هرچند میزان رسانایی آنها هاي تجربی  یافته) 4

 با یکدیگر یکسان نیست.

CH (CH )3 2 11 SO Na3
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-191 هستند؟ نادرستکدام موارد از مطالب زیر  
 یابد. ایش میهاي موجود در آب افز الف) با حل شدن اسیدها در آب مقدار یون

 باشد. می 3ب) شمار پیوندهاي کووالانسی در یون هیدرونیوم برابر 

Hهاي  ج) در محلول سرکه در آب نسبت غلظت یون O3  بهOH باشد. کمتر از یک می 
 شود. باز آرنیوس محسوب می ،اي جدول دوره 16عنصرخانۀ شمارة د) اکسید 

 بیشتر است. HClنسبت به محلول یک مولار  HFهاي هیدرونیوم در محلول یک مولار  شمار یون C25هـ) در دماي 
 ) (ج)، (د) و (هـ)4 ) (الف)، (د) و (هـ)3 ) (ب)، (د) و (هـ)2 ) (الف)، (ب) و (ج)1
-192 است؟ نادرستکدام گزینه  

 شود. تولید می Hدار است و از انحلال هر مول از آن در آب یک مول  لوئوریک اسید، یک اسید تک پروتونهیدروف) 1

 با هم یکسان است. ، به تقریبNO3و  Hهاي  شمار یون ،) در محلول آبی نیتریک اسید2
 کنند. یونش استفاده می درجۀها براي بیان میزان یونش اسیدها از کمیتی به نام  دان ) شیمی3
 شود. ) درجه یونش براي محلول آمونیاك در آب از یک کمتر است زیرا در آب به میزان جزئی یونیده می4
-193 است؟ نادرستکدام گزینه  اند، هاي زیر که در دماي یکسان بررسی شده شکلبا توجه به  

 
  کمتر است. HXاز ثابت یونش اسید  HA) ثابت یونش اسید 1
 هاي مثبت آبپوشیده یکسان است. هاي منفی آبپوشیده به شمار یون ) در هر دو اسید نسبت شمار یون2
 تواند تغییر کند. ثابت یونش آن می ،HAبا افزایش غلظت در محلول در دماي ثابت، ) 3
 کمتري وجود دارد. نشدة، اسید یونیده HX ) در شرایط یکسان، در محلول حاوي4
اگر غلظـت   .ایم لیتر رسانده میلی 500را در آب حل کرده و حجم محلول حاصل را با افزودن آب مقطر به  HAگرم اسید ضعیف  6مقدار   194-

0/در محلول این اسید برابر  Hیون   مول بر لیتر باشد، ثابت یونش این اسید در دماي آزمایش کدام است؟  2

HA  :g.mol(جرم مولی اسید  120( 

1 (22 10 2 (15 10 3 (11 10 4 (21 10 
-195 است؟ نادرستآمونیاك دربارة کدام گزینه  

 شود. طور عمده به شکل مولکولی حل می ) به دلیل تشکیل پیوندهاي هیدروژنی در آب به1
NHصورت  توان به ) محلول آمونیاك در آب را می2 OH(aq)4 .در نظر گرفت 
 بیشتر است.تعادلی یونش آن، سرعت واکنش برگشت از سرعت تولید یون هیدروکسید، سامانۀ در ) 3
 باشد. رساناي ضعیف جریان برق می HCN) محلول آبی آمونیاك همانند محلول آبی 4
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-196 کدام موارد از مطالب زیر درست هستند؟ 
 باشد. ترین ضد اسیدها شیر منیزي است که شامل منیزیم هیدروکسید می الف) یکی از رایج

 باشد. آسپرین می ،شود معده می pHب) یکی از داروهایی که مصرف آن سبب کاهش 
 است. یکسان رو ترکیب روبهدر هاي کربن  هاي کربن در آسپرین با شمار اتم ج) شمار اتم

 تواند فلز روي را در خود حل کند. د) درون معده یک محیط بسیار اسیدي است و حتی می
 کنند. اضافه میپتاسیم هاي  ها نمک ها به شوینده کردن چربی هـ) براي افزایش قدرت پاك

 ) (الف)، (د) و (هـ)4 ) (ب)، (ج) و (هـ)3 ) (الف)، (ب) و (د)2 ) (ب)، (ج) و (د)1
0/لیتر محلول هیدروکلریک اسید با مقدار کافی سدیم هیدروژن کربنات، مقدار  میلی 100از واکنش   در شـرایط   CO2لیتـر گـاز    224 197-

STP  .تولید شده استpH محلول اسید کدام است؟ 
1 (/0 7 2 (1 3 (2 4 (/1 7 
0/لیتر محلول  به چند میلی  HCl ،/1مولار  5 0/محلـول   pHمحلـول حاصـل، دو برابـر     pHگرم سود اضـافه کنـیم تـا     6 مـولار   3 198-

NaOHکند) ( اسید شود؟ (حجم در اثر افزایش سود تغییر نمی نیتریک : g.mol 140) (/log3 0 5( 
1 (50 2 (100 3 (150 4 (200 
-199 :به جزهستند،  نادرستهاي زیر  تمام گزینه 

Zn(s)) در واکنش 1 Cu (aq) Cu(s) Zn (aq)2  کنند. روي نقش کاهنده را ایفا می هاي ، اتم2
 فلزات واکنش دهد. همۀتواند با  ) اکسیژن نافلزي فعال است که می2
 گونه نقش اکسنده دارد. تر شود، آن الکتریکی یک یون مثبت) در واکنشی که بار 3
 شود. هاي اکسایش ـ کاهش افزون بر داد و ستد الکترون، انرژي نیز آزاد می ) همواره در واکنش4

-200 ، کدام گزینه درست است؟دهد اي اتم نشان می را با ساختار لایه Bو  Aهاي  اي از واکنش بین اتم که الگوي ساده با توجه به شکل زیر 

A B 
 عنصري فلزي از گروه دوم جدول تناوبی است. A) عنصر 1
 شود. تشکیل می ABمول ترکیب  1مول الکترون  4مبادلۀ ) به ازاي 2
 در این واکنش نقش اکسنده را دارد. B) اتم 3
 رسیده است. Ar18گاز نجیب الکترونی با از دست دادن الکترون به آرایش  A) اتم 4
 
 
 

CH CH2
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ان گفت کـه کاتـد و   تو مییک سلول گالوانی تشکیل شده از دو فلز است، دهندة  نشانزیر که در آن، هر خط عمودي، با توجه به شکل   201-
ها بـه   باشد و الکترود آند در سلولی با کمترین پتانسیل ......... است. (گزینه آند سلولی با بیشترین پتانسیل به ترتیب ......... و ......... می

 باشند) ترتیب از راست به چپ می

/ / /E (Ag / Ag) V , E (Cu / Cu) V , E (Mg / Mg) V2 20 8 0 34 2 37 

/ /E (Zn / Zn) V , E (Fe / Fe) V2 20 76 0 44 
 ) روي ـ نقره ـ روي1
 ) نقره ـ منیزیم ـ روي2
 ) نقره ـ منیزیم ـ آهن3
 ) روي ـ نقره ـ آهن4
 
 

 

کـرده  ایم. در صورتی که تمامی مس تولید شده بر سطح تیغه رسـوب   ) سولفات قرار دادهIIاي از فلز آلومینیم را در محلول مس ( تیغه  202-
27/باشد و تغییر جرم تیغه برابر  ، تغییـر جـرم کاتـد    »آلومینیم ـ روي «همین مقدار الکترون در سلول گالوانی مبادلۀ گرم باشد، با  6

Al)سلول کدام است؟  ,Cu ,Zn : g.mol )127 64 65 / /(E (Zn / Zn) V , E (Al / Al) V)2 30 76 1 66 
1 (39 2 (78 3 (/19 5 4 (13 
-203 با توجه به شکل زیر، کدام گزینه درست است؟ 

Cu(s)صورت  واکنش اکسایش به ) نیم1 Cu (aq) e2    است. 2
) الکترود مس قطب مثبت بـوده و بـا گذشـت زمـان جـرم آن افـزایش       2

 یابد. می
متخلخـل عبـور کـرده و بـه سـمت الکتـرود روي       دیوارة ها از  ) کاتیون3

 کنند. حرکت می
 تري است. قوياکسندة ) عنصر روي نسبت به مس، 4
-204 است؟ نادرستعنصر لیتیم دربارة کدام گزینه  

 شود. بیشتر انرژي استفاده می ذخیرةتر و با توانایی  تر، کوچک هاي سبک ) براي ساخت باتري1
 فلزات، به ترتیب کمترین و بیشترین، چگالی و قدرت اکسندگی دارد. ) در میان2
 توان آنها را بارها شارژ کرد. می وشود  هاي لیتیمی در تلفن و رایانه استفاده می باتريتهیۀ ) براي 3
 کند. ی تولید میها مانند سلول گالوانی عمل کرده و جریان الکتریک هاي تهیه شده از این عنصر همانند سایر باتري ) باتري4

-205 است؟ نادرست» هیدروژن ـ اکسیژن«هاي زیر در مورد سلول سوختی  چند مورد از عبارت 
 شود. الف) در کاتد به ازاي تولید هر مول پروتون، یک مول الکترون نیز تولید می

 شود. ول فراورده تولید میم، دو کاهندههر مول گونه مصرف ب) در واکنش کلی به ازاي 
 شود. برق، در آند آب نیز تولید می ج) علاوه بر

 هاي مثبت و الکترون یکسان و از آند به کاتد است. د) جهت حرکت یون
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

......... ......... .........

......... .........

E (V)

Ag / Ag
Cu / Cu
Fe / Fe
Zn / Zn

2

2

2

Mg / Mg2

يور دورتکلا سم دورتکلا

لخلختم ةراوید

اه نوی

يور لولس مینسم لولس مین
Zn (aq)2 Cu (aq)2

e e
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Hاست؟ ( نادرستکدام گزینه   ,O : g.mol 11 16( 206-
 به آب افزود.مناسب ) آب خالص رسانایی الکتریکی ناچیزي دارد و باید براي برقکافت آن، مقداري الکترولیت 1
 شود. ) در برقکافت آب، گاز هیدروژن در قسمت کاتدي دستگاه تولید می2
Hصورت  واکنش آندي برقکافت آب به ) نیم3 O(l) O (g) H (aq) e2 22 4  باشد. می 4
 باشد. می 16) در برقکافت آب، نسبت جرمی گاز اکسیژن به گاز هیدروژن تولید شده برابر 4
-207 کدام گزینه درست است؟ 

 شود. قوي است و در طبیعت به شکل یون سدیم یافت میکاهندة فلز سدیم یک  )1
 در یک سلول الکترولیتی تهیه کرد. NaClتوان از برقکافت محلول  ) فلز سدیم را می2
 یابد. ذوب آن کاهش مینقطۀ ، NaCl) با افزودن مقداري کلسیم کربنات به 3
 شود. دستگاه (کاتد) تولید می) در سلول دانز، فلز سدیم در قطب مثبت 4

Fe(s))با توجه به واکنش کلی زنگ زدن آهن   H O(l) O (g) Fe(OH) (s))2 2 پس از موازنه، مجموع ضرایب اسـتوکیومتري   3 208-
 باشد و تغییر عدد اکسایش هر اتم آهن در این واکنش برابر ......... است. ها برابر ......... می دهنده واکنش

1 (17 ،3 2 (13 ،2 3 (17 ،2 4 (13 ،3 
استفاده کرد، چنـد مـورد از مطالـب زیـر     پس از ایجاد خراش بتوان براي جلوگیري کردن از خوردگی آهن  Zبرخلاف فلز  Xاگر از فلز   209-

 است؟ نادرست
 شود. دچار کاهش جرم می Z، الکترود Zو  X* در سلول گالوانی حاصل از دو گونه 

X* واکنش  (aq) Z(s) X(s) Z (aq)2  باشد. میپذیر  انجام 2
Feصـورت   واکنش کـاهش بـه   به فلز آهن متصل باشد، در حضور رطوبت و اکسیژن، نیم X* زمانی که عنصر  (aq) e Fe(s)2 انجـام   2

 شود. می
 باشد. بیشتري نسبت به آهن میکاهشی همانند فلز موجود در حلبی، داراي پتانسیل  X* فلز 

1 (3 2 (1 3 (4 4 (2 
-210 است؟ نادرستکدام گزینه  

Alچسبنده و متراکم لایۀ ) آلومینیم با تشکیل 1 O2  کند. اکسایش جلوگیري میادامۀ از  3
 شود. ) آلومینیم همانند دیگر فلزهاي فعال در طبیعت به شکل ترکیب یافت می2
 همان تعداد قوطی از فرایند هال نیاز دارد.تهیۀ درصد از انرژي لازم براي  7هاي کهنه، فقط به  هاي آلومینیمی از قوطی ) تولید قوطی3
 باشد. می 13) مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در واکنش کلی مربوط به فرایند هال برابر 4
1/ تولید شده بر اثر فرایند یونش،اثر یونش، تعداد ذرات  اگر در .کنیم را در آب اضافه می HFمقداري از اسید   هـاي   ذرهبرابر تعـداد   5 211-

 کدام است؟ HFیونش اسید درجۀ قبل از یونش باشد،  حل شده
1 (/0 25 2 (/0 5 3 (/0 75 4 (/0 8 
-212 است؟ نادرستکدام گزینه  

 باشد. می 14تا  0از  C25هاي آبی و در دماي  در محلول pHتغییر گسترة ) 1
pH/) غلظت یون هیدرونیوم در محلولی با 2 2  باشد. می مول بر لیتر 0002/برابر به تقریب  7
/لیتر محلول  میلی 200مربوط به  pH) در دماي اتاق، 3 M01    هیـدروکلریک بـاpH    لیتـر محلـول    میلـی  100مربـوط بـه

/ M01 .آن متفاوت است 
 مستقیم وجود دارد.رابطۀ موجود در محلول  OHهاي  محلول و غلظت یون pH) بین 4
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  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

 

C): به جزهستند، درست هاي زیر  تمام گزینه  ,O ,H : g.mol )112 16 1 213-
/گرم مولکول آسپرین،  36) در 1 AN0  .عدد آووگادرو) AN( اتم اکسیژن وجود دارد 8
 شود که در آب محلول است. چربی، ترکیبی تولید می) از واکنش محلول لوله بازکن با لوله مسدود شده با 2
 شود. مول ترکیب یونی محلول در آب حاصل می 2شیر منیزي با هیدروکلریک اسید، ضد اسید موجود در مول  1) از واکنش 3

/) اسید معده با غلظت 4 mol.L 1/برابر  pHداراي  1003  باشد. می 5
E/هاي گالوانی زیر چند مورد از مطالب زیر درست است؟ (ولت  وجه به سلولبا ت  (Ag Ag)/

0 0 8( 214-

e

A (s) Ag (s)

Ag (aq)A (aq)3

( )2

/ V2 46 e

B(s) Ag (s)

Ag (aq)B (aq)2

( )1

/ V1 24

 
 بیشتر است. Agو  Bاز فلزهاي  Aالف) قدرت کاهندگی فلز 
0/برابر  Bسلول  ب) پتانسیل کاهشی نیم  باشد. ولت می 44

Aج) نیروي الکتروموتوري سلول گالوانی  B  گالوانی سلول نیروي الکتروموتوري ازB Ag  0/به میزان  ولت کمتر است. 02
0/مبادلۀ د) در هر دو سلول، با   کاتد برابر است.تیغۀ م رجمول الکترون، افزایش  2

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
مبادلۀ گرم فلز نقره بر سطح قاشق قرار گرفته است. اگر با  Mمول الکترون مقدار  xمبادلۀ در آبکاري یک قاشق فولادي با فلز نقره، با   215-

22/همین مقدار الکترون در واکنش ترمیت مقدار  به جـرم آلـومینیم    M% تولید شده باشد، نسبت جرم 100گرم فلز آهن با بازدهی  4

Fe)مصرفی در واکنش ترمیت کدام است؟  , Al , Ag : g.mol )156 27 108 
Al(s) Fe O (s) Fe(l) Al O (s)2 3 2 32 2 

1 (/1 2 2 (/0 6 3 (12 4 (6 
 
 
 
 

 

 آموز گرامی! دانش
(از کانال  QR Code Readerافزار  نرموسیلۀ ، پس از اتمام آزمون، تصویر داده شده را به پاسخنامهجهت دریافت 

پاسـخنامه را دانلـود   دفترچـۀ  مرکز سنجش آموزش مدارس برتر دریافت کنید) در تلفن همراه خود اسکن نمـوده و  
 نمایید.
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گروه طراحی و بازنگري (به ترتیب حروف الفبا) سرگروه نام درس ردیف
حسن وسگريبخش زمانی،  سیما کنفی، سعید گنج مرتضی کلاشلو زبان و ادبیات فارسی 1
آریا ذوقیکاظم غلامیعربیزبان 2

محبوبه ابتسام، محمد رضایی بقا، محمدرضا فرهنگیان فرهنگ و معارف اسلامی 3
مرتضی محسنی کبیر، سید احسان هندي

ماژلان حاجی ملکیزبان انگلیسی4
 محمدمصطفی ابراهیمی، محمد پورسعید محمد امین نباخته ریاضی 5
فر، مهرداد محبی اعتمادزاده، امیرحسین بهروزيمازیار  علی کرامت شناسی زیست 6
رامین بدیعی، مرتضی توکلیان جواد قزوینیان فیزیک 7
کیش، محمد عظیمیان زواره مرتضی خوش مسعود جعفري شیمی 8

گروه ویراستاري علمی (به ترتیب حروف الفبا)
، معصومه فرهاديعلیرضا فاطمی، سید محمد حسین جزایري، محمدعلی درده، محمد زاهدي، مبین سیدمحمدي، زهرا پروین, 

آژنگ نظري پویاراد قنادزاده، محمدحسین قاسمی، 
گروه تایپ و ویراستاري (به ترتیب حروف الفبا)

طاهره میرصفیسمیه قدرتی، آسا،  معصومه علی بخشی، هادي فیض علی الماسی، مهدي شکري، بهاره احدي،

هایی که این علامت در کنار آنها قـرار دارد، حـل کامـل آن بـه صـورت تصـویري در آموز گرامی! پاسخ دانش
قرار داده شده است. taraaznet@کانال مرکز سنجش آموزش مدارس برتر به آدرس 

مراجعه نمایید. taraaznet@براي اطلاع از اخبار مرکز سنجش آموزش مدارس برتر، به کانال تلگرام 
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 زبان و ادبیات فارسی
.1 صحیح است. 3گزینه  
.2 صحیح است. 2گزینه  

 فرسا: غیرقابل تحمل   طاقت
.3 صحیح است. 2گزینه  

 الف) آهنگ: قصد کردن / پرده: نغمه و موسیقی  بررسی موارد:
 د) مطاع: اطاعت شده و فرمانروا

.4 صحیح است. 4گزینه  
سور به معنی جشن و عروسی است در بیت چهار شـکل املایـی ایـن واژه    

 به معنی شیپور است.» صور«
.5 صحیح است. 3گزینه  

 است.نظم  مثل درخت در شب باران اثر شفیعی کدکنی و به
.6 صحیح است. 4گزینه  

 سفله صفله 
.7 صحیح است. 4گزینه  

 محمد بهمن بیگی یل من بخاراي من ا
.8 صحیح است. 3گزینه  

بین دو مصـراع ارتبـاط دسـتوري وجـود دارد و مصـداق و تمثیلـی بـراي        
 یکدیگر نیستند.  

 )6(فارسی دوازدهم، درس 
.9 صحیح است.   2گزینه  

بو شـنیدي ) ز مصرش بويِ پیراهن شنیدي: 1  ها: بررسی سایر گزینه
 آمیزي/ تضمین ندارد حس

 تشخیص و استعاره ) عارض نسرین و چشم نرگس 2
 تناسب نسرین و نرگس / عارض و چشم 

 جم تناقص ندارد. ) تخت جم. تلمیح به جمشید کیانی / جام3
 ) پرده برون افتادن (کنایه)4

 حجاب است. جناس همسان وجود ندارد. پرده در هر دو مصراع به معنی
 )9تا  1هاي  (فارسی دوازدهم، درس

.10 صحیح است. 1گزینه  
 بسیار اندك و ناچیز بهرةایهام دارد: سر زلف/ کنایه از » سرمویی«
هـم ایهـام دارد/ در دسـت گـرفتن سـر مـو/ در اختیـار        » در دست بودن«

 داشتن چیزي
جناس بین = است و دست/ سر مـویی از آن عمـر دراز در دسـتم نیسـت:     

 »س«آرایی صامت  اي اندك از چیزي داشتن/ واج بهره بودن و یا بهره ه از بیکنای
 )9تا  1هاي  (فارسی دوازدهم، درس

.11 صحیح است. 3گزینه  
) مصراع دوم مصداق و مثالی اسـت بـراي مصـراع اول و    1 ها: بررسی گزینه
 تناقض هوش نیست  هوش جز بیاین ارد / محرم ه داسلوب معادل

 کنایه از فراموش شدن تشبیه / نام از قلم افتادن  ) دفتر زمانه 2
 تضاد / استعاره ندارد زر  ) مس 3
 جناس مجاز از فکر / در ـ سر  ) سر 4
.12 صحیح است. 3گزینه  

در سرکشـی و  » ي«کار نرفتـه اسـت.    به» وندي ـ مرکب «واژة  3 گزینۀدر 
   کار نرفته است. به» وندي ـ مرکب« واژةخوشی مخفف فعل است.در این بیت 

 ها: بررسی سایر گزینه
 نظر/ وندي ـ مرکب: زیر و زبر   شهري/ مرکب: صاحب: ) وندي1
 مرکب: رومی رخی ـ) وندي: روزي/ مرکب: نوبرده/ وندي 2
 ) وندي: مهربانی/ مرکب: ماهروي/ وندي ـ مرکب: خوبرویی4
.13 صحیح است. 3گزینه  

  ها: بررسی گزینه
 گرداند          نیاز بیرا       تو     (او)) 1

 فعل            نهاد   مفعول      مسند    
 شمارد     عزیزرا        وطن       مرد) 2

 نهاد     مفعول         مسند      فعل     
 گشت  معتدلهوا   طبع) 3

 نهاد        مسند    فعل     
 کرد      بیگانهرا       م       او) 4

 نهاد   مفعول     مسند      فعل    

.14 صحیح است. 4گزینه  
 دربست          حیاط اجارةقدرت 
 الیه الیه      صفت مضاف الیه مضاف مضاف

 دلسوز بسیارزن 
 قید صفت    

 زن آننام 
 الیه صفت مضاف

.15 صحیح است. 1گزینه  
 هاي بیکران هاي مرتفع، شب هاي زلال، کوه وصفی: چشمه

 اضافی: انتظارشان
 .نقش مفعولی دارد شان  در آغوش» شان«نکته: 

.16 صحیح است. 4گزینه  
 ها: بررسی گزینه

 دماوندبر فلک نواخت، آن مشت تو هستی تو اي  مشت) از خشم 1
 منادا                                                   مفعول               

 بشنو پندمکن، از این سوخته جان یک  پنهان) آتش درون را 2
 مسند                                  مفعول                           

 ضربه بنواز چندبرو و بر وي  آسمان) اي مشت زمین بر 3
 متمم                صفت                                

 اي را به ابر بنهفته بند دل چهر را نبیند تو) تا چشم بشر روي 4
 مفعول       هالی مضاف                           

.17 صحیح است.  3گزینه  
 به ترتیب آمده است.   3 گزینۀصورت سؤال فقط در  مفاهیم مربوط به

 )7و  6هاي  (فارسی دوازدهم، درس
.18 صحیح است. 2گزینه  
 اشاره دارد.» ابدي بودن عشق«: به مفهوم 1گزینۀ ابیات  

 اشاره دارد.» حیات عاشق به عشق«به مفهوم  :3گزینۀ ابیات 
 اشاره دارد.» جان بازي در عشق«: به مفهوم مشترك 4گزینۀ ابیات 

تواند بـه   گوید: هر که درد عشق دارد می : صائب می2گزینۀ در بیت اول 
که در بیت دوم گفته شده است. هیچ کس بـه   حریم آن راه یابد، درحالی

 یابد. اسرار و حال عشق اطلاعی ندارد و به آن راه نمی
 )57و  56، 53هاي  صفحه ،7  (فارسی دوازدهم، درس

.19 صحیح است. 1گزینه  
اشـاره بـه ایـن دارد کـه      1 گزینۀجز  ها و بیت سؤال به تمام ابیات گزینه

همه در برابر عشق یکسان هستند و تمایزي در این بین نیسـت؛ امـا در   
گفته شده است که درگاه من براي همگان باز بـود و مـن نیـاز     1گزینۀ 

ی اکنون خودم به گدایی افتـادم و روزگـار   ساختم؛ ول همه را برطرف می
 مرا به گدایی انداخته است.

 )49صفحۀ ، 6  (فارسی دوازدهم، درس
.20 صحیح است.  2گزینه  

کند کـه انسـانی کـه بـه نـاز و نعمـت زیسـته و در         بیت سؤال اشاره می
بلنداي عزت بوده است، اگر محتـاج شـود و خـوار شـود، بسـیار بـرایش       

نیـز   2گزینـۀ  دردناك و سخت خواهد بود و این مفهوم و معنا دقیقـاً در  
 موجود است.

 )36صفحۀ ، 5  (فارسی دوازدهم، درس
.21 صحیح است. 3گزینه  

بـازي عاشـقانه وجـود دارد و     همانند بیت سؤال مفهوم جـان  3گزینۀ در 
 گذارد، باید از جان بگذرد. این کسی که در راه عشق قدم می

.22 صحیح است. 1گزینه  
هـا   ترك وابستگی و بیت سؤال 4و  3، 2هاي  مفهوم مشترك گزینه

 و تعلقات در راه معشوق و عشق
 هاي راه عشق تحمل سختی  1 گزینۀمفهوم 

.23 صحیح است. 2گزینه  
 هاي راه عشق سختی  4و  3، 1هاي  مفهوم بیت سؤال و گزینه

 اعتباري نام و ننگ در راه عشق بی  2 گزینۀمفهوم 
.24 صحیح است. 3گزینه  

بازگشـت بـه سـوي ایـل و تبـار و        3 گزینۀ مفهوم عبارت سؤال و 
 ها: بررسی سایر گزینه           وطن اصلی خود

 ) تواضع و فروتنی در برابر معشوق1
 ) همنشینی با بیگانگان و محروم شدن از آشنایان2
 زبانان ) نکوهش لاف و ادعا در مجلس عاشقان و آتش4
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.25 صحیح است. 2گزینه  
 صبر در بلا  4و  3، 1هاي  ك عبارت سؤال و گزینهمفهوم مشتر

 صبر نکردن  2 گزینۀمفهوم 
 زبان عربی

.26 صحیح است.  2گزینه  
 ها: خطاهاي سایر گزینه

 جا شده و معناي عبارت تغییر کرده است. ) در این عبارت ارکان جمله جابه1
ـ برایشان (اضافی اسـت) ـ پیـامبرانی    ») بودند«یعنی » کان(«) شدند 3
 معرفه است نه نکره)» النبیین(«
 )3 گزینۀ) به سبب (اضافی است) ـ پیامبرانی (مانند 4

 )22صفحۀ ، 2(عربی دوازدهم، درس
.27 صحیح است.  2گزینه  

 ها: خطاهاي سایر گزینه
فقط (اضـافی اسـت)   نکره است) ـ  » مومناً حنیفاً(«پرست  ) مومن یگانه1

» تیـغ «(اضـافی اسـت) ـ    » باید«غایب است) ـ  » یتعبد(«ـ عبادت کنی 
 »)تبر«یعنی » فأس(«
مضـارع اسـت) ـ فقـط (اضـافی اسـت) ـ        » تریـد » («خواسته باشی) «3

نیسـت) ـ بـت    » تشـبه «صـحیحی بـراي    ترجمـۀ شـباهت پیـدا کنـی (   
 جمع است) ـ چون (اضافی است)» أصنام(«
ترجمـه  » ك«جمـه نشـده اسـت) ـ درون (ضـمیر      تر» تشبه«) باشی(4

 )1گزینۀ شمشیر (مانند  -نشده است)
 )1(عربی دوازدهم، درس

.28 صحیح است. 1گزینه  
 شدند أن ینقذ: نجات دهد/ تُسمی: نامیده می    کلمات مهم: ترجمۀ

 ها: بررسی سایر گزینه
 هایی) ترین پیامبران)/ تندیس (تندیس ) از پیامبران بزرگ (از بزرگ2
 شدند) نامیدند (نامیده می کرد)/ می ) تلاش کرد ( تلاش می3
 شدند) نامند (نامیده می ) می4

 )3صفحۀ ، 1(عربی دوازدهم، درس 
.29 صحیح است.  1گزینه  

 ها:خطاهاي سایر گزینه
ماضـی بعیـد اسـت، همچنـین     » کانـت ازدادت («یافـت  ) گسترش می2

ضـافی اسـت) ـ    براي آن صحیح نیست) ـ حقیقتـاً (ا  » گسترش«معناي 
 ي نفی جنس ترجمه نشده است)» لا(«بلایی 

 ـعقیـده     » خرافات(«ها ) خرافه3 اـد     » عقائـد («نکـره اسـت)   ـزی جمـع اسـت) 
اـخته    2 گزینۀشدند (مانند   می  ـروشـن س  ـبلایـی     » تبُـین («)  اـرع اسـت)  مض

 اسم تفضیل است)» أصعب(«) ـ به سختی 2 گزینۀ(مانند 
اـن داده اسـت (ماننـد     جمع ا» مصارعات(«) کشمکش 4  ـنش  ـ 3 گزینـۀ ست)   (

 )3گزینۀ به سختی (مانند 
 )1(عربی دوازدهم، درس

.30 صحیح است. 4گزینه  
فعـل ماضـی اسـت)    » ما نسیت(«) فراموش نکنی 1   هاي دیگر: خطاهاي گزینه

 فعل مضارع است)» احُس(«ـ احساس من ... 
 ـشـعرهاي  » لیت«درستی براي ترجمۀ ) امیدوارم (2 ترجمـه  » هـذه (« نیست) 

 ـمی   ـ       » أنشـدت («سـرایم   نشده است)  اـفی اسـت)   ـچـون (اض ماضـی اسـت) 
 نیست)» قد زالت«رنگ شده است (معناي درستی براي  کم
ما «، فعل »لیتک«در » ك«(با توجه با ضمیر » شدند فراموش نمی) «3

 نکره و مفعول نیست) » المودة(«محبتی  ـ تواند مجهول باشد) نمی» نسیت
 ، تمارین)1(عربی دوازدهم، درس

.31 صحیح است. 4گزینه  
 ها) (ماهی  ) ماهی1      ها: بررسی سایر گزینه

 آموزان خندان را) آموزان را خندان (دانش ) دانش3/   ) کاش (امید است که)2
 )28و  20، 11، 6هاي  صفحه، 2و  1هاي  (عربی دوازدهم، درس

.32 صحیح است.   2گزینه  
اـهدت) آمـده اسـت،    فعل مضارعی » تبحثُ« است که بعد از یک فعل ماضی (ش

 »  گشت می«شود:  صورت ماضی استمراري ترجمه می پس به
 )2(عربی دوازدهم، درس

.33 صحیح است. 3گزینه  
اـً عکـس       مفهوم عبارت در سؤال عدم افتخار به اصالت اسـت و ایـن گزینـه دقیق

 کند. این مفهوم را بیان می
 )11صفحۀ ، 1(عربی دوازدهم، درس 

.34 صحیح است.   1گزینه  
 هاي دیگر: خطاهاي گزینه

اـندن درخـت  «(این فعل براي » یجلس) «2 اـر نمـی   بـه » نش  ـ  ک اـس «رود!)  » النّ
 نیست)» دیگران«صحیحی براي  ترجمۀ(
 ـ  » هاي دیگران قلب» («آخر«) قلوب 3 خواهـد  «(فعل » سیجلسَ«جمع است) 

 مجهول نیست)» نشاند
 ـ  » کهکسی«(معناي درستی براي » إن) «4  گزینـۀ (ماننـد  » یجلـس «نیسـت) 
 نیست)» کنار«صحیحی براي  ترجمۀ» (أمام«) ـ 2

 )1(عربی دوازدهم، درس
.35 صحیح است. 1گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
 کار برود)/ مصاعب (المصاعب) به» یترکنا«باید بر سر » قد(«) قد نلجأ 2
 ) یترکنا (قد یترکنا)/ قد یلجأ إلینا (نلجأ إلیه)3
اـعب      گـردد، نمـی   برمـی » نا«وحیداً (چون به ضمیر ) 4 توانـد مفـرد باشـد)/ مص

 (المصاعب)
 )19صفحۀ ، 2(عربی دوازدهم، درس 

.36 صحیح است.   4گزینه  
 صفتی که دلالت بر وجود استحکام در اشیا دارد. ←مرصوص (استوار) 
 ها: بررسی سایر گزینه

اـ  اي که تنها براي کشاندن ماشین وسیله ←) تراکتور 1 اـه ماشـین     ه بـه تعمیرگ
 رود.  کار می به
کنـد و معبـودي جـز     کسی که از روي میل نفسش عمل مـی  ←مند  ) علاقه2

 پرستد.  خدا را می
اـد    اي که فقط براي پخش اخبار روزانـه و برنامـه   وسیله ←) تلویزیون 3 اـي ش ه

    رود.  کار می کننده براي کودکان به
 )2(عربی دوازدهم، درس

.37 است. صحیح  4گزینه  
در این عبارت فعل نهی از نظر معنایی کاربردي ندارد و بایـد فعـل نفـی    

 ». لاتدُرك«کار برود:  به
 )1(عربی دوازدهم، درس 

.38 صحیح است. 2گزینه  
جمله (ماشینمان خراب است، پس تماس گـرفتیم ...)   ترجمۀبا توجه به 

 صورت ماضی باشد، نه امر (اتّصلنا) باید به» اتّصلنا«
 )23و  8هاي  صفحه، 2و  1هاي  (عربی دوازدهم، درس

.39 صحیح است. 3گزینه  
هاي طبیعی آسمانی براي بیشتر مـردم   پدیده«در این گزینه آمده است: 

این عبارت طبـق مـتن   ». ترسناك هستند زیرا براي آنان ناشناخته است
 ها: سایر گزینه ترجمۀ    صحیح است. 

سوي آسمان بالا ببـریم تـا آنچـه را در     ) ما باید هر روز سرهایمان را به1
 دهد بشناسیم. آن رخ می

) در آسمان منافعی براي ما نیست براي همین دوسـت نـداریم بـه آن    2
 توجه کنیم.

 دانند.   مراقبت از آسمان را می نحوة) بسیاري از مردم 4
.40 صحیح است.  4گزینه  

که » کلیشود، جزئی و  در دو حالت دیده می«در این گزینه آمده است: 
 ها: سایر گزینه ترجمۀ     طبق متن کاملا صحیح است. 

 دهد که آسمان صاف و خالی از ابر باشد. ) زمانی رخ می1
) همان پنهان شـدن خورشـید در پشـت مـاه در روز اسـت در نتیجـه       2

 بینیمش. نمی
 شود.  دهد خورشید از تمام ساکنان جهان پنهان می ) وقتی رخ می3
.41 صحیح است.  4گزینه  

دقت کنید که جملات دیگر بـه دلیـل   » گاهی براي ما ترسناك هستند«
 کنند.     ) مردم را نگران می1 کلی بودن نادرستند:

 اند.   ) براي ما ناشناخته3       ) واقعا زیبا هستند. 2
.42 صحیح است.  4گزینه  

 هاي رخ دادن کسوف نشده است.   اي به نشانه در متن اشاره
.43 صحیح است. 1گزینه  

 ها: اي سایر گزینهخطاه
از » السـماء («) مذکّر 3اسم علم نیست)/ » الشمس(«) معرّف بالعلمیۀ 2

 خبر است)» صافیۀ(«) صفۀ 4شود) /  هاي مؤنث محسوب می اسم

www.konkur.in

forum.konkur.in



 . پاسخنامه تجربی 8دوازدهم . آزمون  ۀپای      

 
3 

.44 صحیح است.  3گزینه  
 ها: خطاهاي سایر گزینه

 به تنهایی)  » هذا«خبر مقدم است نه » لهذا(«) خبر مقدم 1
 اسم فاعل است نه مفعول)  » مختلفۀ(«) اسم مفعول 2
معنـاي مصـدري دارد و اسـم مکـان نیسـت) ـ       » منفعۀ(«) اسم مکان 4

 باشد)  » السماء«تواند صفت  که نکره و جمع است، نمی» منافع(«صفۀ 
.45 صحیح است.  4گزینه  

تـوانیم ماضـی اسـتمراري     طبق مفاهیم کتاب درسی به سـه شـکل مـی   
 داشته باشیم:

 شود. دیده می 1 گزینۀکه در » کان...+ مضارع«) با ساختار 1
 آمده است. 2 گزینۀکه در » لیت ... + ماضی«) با ساختار 2
کار رفته اسـت. (لـم    به 3 گزینۀکه در » ماضی... + مضارع«) با ساختار 3

 یصدق .... یعلمونَ)
.46 صحیح است. 1گزینه  

 حال است.» مبتسماً«اهد و خو سؤال از ما حال مفرد (از نوع اسم) را می
 )22و  21، 20هاي  صفحه، 2  (عربی دوازدهم، درس

.47 صحیح است. 1گزینه  
 نفی جنس» لا) «4نفی جنس » لا) «3نفی جنس » لا) «2نهی  » لا) «1

 )8صفحۀ ، 1 (عربی دوازدهم، درس 
.48 صحیح است.  2گزینه  

از نوع نفی اسـت چـون فقـط معنـاي فعـل را منفـی       » لایذکر«در » لا«
 ها:بررسی سایر گزینه   شود.  یاد نمی ←» لایذکر«کند:  می
(اسـمیه)،  ...» کـل طعـامٍ   «جمله تشکیل شده است:  4) این عبارت از 1
(اسـمیه)  » لا برکـۀ فیـه  «(اسمیه) و » إنّما هو داء«(فعلیه)، ...» لایذکر «
 » طعام« نکرةوصفیه است براي اسم  جملۀ» کر...لایذ) «3
مبتـدا و  » هـو «کند، پـس  شروع یک جمله جدید را اعلام می» إنّما) «4
 خبر است.  » داء«

 )12، ص1(عربی دوازدهم، درس
.49 صحیح است.  1گزینه  

کـه جمـع اسـت    » مشـتاقون «مثنـی اسـت، لـذا    » همـا «در این گزینه 
 تواند صحیح باشد.   نمی

 )2دوازدهم، درس(عربی 
.50 صحیح است.  2گزینه  

گردد کـه فاعـل فعـلِ     برمی» السمکۀ«به » هی تسیر معها«جملۀ حالیۀ 
 ها: بررسی سایر گزینه      است. » تدافع«
 گردد که مفعول است.   برمی» قطرات«به » متتالیۀً) «1
 گردد که مفعول است.   برمی» یعطینا«در » نا«به » غافلین) «3
 کند که آن هم مفعول است.   را بیان می» الحجاج«لت حا» راکبین) «4

 )2(عربی دوازدهم، درس
 فرهنگ و معارف اسلامی

.51 صحیح است. 2گزینه  
ما رأیـت شـیئاً الّـا رأیـت االله قبلـه و بعـده و       «از دقت در حدیث شریف 

یابیم، هر چیزي در جهان نشانگر حکمـت،   درمی )(از امام علی » معه
الهی اسـت و هـر موجـود در حـد خـودش       قدرت، رحمت و سایر صفات

 بخش خداوند است. تجلی
 )12و  11هاي  صفحه، 1(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.52 صحیح است. 4گزینه  
همه زندگی فرد تازه مسلمان را در رابطه بـا خـدا،    ﴾لااله الاّ اللهّ﴿التزام 

دهـد و عبـارت    خویشتن، خانواده، اجتماع و سایر مخلوقـات تغییـر مـی   
 مراتب توحید اشاره دارند. همۀبه  ﴾هو الواحد القّهار﴿شریف 

 )20و  19هاي  صفحه، 2(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.53 صحیح است. 2گزینه  

و لَو انََّ اَهـلَ القـُري آمنـوا و اتَّقـَوا لَفَتحَنـا علـَیهِم       ﴿ آیۀ شریفۀبراساس 
بونَ  برَکات منَ السماء و الارَضِ و لّکن کذََّبوا   :﴾فاََخذَناهم بِما کـانوا یکسـ

کردنـد، قطعـاً برایشـان     و اگر مردم شهرها ایمان آورده و تقوا پیشه می«
گشودیم برکاتی از آسمان و زمین؛ ولی تکذیب کردند، پـس آنـان را    می

تکـذیب نمـودن،    روحیۀ» گرفتار ساختیم به (کیفر) آنچه مرتکب شدند.
راري است و ایمان و تقـواي مـردم،   موجب گرفتاري به کیفر اعمال استم

سبب باز شدن درهاي برکت و رحمت الهی به روي آنان است که بیـانگر  
 است.» تأثیر اعمال بر زندگی انسان«سنت 

)70صفحۀ ، 6(دین و زندگی دوازدهم دوازدهم، درس 

.54 صحیح است. 3گزینه  
سنجیم. هر یـک از مـا خودمـان را     هایمان جوانب آن را می براي تصمیم

دانــیم، در نتیجـه عواقــب عمـل خــود را    مسـئول کارهـاي خــویش مـی   
 پذیري است. پذیریم. بیت سنگ در ارتباط با مسئولیت می

 )56صفحۀ (دین و زندگی دوازدهم، 
.55 صحیح است. 4گزینه  

اـن حسـن       نحـوة  ، چگونگی و»کیفیت عمل«منظور از  اـم آن اسـت کـه هم انج
اـن    فعلی است و منظور از معرفت عملی، نیت الهی حسـن  «در آن است کـه هم

نیـۀ المـؤمن خیَـرٌ مـن     «که فرمود:  )است. براساس حدیث پیامبر (» فاعلی
، نیت بر خود عمل تقدم دارد. همچنین در اسلام، اخـلاص (نیـت الهـی=    »عمله

 حسن فاعلی)، شرط قبولی تمامی اعمال است.
 )46و  45، 44هاي  صفحه، 4(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.56 صحیح است. 4گزینه  
 هاي شیطان اشاره دارد. بیت حافظ به نفوذناپذیري در برابر وسوسه

 )49صفحۀ ، 4(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.57 صحیح است.   4گزینه  

شناسـی   شناخت قوانین جهان خلقت از طریق علومی مانند فیزیک، شیمی، زیست
 شود. بیعت میهاي الهی و نیز بهره گرفتن از ط سبب آشنایی ما با نشانه

 )71صفحۀ ، 6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.58 صحیح است. 2گزینه  

اـدي و زنـدگی غیـر دینـی شـرك       باید دقت کنیم زندگی دینی عین توحید عب
گـردد و کلیـد    توحید عبادي نتیجـه مـی  » فاعبدوه«با توجه به  لذا استعبادي 

 نی است.پیروي از هواي نفس، شرك عبادي و زندگی غیردی» هواه«ها  واژه
 )36و  33و  31 هاي صفحه، 3و  2  (دین و زندگی دوازدهم، درس

.59 صحیح است. 4گزینه  
اـ جـز    : «﴾قلُ اغَیَر االلهِ ابَغی رباً و هو رب کلُّ شـَیء ﴿ آیۀ شریفۀبراساس  بگـو: آی

اـر همـه چیـز اسـت؟     خدا پروردگاري را بطلبم درحالی ، اسـتدلال  »که او پروردگ
خود را براي طلب نکردن پروردگاري جز خـدا، ربوبیـت خداونـد بـر همـه چیـز       

 ﴾و هؤَ رب کلُّ شیَء﴿نماید:  معرفی می
ــود کــه امــر خالقیــت    اگــر غیــر از خــدا کســی مخلــوقی داشــت، جـاـي آن ب

اـرت      (آفریدگا ري) بر مردم مشتبه شود. این موضـوع حقیقتـی اسـت کـه در عب
اـبه الخلَـقُ علـَیهمِ       ﴿قرآنی  اـ    :﴾امَ جعلوا للـّه شـُرکَاء خلَقَـوا کخلَقَـّه فتَشَ اـ آنه ی
اند که (آن شریکان هم) مثـل خداونـد مخلـوقی     هایی براي خدا قرار داده شریک

اسـت (و از ایـن رو شـریکان را نیـز      ها بر آنها مشتبه شده اند و خلقت خلق کرده
 اند؟!) موردنظر است. مستحق عبادت دیده

 )22و  19هاي  صفحه، 2(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.60 صحیح است. 4گزینه  

 افزایش عبودیت و بندگی درك بیشتر فقر و نیاز افزایش خودشناسی
 )11صفحۀ ، 1(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.61 صحیح است. 1گزینه  
اـي     مختار بودن انسان به اراده الهی است؛ یعنی به قضاي الهی (مقتضـی بـه قض

اـم مـی   دهـد کـه در    الهی) و نتیجه آن این است انسان به اختیار خود اعمالی انج
ا ذلـک بم ـ ﴿ آیـۀ شـریفۀ  قیامت آن را پیش فرستاده اسـت و ایـن موضـوع در    

این (عقوبت) به خاطر کردار پیشـین  : «﴾قدمت ایدیکم و انّ االله لیس بظلاّم للعبید
 ».کند شماست (و نیز به خاطر آن است) خداوند هرگز به بندگان ستم نمی

 )61و  57هاي  ، صفحه5درس (دین و زندگی دوازدهم، 
.62 صحیح است. 4گزینه  

اـلی     تخلف مندي قدر و قضاي الهی و این قانون دربارة خداوند ناپـذیر و اسـتوار مث
اـه برسـد و نـه شـب بـر روز        «فرماید:  زند و می می نه خورشید را سزد کـه بـه م

 »پیشی جوید و هر یک در مداري در گردشند.
 )60صفحۀ ، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.63 صحیح است. 2گزینه  
مردمی کـه بـه خـدا ایمـان دارنـد،       همۀبه مردم زمان خود و  )(امام علی 

تقواي الهی پیشه کنید؛ هم در مورد بندگان خـدا، هـم در مـورد    «فرماید:  می
هـا و   هـا حتـی سـرزمین    ایـن  همـۀ ها، چرا که شـما در برابـر    شهرها و آبادي

 »چهارپایان مسئولید. خدا را اطاعت کنید و از عصیان او بپرهیزید.
اـن را مخلـوق خـدا      انسان موحـد (بعـد فـردي توحیـد عم      لـی) موجـودات جه

 داند که خداوند او را در برابرشان مسئول قرار داده است. بیند و می می
 )33صفحۀ ، 3(دین و زندگی دوازدهم، درس 
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.64 صحیح است. 4گزینه  
لـمانان کفـر ورزیـده    پـذیر   انـد، حـق   آنان که به دین حق فرستاده شده براي مس

 آیـۀ دهـد. ایـن حقیقـت در     با آنان مینیستند و خداوند دستور به ترك دوستی 
اـلمودةِ و قَـد     ﴿ یا ایَها الذیّنَ آمنوا لاتتََّخذوا عدوي و عدوکمُ اوَلیاء تلُتـونَ الـَیهمِ بِ

اـنی : «﴾کفَرَوا بمِا جاءکمُ منَ الحقّ اـن آورده   اي کس ایـد، دشـمن مـن و     کـه ایم
اـل        اي گونه دشمن خودتان را دوست نگیرید. (به اـنی کنیـد. ح اـن مهرب اـ آن کـه) ب

 ترسیم شده است.» اند. آنکه به دین حقی که براي شما آمده است، کفر ورزیده
 )35صفحۀ ، 3(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.65 صحیح است. 2گزینه  
انسان، همواره بر سر دو راهی بندگی خداوند و بنـدگی هـواي نفـس و شـیطان     

اـب یکـی   صحنۀقرار دارد و زندگی  اـ لحـن       انتخ از ایـن دو راه اسـت. خداونـد ب
الََـم اعَهـد   «فرمایـد:   شـود و مـی   استفهام، عهد خود را به انسان غافل یادآور مـی 

ملیَکمُ یا بنی آداـ معرفـی   » ا و در ادامه علت و سبب نادرستی بندگی شیطان را ب
 ﴾لکَمُ عدو مبینٌانَّه  انَ لاتعَبدوا الشَّیطانَ﴿دارد:  دشمن آشکار بودن او بیان می

 )43صفحۀ ، 4(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.66 صحیح است. 4گزینه  

 تقدیرکیفیت و کلیه روابط بین موجودات 
 تقدیرهایش ها و قانون نقشه جهان با همه ویژگی
 )69و  59هاي  صفحه، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس   

.67 صحیح است. 1گزینه  
اـر خـود       اگر کسانی چنان در گناه و باطل پیش روند (مستغرق شـوند) کـه از ک

اـ فرصـتی          خرسند باشند و با حـق دشـمنی و لجاجـت ورزنـد، خداونـد بـه آنه
اـ قـرار مـی    ور شدن در تاریکی غوطه وسیلۀدهد و آنها این فرصت را  می دهنـد.   ه

اـم شـود، پنـداري اسـت کـه در           اینکه این فرصت اـ تم اـ بـه خیـر آنه و ﴿ آیـۀ ه
نادرست تلقی شـده اسـت.    ﴾لایحسبنَّ الذّین کفَرَوا انََّما نمُلی لهَم خیَرٌ لانَفسُهمِ

دن بـه عـذاب   آیه افزودن گناهان را به عنوان دلیلی اختیاري بر دچار ش ادامۀدر 
 ﴾انََّما نمُلی لهَم لیزدادوا اثماً و لهَم عذاب مهینٌ﴿ کند: خوارکننده معرفی می

 )70، 69، 76هاي  صفحه، 6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.68 صحیح است. 3گزینه  

اـي شـیطان نیازمنـد روي آوردن بـه پیشـگاه خداونـد و        مقاومت در برابـر دام  ه
 و﴿یوسف آمـده اسـت    سورةهاي اوست و در بخشی از  فرمان خالصانۀپذیریش 

اـزنگردانی از مـن    : «﴾إلِاَّ تصَرفِ عنیّ کیَدهنَّ أصَب إلِیَهنَِّ اـن را  حیلـۀ  و اگـر ب آن
خواهـد کـه او    از خداوند مـی  )(حضرت یوسف » کنم به سوي آنان تمایل می

 را حفظ کند.
 )50 صفحۀ، 4 (دین و زندگی دوازدهم، درس 

.69 صحیح است. 2گزینه  
شناخت صفات خدا ممکن و چیستی ناممکن اسـت. تفکـر در خـدا و قـدرتش     

 ممکن است و مورد مستثنی آن است که در ذات خدا نباید تفکر کرد.
 )13و  2هاي   صفحه(دین و زندگی دوازدهم، 

.70 صحیح است. 3گزینه  
دیگـري   در آفرینش، یک موجود فقط در صـورتی در وجـود خـود نیازمنـد بـه     

یسـألَهُ مـن فـی السـماوات و     ﴿ آیۀنیست که خودش ذاتاً موجود باشد. براساس 
 ها و زمین اسـت، پیوسـته از   هر آنچه در آسمان: «﴾الارَضِ کلَُّ یومٍ هو فی شأَنٍ

انـدرکار   ، علیت دسـت »اندرکار امري است.  ستکند، او همواره د او درخواست می
 ، درخواست دائمی موجودات از اوست.بودن خداوند در امور عالم

 )10و  7هاي  ، صفحه1(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.71 صحیح است. 4گزینه  

اـنی آسـمان     اـ و زمـین اسـت.     نابود نشدن جهان، هدف خـداي حکـیم از نگهب ه
اـن خلقـت      اعتقاد به خداي حکیم این اطمینان را به انسان مـی  بخشـد کـه جه

و اشتباه نیست و بـه موجـب علـم و قـدرت او،     حافظ و نگهبانی دارد که در کار ا
اـرت قرآنـی    هیچ یمسـک   انَّ االله﴿گاه غرق و نابود نخواهد شد. این هدف، در عب

اـ  ﴿نهفته است، اما عبارت  ﴾ن تزَولاالسماوات و الارض أَ شـرط و بـر    ﴾لـَئن زالتَ
اـئرُ مـن ر  ﴿ آیۀ مبارکۀفرض نابودي جهان است. طبق  بکُـم فمَـن   قدَ جاءکمُ بص

اـر        نچشم گشود ،﴾فلَنفَسه ابَصرَ در برابـر دلایـل روشـن کـه از جانـب پروردگ
 آمده است، سود و نفع انسان را به دنبال دارد.

 )58و  57هاي  صفحه، 5(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.72 صحیح است. 1گزینه  
ماوات و الارض کـلَّ یـوم هـو       ﴿ آیۀ شریفۀبا توجه به  فـی   یسـأله مـن فـی السـ

کنـد، او   : هر آنچه در آسمان و زمین است، پیوسـته از او درخواسـت مـی   ﴾شأن
اـندن خداونـد) و ایـن فـیض      همواره دست اندرکار امري است (استمرار فیض رس
 است.» توحید در ربوبیت«رساند مؤید 

 )22و  10هاي  صفحه، 2و  1هاي  (دین و زندگی دوازدهم، درس
.73 صحیح است. 1گزینه  

اـبه خیـر        ﴿ حج:سوره  11 آیۀ اـن اص و من الناس مـن یعبـد االله علـی حـرف ف
رِ الـدنیا و الآخـرة ذلـک هـو         اطمأنََّ به و ان اصابته فتنۀ انقلب علـی وجهـۀ خسَـ

 ﴾الخسرانُ المبین
 )34صفحۀ ، 3(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.74 صحیح است. 3گزینه  
 که تو پروردگار منی.تو باشم و این افتخار بس بندة خداي من! مرا این عزت بس که 

 )18صفحۀ (دین و زندگی دوازدهم، 
.75 صحیح است. 4گزینه  

 و صورت سؤال هر دو به سنت امتحان یا ابتلاء اشاره دارند. 4گزینۀ حدیث 
 )72صفحۀ ، 6(دین و زندگی دوازدهم، درس 

 زبان انگلیسی
.76 صحیح است. 3گزینه  

 که آن را خریدي؟معنی جمله: چند بار این کفش تعمیر شده است از وقتی 
اـل     sinceربـط   کلمـۀ نکته: کاربرد فعل مجهول، با توجه به  اـن ح از مجهـول زم

 شود. کامل استفاده می
 )29 صفحۀ(زبان انگلیسی دوازدهم، 

.77 صحیح است. 2گزینه  
 طور نیست؟ تر خواهد بود، این معنی جمله: اگر با قطار برویم، ارزان

اـه آخـر جملـه فقـط     نکته: در جملات شرطی، ملاك ما براي سا ختن سؤال کوت
 ندارد. ifاي که  جواب شرط است؛ یعنی جملهجملۀ 

 )1درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 
.78 صحیح است. 4گزینه  

شــما شخصــی را  مـاـشــناختم؛ ا معنـی جملــه: فکــر کــردم پیتــر را خـوب مــی  
 شناسید تا اینکه با آن خانم یا آقا سفر کنید. نمی

اـي      متوجه مـی  طورکه از دو جمله نکته: همان شـویم، دو جملـه در دو طـرف ج
اـنم در سـفر همـراه باشـد،       اـ خ خالی اول داراي تضاد هستند؛ اما بین اینکه آقا ی

 ایم. انتخاب کرده
 )1درس (زبان انگلیسی دوازدهم،  

.79 صحیح است. 3گزینه  
اـبراین،      معنی جمله: اگر به یک گیاه سمی دست بزنید، مـریض خواهیـد شـد. بن

 را ملاقات کنید. پزشکلازم است یک 
 ) فیزیکدان4) پزشک  3) میزبان   2) دانشمند   1

 )1درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 
.80 صحیح است. 4گزینه  

اـمطمئن هسـتند،     خواندن بچـه  تواناییمعنی جمله: اگر والدین در ارتباط با  اـ ن ه
 توانند با مدرسه براي مشاوره در ارتباط باشند. آنها همیشه می

 ) توانایی4حل   ) راه3) ترکیب  2 ) محصول 1
 )1درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 

.81 صحیح است. 1گزینه  
تر ایـن اسـت کـه     اي نیست و اما از آن سخت شدن کار ساده مؤلفمعنی جمله: 

 دیگران مشتاق باشند، اثر یا نسخه بعدي شما را بخرند.
 پزشک ) دندان4) دکتر  3) مخترع  2) مؤلف  1

 )1درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 
.82 صحیح است. 2گزینه  

اـ نتوانسـتند جسـد را        معنی جمله: پلیس گمان می اـ آنه اـم بـود؛ ام کرد قربانی ت
 ) شناسایی کردن   2     ) تأسیس کردن 1    کنند. شناسایی

 ) چشم پوشیدن از4         ) دریافت کردن3
 )1درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 

.83 است.صحیح  3گزینه  
افـزایش  تان را  اي در آمریکا اگر شما بخواهید شادي معنی جمله: براساس مطالعه

اند از انتخاب خود  نوع از انواع مربا را تست کرده 6، باید بدانید که افرادي که دهید
 .پیشنهاد شده استمربا براي تست کردن  24که به آنها  شادترند تا کسانی

 )1درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 
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.84 صحیح است. 3گزینه  
اـم دادنـش        به نظـر مـن  معنی جمله:  ، در وراي هـر چیـزي کـه مجبـور بـه انج

 هستیم، چیزي هست که مایل به انجام آن هستیم.
 ) فرض کردن3) ایجاد کردن  2) تعریف کردن  1
 ) دسترسی پیدا کردن4

 )47، صفحۀ 2درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 
.85 صحیح است. 1گزینه  

فکـر  ر واقعاً به یک شغل نیاز داري، چرا به کار کردن بـراي پیتـر   معنی جمله: اگ
 ؟کنی نمی

 ) برگرداندن4) مقایسه کردن  3) ترکیب کردن  2) در نظر گرفتن  1
 )48، صفحۀ 2درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 

.86 صحیح است. 4گزینه  
 هاي این فرهنگ به دقت معنی شده است. معنی جمله: هر یک از داده

 ها   ) خارجی3) فاکتورها              2ت                 ) موضوعا1
 ها ـ لغات وارد شده به دیکشنري ) داده4

 )49، صفحۀ 2درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 
.87 صحیح است. 3گزینه  

 نسبت به مالکیت این جواهر دارید؟ ادعایی معنی جمله: آیا
 ها ) نظم4) ادعاها  3ها   ) ارزش2) محصولات  1

 )54، صفحۀ 2درس (زبان انگلیسی دوازدهم، 
 :Clozeترجمۀ 

دریا نامیـده شـود.    یاتواند یک دریاچه  برخلاف نامش، دریاي کاسپین (خزر) می
اـن   یاد مـی   رال از آن به عنوان یک دریاچهپروفسور مایکل کرک طورکـه   کنـد، هم

آب نمکـش،   کنند. از نظر تاریخی، به دلیل انـدازه و  خیلی از دانشوران چنین می
اـ آن خیلـی از ویژگـی      اـي   آن به عنوان یک دریا در نظر گرفته شـده اسـت؛ ام ه

اي که وجود دارد به دلیل این اسـت کـه    از سردرگمی خیلیدریاچه را دربردارد. 
اـ   المللی که بر روي آن توافق شده باشد براي دریاها یا دریاچـه  بین تعریفهیچ  ه

اـي دیگـر از طریـق آب نمـک      وجود ندارد. دریاها معمولاً به اقیا نوس یا یـک دری
متصل هستند، اما دریاي کاسپین به هـیچ حجـم آبـی دیگـري وصـل نیسـت.       

اـ اسـتناد بـه    انـد  اي توسـط خشـکی دربرگرفتـه شـده     دریاها معمولاً تا انـدازه  ، ب
اـي کاسـپین در کـل اطـراف خـود       »مدیریت اقیانوسی و جوي ملـی « اـ دری ، ام

ن آب شـیرین نیسـت، آب شـور آن توسـط     خشکی دارد. اگرچه دریاي کاسـپی 
 در شمال، رقیق شده است. خصوص بهجریان آب شیرین، 

.88 صحیح است. 3گزینه  
.89 صحیح است. 3گزینه  

ترکیـب   4 گزینـۀ غیرقابـل شـمارش اسـت و     confusion واژةتوجه شـود کـه   
اـنی نادرسـت اسـت. اگـر ترکیـب کامـل بـود         a lot ofناقصِ  است که از نظر زب
اـمی قابـل          نیز می a lot ofگزینه  توانسـت درسـت باشـد، چـون هـم بـراي اس

 شمارش و هم غیرقابل شمارش کاربرد دارد.
.90 صحیح است. 2گزینه  

 ) ترکیب4) توصیه  3) تعریف  2) فریاد   1
.91 صحیح است. 3گزینه  

درسـتی   اي باشـیم کـه ترکیـب مجهـولی را بـه      از نظر گرامري باید دنبال گزینه
 کار برده است. به
.92 صحیح است. 4گزینه  

 طور تصادفی   ) به3طور سیستماتیک   ) به2طور غیرقابل انتظار    ) به1
 خصوص ) به4

 :1متن ترجمۀ 
اـن        اي زندگی می ما در جامعه اـن/ کودک اـلمندان و جوان کنـیم کـه مراقبـت از س

بیشتر و بیشتر جداسازي شده است، با فرصت خیلی محدودي براي اینکـه ایـن   
اـ فقـط کمـی بیشـتر بـه     هم تعام دو گروه سنی با طـور   ل داشته باشند. اما اگر م

اـب   نسل«کردیم، این  اجتماعی فکر می اـي کت توانسـتند   مـی » هاي (ابتدا و) انته
براي هم منابع خیلی خوبی بشوند؛ تنها کاري که باید بکنیم ایـن اسـت کـه آن    

 را در یک مکان قرار دهیم.
اـده متمرکـز    ایدة ینحول ا» نسلی غیر خانوادگی تعاملات بینِ «مفهوم  ظاهراً س

تواننـد انـرژي، دانـش و اشـتیاق      شده است که سالمندان و جوانان/ کودکان مـی 
جدید به زندگی یکدیگر بدهند. در بیست سال اخیر یا همین حـدود، ایـن ایـده    

اـ (   به طرز قابل رشدي مورد استقبال قرار گرفته است؛ به ) USخصـوص در امریک
 هستند.  رك بیشتر و بیشتري در حال گشایشجایی که مراکز مراقبت مشت

اـدگی نیسـت کـه یـک مهـدکودك بچـه       اما تمایل بین نسل اـ    ها به این س اـ ی ه
اـمل تعامـل       خانۀخردسالان را در داخل  اـر ش اـلمندان بگـذاریم. ایـن ک اـي   س ه

اـنی    ریزي شده بین سالمندان و دانشجویان دانشگاه برنامه هاي کارشناسـی، کودک
اـیر سـنین در محـیط    روند  که مدرسه می اـنِ س اـگون    و جوانان/ کودک اـي گون ه

اـي زنـدگی بـه    یاد بگیرنـد، تجربـه  را ها  جوانب، این تعاملهمۀ است تا  دسـت   ه
 آورند و اوقاتی خوش داشته باشند.

.93 صحیح است. 3گزینه  
جدیدي را بـه خواننـده معرفـی کـرده و در مـورد آن       ایدةبه این دلیل که متن 

 رسانی کرده است. اطلاع
 اول قصد دارد ......... درجۀمعنی جمله: این متن در 

 ) قیاس کند4رسانی کند   ) اطلاع3) نصیحت کند   2) هشدار دهد   1
.94 صحیح است. 2گزینه  

ریزي شـده در ایـن    هاي برنامه زیرا آخرین پاراگراف متن در مورد اهمیت فعالیت
 کند. مراکز بحث می

اـد      معنی جمله: پاراگرافی که بلافاصله بعد از ایـن مـتن مـی    اـل زی آیـد بـه احتم
 چیست؟دربارة 

 ) بحثی در مورد خطرهاي احتمالی مراکز مراقبتی مشترك1
 ریزي شده در مراکز مراقبتی مشترك هاي مفید و برنامه هایی از فعالیت ) نمونه2
اـن پـیش   ) دلایل اینکه چرا مراقبت از جوانان/ کودکان و سا3 لمندان در یک مک

 از این بررسی نشده است.
اـلمندان     ) بحثی در مورد اینکه که چگونه جوانان/ کودکان مـی 4 تواننـد بـراي س

 مفید باشند و برعکس.
.95 صحیح است. 2گزینه  

اـراگراف   » جداسازي شـده « معنی جمله: واژة زیـر آن خـط کشـیده     1کـه در پ
 د.تواند با ......... جایگزین شو شده است می

 ) تقویت شده4) درك شده   3) جداسازي شده  2) تولید شده  1
.96 صحیح است. 2گزینه  

اـ دیـدمان کمـی بیشـتر        زیرا نویسنده در پاراگراف یکم اشاره می کند کـه اگـر م
 بردیم. جدید پی می ایدةاجتماعی بود، به این 

اـ     آید متن این مفهوم را می معنی جمله: به نظر می در رساند کـه دلیـل اینکـه م
 حال حاضر مراکز مراقبت مشترك زیادي نداریم این است که .........

 ایم. توانستند براي جامعه به ارمغان آورند، آگاه نبوده ها می ) ما از فوایدي که این مکان1
 ) ما دیدگاهی اجتماعی در مورد مراقبت از جوانان/ کودکان و سالمندان نداریم.2
اـملات بـین نسـل     ایم  ) ما دانش این را نداشته3 اـي مختلـف را    کـه چگونـه تع ه

 ریزي کنیم. برنامه
 ها، نگاه کردیم. انگارانه، بدون در نظر گرفتن سختی ) ما به این ایده ساده4

 :2متن ترجمۀ  
شـود، بمیـرد؟    کشد که کسی که به یک کولونی مورچه برده می چقدر طول می

ــه   ــتگی ب ــن بس ــۀای ــد  مورچ ــی مانن ــوردنظر دارد. برخ ــۀ  م ــتر مورچ هاروسِ
اـ چنـد صـد      شما را با سم به سرعت می» ماریکوپا«کننده)  (برداشت کشـند. تنه

اـ   نـیش   1500نیش کافی است که این مورچه یک انسان را بکشد، در مقایسه ب
زنبور عسل، با فرض اینکه شما حساسیت (آلرژي) نداشته باشید. به محض اینکه 

اـ     آنها هم پیروي مـی  قیۀبماریکوپا شما را نیش بزند،  مورچۀیک  کننـد؛ زیـر آنه
 کشند، بنابراین مرگ سریع خواهد بود. هاي هشدار در نیش را بو می »فرومون«

آنقدر سمی نیستند؛ ولی اگر شـما را نـیش   » مورچه بولت (گلوله)«برخی، مانند 
شـوند؟ بـه ایـن     بولت نامیده مـی  مورچۀتر هستند. چرا آنها  بزنند، خیلی دردناك

درد سوراخ شـدن توسـط یـک گلولـه را      نظاهراً احساس نیش خوردخاطر که 
اـن از   کند. احتمالاً شما پس از بدترین ساعت قابل تصور زنـدگی  سازي می شبیه ت

در خیلـی از   ایـن  شوید. و یا شوك تسلیم می آبی کم شوید و به هوش می درد بی
 شود. ها نیز دیده می سایر انواع مورچه

درایـورِ  مورچـۀ  اسـت،  » سـیافو «لاً بتواند شما را بخـورد  اي که احتما تنها مورچه
اـ، ماننـد    فریقاییست. آنها به حـدي کـه در فـیلم   آ(راننده) یا سافاريِ  اینـدیانا  «ه

اـیعه       » 4جونز  اـ حـداقل ایـن ش هستند بد نیستند؛ ولی آنها به ایـن مشـهورند ی
نـد شـما   توا اند. هرچند، حتی یک کولونی سیافو نمـی  که نوزادان را کشته هست

تبدیل به استخوان کند: شما بیش از انـدازه بـزرگ، مرطـوب    » پیراناس«را مانند 
کننـد شـما    و گرم هستید و آنها تمایل ندارند شما را زمین بزنند. آنها تصـور مـی  

یک خطر هستید، نه یک غذا، حتی اگر بمیرید آنها ممکن اسـت شـما را نادیـده    
شـوند،   د پستانداران بـزرگ جـذب نمـی   ها معمولاً به جس بگیرند، چرا که مورچه

 هاي جسد. در مقایسه با مثلاً مگس
.97 صحیح است. 2گزینه  

ها و چگـونگی محافظـت علیـه     اي به سایر حشرات، ترس از مورچه در متن اشاره
 اي نشده است. هاي مضر اشاره مورچه

 معنی جمله: هدف اصلی نویسنده چیست؟
 رو است، معرفی کند. حشرات با آنها روبهوسیلۀ  ) برخی از خطراتی را که انسان به1
اـن صـدمه بزننـد،      هایی که می) در مورد انواع متفاوتی از مورچه2 تواننـد بـه انس
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 بحث کند.
اـ        3 ) که خوانندگان را در مورد اینکـه چطـور از خـود محافظـت کننـد وقتـی ب

 شوند، آگاه کند. رو می هاي خطرناك روبه مورچه
 ها دارند. ها ترسی شدید از مورچه ه برخی از انسان) که دلایلی را ارائه دهد ک4
.98 صحیح است. 2گزینه  

اـ مـی   توصیف شده است، مدل رایجی از مـتن  1 گزینۀهر چند آنچه در  توانـد   ه
 باشد، اما در این متن چنین نیست.

 هاي متن را جدا کرده است؟ معنی جمله: چطور نویسنده پاراگراف
داده شده اسـت، پشـتیبانی (و    1در پاراگراف اطلاعاتی را که  3و  2) پاراگراف 1

 کند. تأیید) می
 کند. هاي آن بحث می ) هر پاراگراف در مورد یک نوع مورچه و ویژگی2
در مــورد مــتن  3و  2کنــد و پـاـراگراف  موضــوع را معرفــی مــی 1) پـاـراگراف 3

 کند. گیري می نتیجه
اـراگراف  است با انواع مورچه 2هایی که در پاراگراف  ) نوع مورچه4 اـي   ها در پ  1ه
 مقایسه شده است. 3و 
.99 صحیح است. 1گزینه  

طعمـۀ  در پاراگراف یکم اشاره شده است اگـر یـک مورچـه (بـه عنـوان      
د و نکش ها فرومون هشدار را بو می بالقوه) شما را گاز بگیرد، سایر مورچه

 پیوندند. به آن مورچه می
تگر) چگونـه در  هاي هاروسـتر (برداش ـ  معنی جمله: بر طبق متن مورچه

 کنند؟ هایشان با هم ارتباط برقرار می مورد طعمه
 شان است. اي که در نیش هاي ویژه ) با تولید و بو کردن فرومون1
 ) با حس کردن گرماي بدن طعمه2
 آبی در بدن طعمه ) با ایجاد کردن کم3
 هایشان و هشدار دادن به سایر اعضاي کولونی ) با برگشتن به لانه4
.100 صحیح است. 2گزینه  

اي که ضمیر در ابتـداي آن آمـده اسـت، بایـد از خـود       با توجه به جمله
شـود؟ تنهـا    بپرسیم چه چیز در خیلی از انواع دیگر مورچه نیز دیده می

 است. 2 گزینۀمنطقی  گزینۀ
که در پاراگراف دوم زیر آن خط کشیده شده » این«معنی جمله: ضمیر 

 کند؟ است، به چه چیزي اشاره می
هـوش شـدن     ) بـی 3) داشتن نیش دردناك  2(گلوله)   ورچۀ بولتم) 1
 آبی ) بی4
 ریاضی 
.101 صحیح است. 2گزینه  

f(xوقتی  ) f(x)4
Tتناوب تابع دورة است یعنی  3 4

 شود. می 3

xبنابراین  44 xاست یعنی  3 1
 خواهد بود. 3

)خواهیم که برابر  را می ما مقدار  )13  است. 13

x x x x 
.102 صحیح است. 1گزینه  

yاســت کــه مقــدار تـاـبع  0قبــل از نقطــۀ دومــین  Aنقطــۀ  tan x  برابــر
3

yدانیم تابع  مثلثاتی میدایرة شود. با توجه به  می 3 tan x   اـط در نق

x k 3برابر  6
 است. 3

xاولین نقطه قبل از صفر در  7و دومین نقطه  6
 خواهد بود. 6

7
6

6
 
 

.103 صحیح است. 1گزینه  
sinاگر  x sin2  باشد داریم: 6

 
x k x k

x k k x k

2 2 6 12
5 52 2 26 6 12

 

.104 صحیح است. 1گزینه  
xcosدهد که  ماکزیمم تابع وقتی رخ می و مینیمم هم وقتـی رخ   12

xcosدهد که  می  باشد. 12
xy cos Max , Min3 3 32 

T ( )2 4 3 3 4 10
2

عومجم

 
.105 صحیح است. 1گزینه  

 گوید که: کنیم، نمودار به ما می تابع را به کمک نمودار آن پیدا میضابطۀ اول 
Max , Min , T5 1 4 

Max Min Max Min| a | , c5 1 5 12 32 2 2 2 

T | b || b | | b |
2 2 14 2 

xy cos2 32 

xمقدار تابع را در  4
 خواهیم: می 3

y( ) cos cos( )4 2 2 12 3 2 3 2 3 23 3 3 2 

.106 صحیح است. 3گزینه  
sin(x )cos(x ) sin (x )1 24 4 2 4 

sin( x ) cos x cos x1 1 1 12 2 22 2 2 4 2 
x k x k22 2 3 3 

.107 صحیح است. 3گزینه  
4اگر  tanآنگاه  2  است. 1

ــر  3اگ
2 اـه  4 tanآنگـ ــی 1 اـبع    م ــرد تـ اـبراین ب ــود، بنـ ش

y tan   3وقتـی
4 )برابـر   4 , )11   ( , )( اســت و هـیچ وقــت   ,,

1
 شود. نمی 2

.108 صحیح است. 2گزینه  
fنمودار تابع  (x) | x |2  کنیم.   را رسم می 1

1

11

y | x |2 1

 
fحالا  ( x)1 کنیم: را رسم می 

1 02

f ( x)1

1 20

f ( x)1

 
اـبع   fمطابق شکل نمودار ت ( x)1  لـه اـي   در فاص )ه , ]و  0[ , ]1 اکیـداً   2

 نزولی است.  
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.109 صحیح است. 4گزینه  
x2دانیم اگر  می sinباشد آنگاه  4 x 21 شود، پـس   می 2

,برد این تابع  21 fوارون آن یعنـی  دامنـۀ  است که برابر  2 (x)   خواهـد

)xfدامنۀ بود، براي پیدا کردن  ) yدامنۀ باید  12 f (x)  برابر کنیم: 2را 

: ,2 :xدامنۀ2 , f ( )21 12 fدامنۀ2 (x) 

 است. -2، -1 ،0، 1دامنه شامل اعداد صحیح 
.110 صحیح است. 1گزینه  

yنمودار تابع  x3  و وارون آنy x3 بینید: را در شکل زیر می 
x3

x3

 
xبه عـلاوه بـراي    اـبع    0 yنمـودار ت x2  و وارون آنy x  را

اـي   کنیم. پس از بین گزینـه  هم رسم می اـب کنـیم.      2و  1ه بایـد یکـی را انتخ
x1توجه کنید که اگـر   اـه    0 xباشـد، آنگ x3    اسـت، پـس

 صحیح خواهد بود. 1گزینۀ 

x2
x 

.111 است.صحیح  1گزینه  
fبا توجه به شکل  (x) x2 g(x)و  2 x .است 

fog( ) f (g( )) f ( ) ( )3 3 3 32 2 52 2 2 2 

.112 صحیح است. 4گزینه  
اـبع       29صفحۀ  fکتاب درسـی تمـرین دوم گفتـه کـه وارون ت (x) x28 
ــراي  xب ــر  0 yبراب x ــر   مــی 8 ــراي اینکــه ایــن تـاـبع ب شــود. ب

y x  اـبع      واحـد بـه سـمت چـپ مـی      8منطبق شود، اول اـ بـه ت بـریم ت
y x    برسیم و در آخر نسبت بـه محـورx   اـ قرینـه مـی اـ بـه     ه کنـیم ت
y x .برسیم 

.113 صحیح است. 2گزینه  
xبا توجه به شکل مقدار تابع در  a  شود. پس: می -4برابر 

x ay (a x) b b b y (a x)3 34 4 4 
yتابع در   کند، یعنی: ها را قطع میyمحور  4

y( ) (a) a a3 30 4 4 4 8 2 
.114 صحیح است. 3گزینه  

f (x) f (x)y f(x) | f (x) | f (x)
2 0
0 0 

ثابت باشد، هم صعودي و هم نزولی است. نمودار  yاگر تابع 
y cos(x  کنیم. را رسم می 3(

3

6
5
6

4
3

7
3

 
fاي را انتخاب کنـیم کـه    بنابراین باید بازه (x) ثابـت باشـد،    yو در نتیجـه   0

fمطابق شکل نمـودار   (x)  لـۀ  در 5,فاص 4
6 اـ و منفـی   xزیـر محـور    3 ه

 است.
اـبع    9صفحۀ کتاب درسی در  yاز شما خواسته یکنـوایی ت cos(x را  3(

 بررسی کنید.
.115 صحیح است. 1گزینه  

yتابع دامنۀ  f og(x)1 :برابر است با 

g f{x D | g(x) D }1 
fدامنۀ دانیم  از طرفی می f(x)است. نمودار  fبرابر برد  1 x اـ   1 به م

fگوید که برد  می (x)  برابر[ ,  است: 0(
y x 1

1
 

 پس داریم:
gf og fD {x D | g(x) D } {x | x }1 1 2 1 0| x| xxxxx 

{x | x } [ , )1 1
2 2| x| x 1
2 

.116 صحیح است. 4گزینه  
 ها: بررسی گزینه

x x (x )(x ) x2 2 8 0 2 4 0 2 4 
 است. -1این مجموعه یک همسایگی عدد 

| x | x x2 2 2 2 2 4 0 
 است. -1این مجموعه یک همسایگی عدد 

(x )x x x x x
x x

22 2 2
2 2

12 1 0 0 4 0 4 2 2
4 4

 

 است. -1این مجموعه هم یک همسایگی عدد 
(x )(x x ) (x )(x )(x x )3 21 2 0 1 1 2 0 

(x )(x ) (x x ) (x x )
22 2 21 01 2 0 2 0 

1 8 7 0 
 این نامعادله داراي مجموعه جواب تهی است.

.117 صحیح است. 1گزینه  

nx x
xlim f(x) lim

ax
63 3 

nباید صورت و مخرج هم درجه باشند پس   است 1
n

x
xlim aax a

1 6 63 3 2 

x x
x ( x )x x x xlim limx ( x )( )x x

2

1 1
12

36 5 316 5 31 6 5 31
2 2 2 2 126 5 31

lim

12
xxx

 

x
(x )( x )lim (x )( )1

1 36 31 67
2 1 12 24 
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.118 صحیح است. 3گزینه  

x x
cos x cos xlim lim
x x x ( x ) ( )2 4 2 21 1

1 1
1 1 0 0

 

x
cos x cos xlim lim
x x x ( x ) ( )2 4 2 21

1 1
1 1 0 0

 

.119 صحیح است. 3گزینه  

x
lim f (x)3

4 4 0 0 

x
lim [f (x)] [ ]2 1 

0پس حاصل نهایی  1  است. 1
.120 صحیح است. 4گزینه  

x

( ) a alim f(x) a a
3

2 3 6 6 0 6
0 0

 

x

( ) alim f(x) a a
3

2 2 4 0 4
0

 

a6اشتراك موارد بالا  fاست، حال  4 (  کنیم: را محاسبه می 1(

f ( )

a af ( ) a a

1

2 21 6 4 4 2 2 1 22 2
f ( )

22 

fپس  (  است. 2و  1عددي بین  1(
.121 است.صحیح  2گزینه  

x x x
(x )(x )xlim f(x) lim lim (x )(x )x x

2
21 1 1

1 11 2 2
1 2 3 32

 

x x
xlim [f (x)] lim [ ]

x x

2
2

1 1 0
2

 

کنـد، ولـی از آن کمتـر     میـل مـی   1تذکر: دقت کنید که داخل جزء صحیح به 
)است. چون  x)  شـود مخـرج    عددي مثبت است و این باعـث مـی   در

2تر باشد. پس حاصل نهایی  کسر از صورت آن بزرگ 203  است. 3

.122 صحیح است. 4گزینه  
منظور همان 

x
lim .است 

    ها: بررسی گزینه

x x x
x x xlim lim lim xx x

2 24 1 4 22 3 2 

x
x xlim ( x x)
x x

15 115 1
15 1

 

x x
( x) ( x)lim lim

x x x x
15 1 14 14 0
15 1 15 1

 

x x
lim (x | x |) lim (x x) 0 

x x x
lim (x | x |) lim (x x) lim ( x)2 2 

.123 صحیح است. 2گزینه  
)نقطۀ تماس نقطۀ  , )4 f(x)است، چون  2 4 حال مشـتق (شـیب    2

xخط مماس بر تابع) را در   یابیم: می 4

x x
f (x) f ( ) xf ( ) lim limx x4 4

4 24 4 4 

x
xlim

4
2

( x )2 ( x )
1
42

 

 نویسیم: تماس روي آن مینقطۀ خط مماس را با شیب و معادلۀ حال 
yy (x ) (x ) x x01 12 4 2 4 8 4 44 4 

.124 صحیح است. 4گزینه  
اـبع داراي شـیب         درجـۀ  در تابع  اـرن ت اـرن نسـبت بـه محـور تق اـط متق دوم نق
xاند، پس  قرینه xو  5 اند. یعنـی محـور    نسبت به محور تقارن قرینه 1

5تقـاـرن تـاـبع  1 تـاـبع هــم محــور تقـاـرن آن اســت: ضـاـبطۀ اســت. از  22
a a2 اـبع    می 42 دوم در رأس درجـۀ  دانیم شیب خط مماس بـر ت

)f، 2آن صفر است، پس:   برابر است با: (
xf( ) f( ) x x f( )2 22 4 2 4 8 4 

.125 صحیح است. 3گزینه  
f                   بررسی نقاط: (x)A : f (x) , f (x) f (x)0 0 0 

fتعریف نشده (x)B : f (x) ,f (x) f (x)0 0 

fتعریف نشده (x)C : f (x) ,f (x) f (x)0 0 

f (x)D : f (x) ,f (x) f (x)0 0 0 

f (x)E : f (x) ,f (x) f (x)0 0 0 

f (x)F : f (x) ,f (x) f (x)0 0 0 
 شرط مذکور برقرار است. Fو  Dپس در نقاط 

 شناسی زیست
.126 صحیح است. 4گزینه  

اـرچوب رمـزه   اـي بعـد از وقـوع جهـش دسـتخوش تغییـر        در جهش تغییر چ ه
 مانند. شود و بخش قبل از جهش چه در روي ژن و چه بر روي رنا بدون تغییر می می

اـن    هاي دگر معنا و خاموش کـه در رمـزه   براي جهش 2و  1هاي  گزینه اـي پای ه
 شود. پایان تبدیل میرمزة آمینواسید به  رمزة 3 گزینۀ دهد، صحیح نیست. در رخ می

 )50تا  48هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست
.127 صحیح است. 3گزینه  

 اکتسابی هستند.هاي  زا (فیزیک یا شیمیایی) جهش جهش حاصل از عوامل جهش
، 4گزینـۀ  تواند ناشی از جهش در همانندسازي باشـند و در   می 2و  1هاي  گزینه

 هاي کوچک باشد. تواند ناشی از جهش هاي ژنی می بسیاري از جهش
 )52تا  48هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست

.128 صحیح است. 1گزینه  
دهـد. در   هاي سازگار براساس فرایند انتخاب طبیعـی رخ مـی   افزایش فراوانی ژن

هاي بـین ژنـی را    ها توالی باید در نظر گرفت ژنگان علاوه بر ژن 4گزینۀ ارتباط با 
 شود. نیز شامل می

 )54و  53، 51هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست
.129 صحیح است. 2گزینه  

یش گوناگونی در میان افـراد جمعیـت اسـت    غنی شدن خزانه ژنی به معناي افزا
بـرد.   که این امر توان بقاي جمعیت را در شرایط محیطی جدید (متغیر) بالا مـی 

شـود. افـزایش    جمعیـت نمـی   انـدازة ها لزوماً موجـب تغییـر    تغییر فراوانی دگره
اـي فـردي مـی    هاي سازگار منجر به کاهش تفاوت فراوانی ژن اـب    ه شـود و انتخ

 شود. تر) موجب سازش می شانس خوش ر (نههاي سازگارت ژن
 )55و  54هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست

.130 صحیح است. 1گزینه  
 بررسی موارد:         تنها مورد (د) صحیح است.

اـن رخ دهـد،     الف) اگر فرایند چلیپایی شدن بین الل اـي یکس نوترکیـب   کامـۀ ه
 شود. تولید نمی

 شود. باشد، موجب کاهش افراد جمعیت می زا یا کشنده بارز بیماريدگرة ب) اگر 
شـود کـه جمعیـت را از     هاي غیرتصادفی می ج) انتخاب جفت، منجر به آمیزش

 کند. تعادل خارج می
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ها بـه حـداکثر فشـردگی     تن ) در تقسیم کاستمان فامIIو  Iمتافاز ( مرحلۀد) در 
 شود. می تن به کدام کامه منتقل شود، هر فام رسند. در این مرحله مشخص می می

 )56تا  54هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست
.131 صحیح است. 2گزینه  

اـدر فـرد     Dبراي وجود پروتئین   Rhمربوط به جایگاه ژن D دگرة است کـه از م
باشد کـه از پـدر فـرد     می Oمربوط به گروه خونی  iبه ارث رسیده است و دگره 

اـه ایـن دگـره      اـ کـه جایگ اـ بـر    به ارث رسیده است. از آنج روي دو کرومـوزوم  ه
حاصـل نیـز طبیعـی    کامۀ ) و 9و  1مستقل از هم هستند (به ترتیب کروموزوم 

 گیري این کامه شده است. موجب شکل Iاست، تنها آرایش چهار تایه در متافاز 
 )56و  55، 41تا  39هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست

.132 صحیح است. 3گزینه  
 یک نیاي مشترك با هم دارند. Cو  Bهاي  دو نیاي مشترك و گونه Eو  Dهاي  گونه

 )59 صفحۀ شناسی دوازدهم، (زیست
.133 صحیح است. 3گزینه  

جـدا  پدیـدة  شناسی دوازدهم اگر  ، کتاب زیست61 صفحۀ، 15با توجه به شکل 
اـح    باشد، هیچ یک از یاخته 1نشدن کروموزومی در آنافاز  هاي تخم حاصـل از لق

اـ    که یا یک فام طوري سالم طبیعی نخواهد بود، به کامۀها با  این کامه تن بیشـتر ی
 تن کمتر خواهند داشت. یک فام

 
 )61 صفحۀ شناسی دوازدهم، (زیست

.134 صحیح است. 3گزینه  
اـرش یکـی از عوامـل      زایی دگر میهنی شارش  در گونه ژن باید متوقـف شـود. ش

ژنی در یک نسل مربـوط بـه    خزانۀتعادل در جمعیت است. جدایی  تغییردهندة
زایـی   ها بروز رانش الزامی نیست. در گونـه  زایی میهنی است. در گونه زایی هم گونه

 خطاي کاستمانی وجود ندارد. واسطۀ به ژنی خزانۀ دگرمیهنی ضرورتی براي جدایی 
 )62تا  60 صفحۀ شناسی دوازدهم، ت(زیس

.135 صحیح است. 1گزینه  
شناسی دوازدهـم، در صـورتی دو    ، کتاب زیست62 صفحۀ، 17با توجه به شکل 

)رگه زیستا و زایاي  n )2 اـ     کامۀشود که  تولید می 10  غیـر طبیعـی دو رگـه ب
B )n2طبیعی گونه  کامۀ  یابد.) لقاح 6

 
 )62 صفحۀ شناسی دوازدهم، (زیست

.136 صحیح است. 4گزینه  
اـمل گـروه    توانند داشته باشند می هاي خونی که این پدر و مادر می گروه تواند ش

 ABخـونی    نمـود و گـروه   با هر دو ژن Bنمود، گروه خونی  با هر دو ژن Aخونی 
باشند، وجود ندارد.ABو Oباشد که در هیچ از این موارد، امکان داشتن فرزندانی که 

 )41و  40هاي  صفحه شناسی دوازدهم، (زیست 

.137 صحیح است. 1گزینه  
نمـود والـدین را بـراي گـروه      تـوان ژن  با توجه به جدول مقابل به قطعیـت نمـی  

 قرار دارند، مشخص نمود. 1هاي آن روي کروموزوم  که دگره Rhخونی 
 کروموزوم عامل صفت نمود والدین ژن

Dd  وdd  یاDd  وDd  گروه خونیRh 1 
BI iوAI i    گروه خونیABO 9 

A SHb Hb وA SHb Hb 11 خونی داسی شکل کم 
H hX X وHX Y 23 هموفیلی 

 )56و  43تا  38هاي  صفحه دوازدهم،شناسی  (زیست
.138 صحیح است. 1گزینه  

ــی در  ــۀبیشــترین فراوان ــه شــکل   دان ، کتـاـب 45 صــفحۀ، 9ذرت بـاـ توجــه ب
نمـود   الل نهفتـه بـراي ژن   3الل بارز و  3شناسی دوازدهم زمانی است که  زیست

 دانه وجود داشته باشد.
 )45و  44هاي  صفحه شناسی دوازدهم، (زیست

.139 است.صحیح  1گزینه  
خــونی  و بخــش دوم مربــوط بــه کــمبخــش اول ســؤال مربــوط بــه همــوفیلی 

شکل است. براي بروز هموفیلی در انسان در جـنس نـر وجـود یـک دگـر       داسی
h(Xنهفته Y)  دار آن اسـت کـه    ضروري است. قسمت دوم سؤال بخـش نکتـه
sدانـیم افـراد   آموزان باید به آن توجه کنند. مـی  دانش sHb Hb  اـري  ، افـراد بیم

شود؛ اما باید توجه داشته باشـید کـه    شکل می که گویچه قرمز آنها داسی هستند
sدر افراد AHb Hb کـه مقـدار اکسـیژن محـیط      که ناخالص هستند نیز زمانی

 نمـود  شـود. پـس بـراي بـروز هـر دو رخ      شکل مـی  قرمز داسی گویچۀکم باشد، 
 شکل) حداقل وجود یک دگره نهفته ضروري است. خونی داسی (هموفیلی و کم

 )54و  43هاي  صفحه شناسی دوازدهم، (زیست
.140 صحیح است. 1گزینه  

تنها زمانی احتمال تولد دختر و پسر هموفیل برابـر اسـت کـه پـدر     
h(Xبیمار  Y)و مادر ناقلH h(X X  باشد.(

 )43صفحۀ  شناسی دوازدهم، (زیست
.141 صحیح است. 2گزینه  

اـ کـه     Xهاي وابسته به جنس مربوط به کروموزوم  در زنان بیماري اسـت. از آنج
ها در مـردان نیـز    وجود دارد، پس این بیماري Xدر مردان نیز کروموزوم جنسی 

اـن دیـده نمـی    Yهاي وابسته به کرومـوزوم   قابل بروز است. بیماري شـود.   در زن
اـري     3 گزینۀ اـي   براي فنیل کتونوري صادق نیسـت. از طریـق کاریوتیـپ، بیم ه

تـوان   هاي ساختاري کرومـوزومی اسـت مـی    که در ارتباط با ناهنجاريرا وراثتی 
هاي وراثتـی کـه در تعـداد محـدودي از نوکلئوتیـد ژن       شناسایی کرد نه بیماري

 شکل. خونی داسی جهش رخ داده است، مثلاً کم
 )48و  45، 43، 42هاي  صفحه دوازدهم،شناسی  (زیست

.142 صحیح است. 2گزینه  
شناسـی دوازدهـم پـروتئین     ، کتاب زیست40 صفحۀ، 6و  5با توجه به دو شکل 

D اـلی   مستقیماً بر روي غشا قرار می آنزیمـی   AIکـه محصـول ژن   گیـرد، درح
اـفه مـی   A) که کربوهیدرات Aاست (آنزیم  کنـد، نـه اینکـه خـود      را به غشا اض

 آنزیم بر روي غشا قرار بگیرد.
 )41و  40  هاي صفحه، 3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.143 صحیح است. 4گزینه  
 بررسی موارد:      موارد نادرست هستند.  همۀ

اـقص دارنـد و       سازندة هاي  الف) در گل میمونی ژن رنـگ گـل، رابطـه بارزیـت ن
 نیستند. تحت تأثیر محیط

اـیی رخ     ب) گل ادریسی با یک ژن اـي   نمـود در دو محـیط اسـیدي و قلی نموده
 دهد. متفاوت (آبی و صورتی) نشان می
شـکل نیـز تحـت     خونی داسـی  و نیز کم PKUج) صفات گسسته نظیر بیماري 

 تأثیر محیط هستند.
اـ، محـیط نیـز در بـروز آن      د) صفت قد، صفتی پیوسته است که علاوه بـر ژن  ه

 دارد.نقش 
 )56و  45، 44هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست
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.144 صحیح است. 2گزینه  
را دارد، پـس   AaBbCcنمـود   ذرتی که براي سه جایگاه ژنی ناخالص اسـت ژن 

 بررسی موارد:        الل نهفته دارد. 3سه الل بارز و 
 نمود یکسان است. باشد، رخ aaBBCcیا  AAbbCcصورت   نمود به الف) اگر ژن
 نمود یکسان است. باشد، رخ aaBbCCیا  AABbccصورت  نمود به ب) اگر ژن

نمود یکسان باشـد؛ زیـرا در هـر دو     ج) در این گزینه به هیچ وجه امکان ندارد رخ
 الل بارز وجود دارد. 2و  4به ترتیب  AabbCcو  AaBBCcحالت ممکن یعنی 

اـه دوم    اـه اول و جایگ اـ     د) در این گزینه ذکر شده اسـت، جایگ اـلص؛ ام ژنـی ناخ
اـلص مـی    تـوانیم در نظـر بگیـریم و حالـت      براي جایگاه سوم فقط دو حالـت خ

نمـود ذرت   پذیر نیست؛ زیرا طبق صـورت سـؤال گفتـه شـده ژن     ناخالص امکان
اـبه مـی   شـود.   بعدي باید متفاوت باشد که در صورت ناخالص در نظر گرفتن مش

ا داریم کـه بـه ترتیـب    ر AaBbCCیا  AaBbccپس در این حالت دو ژن نمود 
 الل بارز دارند. 4و  2

 )45و  44هاي  ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.145 صحیح است. 3گزینه  

اـه     ABOاز آنجا که گروه خون  اـ یـک جایگ صفتی تک جایگاهی است، پس تنه
اـم  بر روي فام اـنی      9تـن شـماره    تن دارد (ف ) و چـون هـر فـرد در جمعیـت انس

 تواند داشته باشد.   دگره موجود را می 3نوع از  2ر دیپلوئید است، پس حداکث
 )44و  41، 40هاي  ، صفحه3شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.146 صحیح است. 4گزینه  
اـي ناقـل و     رناهایی که می اـتنی، رن توانند به رناي پیک بالغ متصل شوند، رناي رن

اـ،  رناهاي کوچک مکمل در تنظیم بیان ژن هستند که در هیچ کدام از ایـن رنا  ه
 رونوشت بیانه (رونوشت رناي پیک) وجود ندارد.

 )36و  26، 25هاي  ، صفحه2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.147 صحیح است.   1گزینه  

جـایی   شود که بعد از آن قطعاً جابه ادامه، پیوند پپتیدي تشکیل می مرحلۀدر 
 شود. جا می یک رمزه (سه نوکلئوتید) جابه اندازة رناتن به

 )31و  30هاي  ، صفحه2ازدهم، فصل شناسی دو (زیست
.148 صحیح است. 3گزینه  

ــاید دي  ــالتوز و ش ــوز و م ــاکتري    لاکت ــز توســط ب ــري نی ــاکاریدهاي دیگ س
هـا تنهـا یـک     اي هسته اشریشیاکلاي مورد استفاده قرار گیرد. از آنجا که پیش

ــد، پــس   ــزیم رنابســپاراز دارن ــن   ژن همــۀآن ــا متابولیســم ای هــاي مــرتبط ب
 شود. ساکاریدها توسط یک نوع آنزیم رونویسی می دي

 )35تا  33هاي  ، صفحه2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.149 صحیح است. 4گزینه  

 تن صادق نیست. هاي وارد شده به کریچه و کافنده الف) براي پروتئین
کـه چـون فعالیـت     شـوند  رنـاتن وارد مـی   Aب) عوامل آزادکننده در جایگاه 

ــدامک  ــا ان ــاتن در سیتوپلاســم ی ــز وجــود دارد، مســتقل از   رن شــبکۀ هــا نی
 شود. آندوپلاسمی ساخته می

 کنند، صادق نیست. ها عبور می  هایی که از پلاسمودسم ج) براي پروتئین
 شود. هاي آزاد سیتوپلاسمی تولید می د) منظور هلیکاز است که توسط رناتن

 )31و  11هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست   )126 صفحۀشناسی دهم،  (زیست
.150 صحیح است. 1گزینه  

ها وجود دارد. عوامل رونویسـی بـه    عصبی است که در یوکاریوت یاختۀمنظور 
 گزینـۀ شوند که شبیه هم نیستند. در مورد  انداز و توالی افزاینده متصل می راه
 تن است.   ن فامتر شد فشردهواسطۀ تنی به  تنظیم بیان ژن در سطح فام 4

 )36و  35، 33، 23هاي  ، صفحه2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.151 صحیح است. 2گزینه  

، 2، فصـل  12و  9، 8هـاي   و شـکل  1، فصل 16 صفحۀ، 16با توجه به شکل 
بعدي وارد آنزیم شـده و بـا گـروه     با شکل سه tRNAشناسی دوازدهم  زیست

 کند.   کربوکسیل آمینواسید مناسب پیوند کووالانسی برقرار می
 )30تا  28، 16هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست

.152 صحیح است. 1گزینه  
شـود. تـوالی رناهـاي     هر رناي ناقـل پـس از رونویسـی دچـار تغییراتـی مـی      

پایان، آخرین رنـاي ناقـل از   مرحلۀ در  یوکاریوتی و پروکاریوتی متفاوت است.
شناسـی   ، زیسـت 28 صـفحۀ ، 8شود و با توجه بـه شـکل    خارج می Pجایگاه 

دوازدهم آخرین نوکلئوتید جایگـاه اتصـال آمینواسـید، پیونـد هیـدورژنی بـا       
 نوکلئوتید دیگر ندارد.

 )31و  29، 28هاي  صفحه ،2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.153 صحیح است. 2گزینه  

 رناي بالغ است.  رشتۀ دناي الگو و (ب)  رشتۀ(الف) 
در (الف) میانه و بیانه وجود دارد و توسـط دنابسـپاراز در طـی همانندسـازي     

شود. در (ب) تنهـا رونوشـت بیانـه وجـود دارد و توسـط رنابسـپاراز        تولید می
 شود. تولید می

 )26و  25هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست
.154 صحیح است. 3گزینه  

شـود.   استر شکسته و هم تشکیل می پیرایش و ویرایش هم پیوند فسفودي در
هـا اسـت و    ها و اتصال رونوشت بیانـه  پیرایش، مربوط به حذف رونوشت میانه

ــه حــذف نوکلئوتیــد نادرســت در طــی همانندســازي و    ــرایش، مربــوط ب وی
 جایگزین کردن نوکلئوتید صحیح است.

 )26و  25، 12هاي  شناسی دوازدهم، صفحه (زیست
.155 صحیح است. 3گزینه  

هر ژن اگر پروکاریوتی باشد، توسط یک نوع رنابسپاراز و اگـر یوکـاریوتی   
شـود. در   نوع رنابسپاراز رونویسی مـی  3باشد، باز هم توسط فقط یکی از 

 هر ژن فقط یک رشته الگو وجود دارد.
 )26تا  23هاي  ، صفحه2شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.156 صحیح است. 3گزینه  
توانـد از   وراثتـی مـی   مـادة ز نتایج آزمایشات گریفیت مشخص شد کـه  ا

 اي به یاخته دیگر منتقل شود. یاخته
 )6و  3هاي  صفحه، 1شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.157 صحیح است. 4گزینه  
دقیقه: دو نوار یک در میانه (دنـاي بـا    40در آزمایش مزلسون و استال بعد از 

سنگین) و دیگـري در بـالاي   رشتۀ ک سبک و یرشتۀ چگالی متوسط با یک 
 سبک) تشکیل شدند. رشتۀلوله (حاوي دناي با چگالی سبک، هر دو 

 )10و  9هاي  ، صفحه1فصل شناسی دوازدهم،  (زیست
.158 صحیح است. 1گزینه  

در دوران جنینی در مراحل مـورولا و بلاسـتولا سـرعت تقسـیم زیـاد و      
هـاي ترفوبلاسـت    تعداد نقاط آغاز مورد استفاده هم زیاد اسـت؛ (یاختـه  

 هستند)  بیرونی بلاستوسیست لایۀهاي  یاخته
 )13صفحۀ  شناسی دوازدهم، (زیست      )109صفحۀ  شناسی یازدهم، (زیست

.159 صحیح است. 3گزینه  
 بررسی موارد:      صحیح هستند. موارد همۀ

هاي  ها است. در ساختار دوم بین بنیان الف) منظور ساختار دوم پروتئین
R شود. پیوند کووالانسی تشکیل نمی 

ها اسـت کـه هماننـد سـاختار دوم بـین       ب) منظور ساختار اول پروتئین
 شود. پیوند کووالانسی تشکیل نمی Rهاي  بنیان

که در آن با تـاخوردگی بیشـتر صـفحات و     ج) منظور ساختار سوم است
 آید. هاي ساختار دوم، پروتئین به شکل کروي درمی مارپیچ

د) منظور ساختار چهارم است که در این ساختار قطعـاً هـر زنجیـره بـه     
 ساختار نهایی خود رسیده است.

 )18تا  16هاي  ، صفحه1فصل شناسی دوازدهم،  (زیست
.160 صحیح است. 1گزینه  

اي کنـد   میوگلـوبین (پروتئینـی کـه در تارهـاي ماهیچـه      ساختار نهایی
 شود. دیده می Fe2اکسیژن است)، ساختار سوم است که در آن ذخیرةمسئول 

 )18، صفحۀ 1فصل شناسی دوازدهم،  (زیست
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.161 صحیح است. 2گزینه  
هـاي زیسـتی از لحـاظ سـاختار      تـرین گـروه مولکـول    ها متنـوع  پروتئین

پپتیـدها   شیمیایی و عملکردي هستند که همگـی از تغییـر شـکل پلـی    
 ها هستند. هاي ژن ترین فراورده پپتیدها از مهم آیند. پلی پدید می

 )27و  18هاي  صفحهشناسی دوازدهم،  (زیست
.162 صحیح است. 4گزینه  

هاي فلزي مانند آهن، مس و یا مواد آلـی مثـل    ها به ترکیباتی نظیر یون کوآنزیم
اـز دارنـد،       شود که بعضی از آنزیم ها گفته می نویتامی اـ نی ها براي فعالیـت بـه آنه

 ها مؤثر هستند. پس بر روي سرعت عمل آنزیم
 )19، صفحۀ 1فصل شناسی دوازدهم،  (زیست

.163 صحیح است. 3گزینه  
اـ (چـه پروتئینـی، چـه          آنزیم ها، کاتالیزروهاي زیسـتی هسـتند کـه همگـی آنه

RNA شوند. خود، تولید میسازندة هاي  اي) در پی فعالیت آنزیم 
 )20و  19هاي  ، صفحه1فصل شناسی دوازدهم،  (زیست

.164 صحیح است. 1گزینه  
اـن       وجـود دارد. هـر    Rچه در آمینواسـیدهاي ضـروري و چـه غیرضـروري بنی

دهی پـروتئین مـؤثر باشـد و تـأثیر آن بـه ماهیـت        تواند در شکل آمینواسید می
 بستگی دارد. Rگروه شیمیایی 

 )16و  15هاي  ، صفحه1فصل شناسی دوازدهم،  (زیست
.165 صحیح است. 4گزینه  

اـ در      صورت مکمل باعـث مـی   قرار گرفتن جفت بازها به شـود، قطـر مولکـول دن
اـ چـه در          سراسر طول آن یکسان باشد. پـس ایـن مـورد بـراي هـر مولکـول دن

 ها صادق است. اي ها و چه در هوهسته اي هسته پیش
 )13و  12، 7هاي  ، صفحه1فصل شناسی دوازدهم،  (زیست

 فیزیک
.166 صحیح است. 4گزینه  

 آوریم: را به دست می t1لحظۀ ابتدا 

20

40

t (s)

mv( )s
40

4 20
t1 12

t2
S1

S2

t st
t s

1
1

1

20 40 4 84 4
12

 
 آوریم: یعنی برخورد با محور را به دست می t2لحظۀ حال 

t t t t t t s2 2
2 2 2 2

12 20 12 20 2 32 1640 40 
tبیشترین فاصله در  s2  شود: ایجاد می 16

S m
x m

S m

1

2

4 20 402 240 40 20012 40 2402
 

x m200 
 )18تا  15هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.167 صحیح است. 4گزینه  
v v a x x x m2 2

0
12 0 225 2 2252 

d 225 100  قسمتی از قطار که از ایستگاه عبور کرده است: طول 125
L L m1 125 5004 

 )18تا  15هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 
.168 صحیح است. 3گزینه  

6

t (s)

mv( )s

10 15
S2S1

v /

/

/ /

vS ( ) v
vS v

vx mv vt s
v m ma

s s

1

2

2 2

6 10 30 52
5 2 52

30 7 58 1215
12 2 4 2 415 10 5

 )18تا  15هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.169 صحیح است. 2گزینه  
: v v ad ad ad2 2

0 2 100 25 2 2  2و1براي تیرهاي  75
 است. d16تیر اول و هفدهم برابر فاصلۀ باشد،  dهر دو تیر فاصلۀ اگر 

v a( d) ad2 25 2 16 16 2 16 75  2و1براي تیرهاي  1200
mv v s

2 1225 35 
 )37تا  34هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.170 صحیح است. 2گزینه  
vva v at

m mX at v t a a a v ss

0
0

2
0 02

0 44
1 1 48 72 482 3 3

 

X t t21 4
6 3 

 )18تا  15هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 
.171 صحیح است. 2گزینه  

 سرعت متوسط در حرکت با شتاب ثابترابطۀ طبق 
v v v v mt t v v s

0
1 1

2 20 6 6 102 2 2  
v v v mt t t v v v s1 2 2

1010 4 22 2 
اـ تغییـر جهـت     پس حرکت متحرك ابتدا تندشونده سپس کندشونده و سپس ب

اـیی در     اول، سـرعت  مرحلـۀ  دادن تندشونده بوده است. دقت کنیـد سـرعت نه
 بعد است.مرحلۀ اولیه در 

 )19تا  16هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 
.172 صحیح است. 3گزینه  

A Bx vt x x t , x t0 30 300 15 300 
A Bx x t t t s , t s30 300 15 300 40 40 20 60 
A Ax t x m30 300 30 60 300 1500 

 )27 صفحۀ(فیزیک دوازدهم تجربی، 
.173 صحیح است. 2گزینه  

x mt ( ) : v t s1 1

5 10
20 5 55 

tt (t t ) : x S t2 1 2 2 2
30 152 

x vmv t s v
2 1

2
2 2

115 3 

 )20 صفحۀ، 14-1(فیزیک دوازدهم تجربی، تمرین 
.174 صحیح است. 1گزینه  

xv t
4 22 

x vt x t t s0 6 2 4 5 
 )14 و 13هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.175 صحیح است. 2گزینه  
اـن متحـرك را در      ـزمان و سطح زیر منحنی آن مک با استفاده از نمودار سرعت 

t لحظۀ  یابیم. می 40

30
20
10 S1 S2 S3

mv( )s

10 30 40 t (s)
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v v(t )1 2 10 20 10 30 
v ( ) v(t )2 1 10 10 40 20 

S ( ) ( ) ( )30 10 30 2010 30 20 102 2 
m200 600 250 1050 

 )19تا  15هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 
.176 صحیح است. 1گزینه  

k در حالت اول:   k
k /

mgf F mg F N20 5004 

k در حالت دوم:  
| v | m| a | f mg mat s22 

k kf m(g a) ( ) F F F N42 10 2 24 6010 
F N60 50 10 

 )40تا  38هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 
.177 صحیح است. 4گزینه  

N1

mg

smf

N2

a
y

sm s

sm

F ma
N mg ma N m(g a) N
F N N
N f N

2 2
2

1

18
9

9

 
 )43 صفحۀ، 10-2(فیزیک دوازدهم تجربی، مثال  

.178 صحیح است. 2گزینه  
,m m2 1

1
Rزمین2 R2 1

1
 سیاره4

g M RMg G ( )g M RR

2
22 2 1

2 1 1 2
1 4 82 

 )49 صفحۀ ،16-2(فیزیک دوازدهم تجربی، مثال 
.179 صحیح است. 2گزینه  

اـ    F2و  F1جسم دوباره به مبدأ بازگشـته پـس    F1چون با قطع نیروي  بایـد ب
Fدرجه ساخته و  180زاویۀ هم  F1  باشد. 2

v v v: x ( ) t x ( )0
1 1

0 62  در حالت اول 2
v v v: x ( ) t x ( )0

2 2
10 42  در حالت دوم 2

mx x v ( v) v v v v s2 1 6 4 10 6 40 4 10 4 4

v: a t1
4 2
6  در قسمت اول 3

F F ma F F N1 2 1 2
212 83 

v m: a t s
2 2

10 4 14 7
4 4  در قسمت دوم 2

F ma F ( ) F F N2 2 2 2 1
712 42 502 

 )32تا  30هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 
.180 صحیح است. 4گزینه  

m v r kg3 9 64 41000 3 8 10 32 103 3 

: f mg v v7 2 5 22 10 32 10  در سرعت حدي 1600
mv s40 

 )35و  34هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.181 صحیح است. 3گزینه  
k k: F f ma a30 20  در حالت اول 2

k k: F f m( a) a3 4 90 20  در حالت دوم 8
k

k k k
k

30 20 1 120 80 90 20 60 3090 20 4 

k /0 5 
 )40تا  38هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.182 صحیح است. 4گزینه  
v0 20v0 20

v

)1( حطس )2( حطس

تکرح تهج

v 0kf

 
k k /

mf mg ma a
s1 1 1 1 20 4 10 4 

mv :2هنگام ورود به سطح سرعت در  a t v ( ) s1 0 4 3 20 8
 

v ):1جایی سطح ( جابه vx t m0
1 1

8 20 3 422 2 

k /
v ma gt s

t s

22 2

2

02 10 2

8 42

 

):  2جایی سطح ( جابه
 

vx t m2 2
0 162 

m42 کل مسافت طی شده:   16  xکل58
.183 است.صحیح  2گزینه  

اـن شـتاب حرکـت         می  ـزم دانیم شیب خط مماس بر منحنـی نمـودار سـرعت 
اـلص وارد      ـزمان نیـروي خ متحرك و شیب خط مماس بر منحنی نمودار تکانه 
اـي وارد بـر جسـم       بر جسم است، پس در رأس سهمی داده شـده براینـد نیروه

t/سهمی، رأس آن در معادلۀ شود، با استفاده از  صفر می s1  باشد. می 5
P

/1 5
1 2 t

 )45و  44هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی،  
.184 صحیح است. 2گزینه  

N در حالت اول:   m(g a) ( ) N1 3 10 2 36 

smax sF f F N N1
1 36 182 

N در حالت دوم:   m(g a) ( ) N2 3 10 2 24 
k k / /F f F N ( ) a2

418 24 18 9 6 8 4 310 
/

/
ma
s2

8 4 2 83 
 )36و  35هاي  صفحه(فیزیک دوازدهم تجربی، 

.185 صحیح است. 2گزینه  
رود، نیرویی که شخص به طناب بـه سـمت    هنگامی که شخص به سمت بالا می

 شود، بنابراین داریم: کند، واکنش آن به شخص به سمت بالا وارد می پایین وارد می
f

W

f mg ma
f
f N

800 2 80
960

 

f
/

f k l L
L m cm

960 2000
0 48 48

 )8صفحۀ (فیزیک دوازدهم تجربی،  
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 شیمی

.186 صحیح است. 3گزینه  
 ها: بررسی گزینه

تواننـد بـا آب پیونـد هیـدروژنی      ) هر دو ترکیب اتیلن گلیکول و اوره می1
 برقرار کنند بنابراین، در آب محلول هستند.

زیـاد  ) شکل نشان داده شده، مربوط به مدل فضاپرکن استر با جرم مولی 2
 تر بودن بخش ناقطبی در آب نامحلول است. است که به دلیل بزرگ

هـاي قطبـی و نـاقطبی     ها همانند اسیدهاي چـرب داراي بخـش   ) صابون3
تر بودن بخـش نـاقطبی فقـط     باشند، اما اسیدهاي چرب به دلیل بزرگ می

هـا در آب و چربـی محلـول     شوند در حـالی کـه صـابون    میدر چربی حل 
 هستند.

آب نیـروي یـون ـ دو قطبـی و      هـا بـا   ها، بخش قطبی صابون ر صابون) د4
 دهد. دروالسی تشکیل می بخش ناقطبی با چربی نیروي وان

 )6و  4 هاي صفحه(شیمی دوازدهم، 
.187 صحیح است. 2گزینه  

کلـر) اضـافه   گـاز  کلـردار (نـه   شـیمیایی  مادة ها  براي این منظور به صابون
 کنند. می

 )12و  11هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.188 صحیح است. 3گزینه  

 ها: بررسی عبارت
د اولیـه در صـنعت پتروشـیمی    کننده از بنزن و دیگر مـوا  ین پاكالف) ا 

 شود. هاي پیچیده تولید می (مواد پتروشیمیایی) طی واکنش
 شود. محسوب می بنزنی نیز جزو بخش ناقطبی آنحلقۀ ب)  
 ج) درست 
و  18هاي کربن و هیـدروژن آن بـه ترتیـب برابـر      د) نادرست، شمار اتم 
 باشد. می 29

 )11و  10هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.189 صحیح است. 3گزینه  

هـایی   ها، فراورده هاي خورنده با انجام واکنش شیمیایی با آلاینده کننده پاك
 شوند. میدهند که با آب شسته  تشکیل می

 )12 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.190 صحیح است. 2گزینه  

پتاسیم هیدروکسید خاصیت بازي دارد و در سطح پوست همانند صـابون،  
 رساند. به آن آسیب می وکند  احساس لیزي ایجاد می

 )14و  13هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.191 صحیح است. 4گزینه  

 الف) درست 

ب) درست، با توجه به ساختار لوویس آن :  
H O H

|
H

O HOO HO H
 

هـاي اسـیدي    باشـد و در محلـول   ج) نادرست، زیرا سرکه یک اسید مـی  
[H O ]
[OH ]

3 1 

) و اغلـب  S16باشد (گـوگرد   یک نافلز می 16شمارة د) نادرست، عنصر  
 شوند. اسید آرنیوس محسوب میاکسیدهاي نافلزي 

Hهـاي   اسید قوي است و شمار یـون  HClهـ) نادرست، زیرا   O3  آن
 بیشتر است. (HF)در شرایط یکسان نسبت به هیدروفلوئوریک اسید 

 )16و  15، 14هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.192 صحیح است. 1گزینه  
 1دار ضعیف است. بنـابراین   هیدروفلوئوریک اسید یک اسید تک پروتون

 )Hنماید (نه یک مول  میتولید  Hمول آن در آب مقدار کمی 
 ها: بررسی سایر گزینه

ور کامل در آب ط یک اسید قوي تک پروتونی بوده و به HNO3) زیرا 2
 شود. یونیده می

 ) درست، بر طبق تعریف:3

هدش لح ياه لوکلوم لک رامش
شنوی ۀجردهدش هدینوی ياه لوکلوم رامش

 
 باشد. ) زیرا آمونیاك یک باز ضعیف می4

 )18و  17هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.193 صحیح است. 3گزینه  

 تغییر غلظت بر ثابت یونش (ثابت تعادل) تأثیري ندارد.
 ها: بررسی سایر گزینه

یک اسید ضعیف بوده و ثابـت یـونش آن از ثابـت یـونش      HA) اسید 1
HX .کمتر است 

 دار هستند. ) درست، زیرا هر دو تک پروتون2
4 (HX شود. اسید قوي است و عمدتاً به یون تبدیل می 

 )18 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.194 صحیح است. 3گزینه  

/
molHA?molHA g HA molHAg HA

16 0 320 

/
HA HA /

/

molnM M mol.LV L
10 3 0 605 

/ // a
/

/ / / / /

HA(aq) H (aq) A (aq)

K mol.L
x x x

1 10 2 0 20 6 0 0 1 100 4
0 6 0 2 0 4 0 2 0 2

H (aq)( )

 
 )22و  21هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.195 صحیح است. 3گزینه  
هاي رفت و برگشـت، بـا یکـدیگر     در یک واکنش تعادلی، سرعت واکنش

 برابر است.
 )29و  28هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.196 صحیح است. 2گزینه  
 الف) درست.          ها: بررسی عبارت

 اصیت اسیدي است.ب) درست. آسپرین داراي خ
Cمولکولی آسپرین و استیرن به ترتیـب  فرمول درست. ناج)  H O9 8 و 4

C H8  د) درست        باشد. می 8
 کنند. شیرین اضافه می ها جوش هـ) نادرست. براي این منظور به شوینده

 )31و  30هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.197 است. صحیح 2گزینه  

NaHCO (aq) HCl(aq) NaCl(aq) CO (g) H O(l)3 2 2 

/ /
/

molCO molHCl?molHCl LCO molHClLCO molCO
2

2
2 2

1 10224 00122 4 1 

/
HCl HCl /

/
nM M mol.L [H O ] pHV L

1
3

001 01 101HClHClMMHClHCl 

 )36 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
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.198 صحیح است. 2گزینه  
pH آوریم: دست می محلول نیتریک اسید را به 

/ / /[HNO ] [H ] mol.L pH log( )1
3 0 3 0 3 05 

/pH 2 0 5  HClمحلول نهایی  1
 توان گفت: لیتر است، بنابراین می میلی xفرض کنیم حجم محلول 
mol.L1 H]نهایی 110 ] [HCl]1 نهاییpH 

/ /mol.L xL ( x)mol101  محلول نهایی HClمقدار مول 01

/ /mol.L xL ( x)mol10 5  محلول اولیه HClمقدار مول  05
 NaOHشدة مقدار مول اضافه 

/ /
mol NaOH? mol NaOH g NaOH mol NaOHg NaOH

11 6 00440 

 محلول اولیه HClمقدار مول  – NaOHشدة = مقدار مول اضافه 
 HCl مقدار مول محلول نهایی 

/ / / /( x)mol mol ( x)mol x L mL0 5 004 01 01 100 
 )25 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.199 صحیح است. 1گزینه  
 ها: بررسی گزینه

Zn(s)) در واکــنش 1 Cu (aq) Cu(s) Zn (aq)2 ، اتــم روي 2
 کنند. اکسید شده است، بنابراین نقش کاهنده را ایفا می

 تواند با اغلب فلزات واکنش دهد. ) اکسیژن نافلزي فعال است که می2
تر شود، آن گونه اکسـید شـده    اي مثبت ) در هر واکنشی که بار الکتریکی گونه3

 است و نقش کاهنده دارد.
اـه   ) در برخی از واکنش4  ـک ش افـزون بـر داد و سـتد الکتـرون،     هاي اکسایش 

 شود. انرژي نیز آزاد می
 )42و  41هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.200 صحیح است. 3گزینه  
 الکترون گرفته و کاهش یافته و نقش اکسنده را دارد. Aاز اتم  Bاتم 

 ها: بررسی سایر گزینه
 )Zn30باشد (عنصر  اي می جدول دوره 12عنصري از گروه  A) عنصر 1 
 شود. تشکیل می ABمول ترکیب  2مول الکترون  4مبادلۀ ) به ازاي 2 
 باشد. الکترون می 28داراي  A2) کاتیون 4 

 )40 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.201 صحیح است. 2گزینه  

لـول       با توجه به شکل مقابل می توان گفت که بیشـترین پتانسـیل مربـوط بـه س
 ـنقره) است که کاتد و آند آن به ترتیـب نقـره و منیـزیم مـی      باشـند و   (منیزیم 

 ـمـس) بـوده کـه در آن الکتـرود روي       کمترین پتانسیل مربوط به سلول (روي 
 آند است.

 )48 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.202 صحیح است. 1گزینه  

Al(s)با توجه به واکنش Cu (aq) Al (aq) Cu(s)2 32 3 2 3 
3( Cuمول  3گرم) مقدار  Al )54مول  2به ازاي مصرف  گرم) مس بـر   64

اـ           سطح تیغه رسـوب مـی   اـبراین تغییـر جـرم تیغـه برابـر خواهـد بـود ب کنـد بن
g192 54  مول الکترون) 6مبادلۀ (به ازاي  138

/ /x mole g
gmole

1 2 27 6
1386

 

 ـروي به ازاي   مول الکتـرون افـزایش    6مبادلۀ براي واکنش کلی سلول آلومینیم 
g3جرم کاتد برابر   باشد: می 65

Al(s) Zn (aq) Al (aq) Zn(s)2 32 3 2 3 

/1 2
/

mole
02

6
y g

gmole
39

3 65 

 )47و  46، 45هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.203 صحیح است. 2گزینه  

 ها: بررسی گزینه
Zn(s)صورت  واکنش اکسایش به ) نیم1 Zn (aq) e2  است 2
اـبراین   ها در مدار بیرونی به سمت الکترود مس حرکت می ) چون الکترون2 کنند، بن

 یابد. الکترود مس کاتد بوده و با انجام نیم واکنش کاهش، جرم آن افزایش می
متخلخل عبور کـرده و بـه سـمت الکتـرود مـس (کاتـد)        دیوارةها از  ) کاتیون3

 کنند. حرکت می
اـ   ها از الکترود روي به سـمت الکتـرود مـس جابـه     ) با توجه به اینکه الکترون4 ج

تـوان گفـت کـه عنصـر روي      شوند، بنابراین عنصر روي اکسید شده پس می می
 تري است. قويکاهندة نسبت به مس، 

 )45 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.204 صحیح است. 2گزینه  

اـلی و قـدرت    در میان فلزات، عنصر لیتیم، به ترتیـب کمتـرین و ب   یشـترین، چگ
 شود. تر اکسید می کاهندگی را دارد، بنابراین نسبت به سایر فلزات راحت

 )49 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.205 صحیح است. 3گزینه  

 هاي (الف)، (ب) و (ج) نادرست هستند. عبارت
        ها: بررسی عبارت

الف) بر اساس واکنش زیر، در آند به ازاي تولیـد هـر مـول پروتـون، یـک مـول       
Hشود.  الکترون نیز تولید می (g) H (aq) e2 2 2 
H) کاهنـده صورت زیر است که به ازاي هر مـول گونـه    ب) واکنش کلی به )2 ،
H)یک مول فراورده  O)2 شود. تولید می 

H (g) O (g) H O(g)2 2 22 2 
 شود. ج) علاوه بر برق، در کاتد آب نیز تولید می

اـن و از آنـد بـه کاتـد      د) جهت حرکت یون هاي مثبت (پروتون) و الکترون یکس
 باشد. می

 )51و  50هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.206 صحیح است. 4گزینه  

Hبا توجـه بـه واکـنش     O(l) H (g) O (g)2 2 22 نسـبت جرمـی    2
32اکسیژن به هیدروژن تولید شده برابر   باشد. می 84

 )54 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.207 صحیح است. 1گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
 مذاب (نه محلول آن) استفاده کرد. NaCl) براي این منظور باید از 2
 دهد. میذوب را کاهش نقطۀ ) افزودن مقداري کلسیم کلرید 3
 شود. ) فلز سدیم در قطب منفی (کاتد) دستگاه تولید می4

 )55 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.208 صحیح است. 4گزینه  

Fe(s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)2 2 34 6 3 4 
 تبدیل شده است. Fe3به  Feهر اتم آهن از 

 )57 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
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.209 صحیح است. 3گزینه  
 هستند.ها نادرست  تمام عبارت

بـراي جلـوگیري کـردن از     Zبـرخلاف فلـز    Xزمانی کـه بتـوان از فلـز    
تـوان گفـت در سـري الکتروشـیمیایی،      خوردگی آهن استفاده کرد، مـی 

انـد، پـس    به ترتیب در پایین و بالاي فلز آهن قرار گرفتـه  Zو  Xعناصر 
Zترتیب پتانسیل آنهـا بـه صـورت     Fe X    براین خواهـد بـود، بنـا

 ها: بررسی عبارت          توان گفت: می
واکـنش   نـیم  Z، الکتـرود  Zو  X* در سلول گالوانی حاصل از دو گونـه  

 یابد. کاهش را انجام داده در نتیجه جرم آن افزایش می
 بیشتر است، بنابراین واکنش: Xگونۀ * قدرت کاهندگی 

X (aq) Z(s) X(s) Z (aq)2 2 
 پذیر نیست. انجام

به فلـز آهـن متصـل باشـد، در حضـور رطوبـت و        X* زمانی که عنصر 
 صورت: واکنش کاهش به اکسیژن، نیم

H O(l) O (g) e OH (aq)2 22 4  است. 4
شـود کـه پتانسـیل آن از     * در حلبی بر روي آهن، فلز قلع کشیده مـی 

تواند  نمی Xگونۀ آهن بیشتر است، بنابراین با توجه به نکات گفته شده، 
 ز قلع در حلبی باشد.همانند فل

 )59و  58هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.210 صحیح است. 4گزینه  

بـا توجــه بــه واکــنش کلــی مربـوط بــه فراینــد هــال، مجمــوع ضــرایب   
 باشد. می 12استوکیومتري مواد برابر 

Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)2 3 22 3 4 3 
 )61 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.211 صحیح است. 3گزینه  
 توان گفت: است، بنابراین می Mاسید برابر اولیۀ اگر فرض کنیم مقدار 

HF(aq) H (aq) F (aq)
M x x x

H (aq)( )

 
1/تعداد ذرات قبل از یونش) (    تعداد ذرات تولید شده 5

/x M2 1 5 
/

/

M
x
M M

1 5
2 0 هیلوا ياه لوکلوم دادعت75

شنوی ۀجردهدش هدینوی ياه لوکلوم دادعت
 

 )18 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.212 صحیح است. 3گزینه  

هر دو محلول یکسان است. به عبـارتی در   pHیکسان مولاریتۀ در دما و 
 ، به حجم محلول بستگی ندارد.pHشرایط یکسان مقدار عددي 

 ها: بررسی سایر گزینه
 باشد. ) درست، با توجه به ثابت یونش آب این گستره درست می1 
 2 (/pH

/pH [H O ] mol.l2 7 3 1
32 7 10 10 2 10 

آن  pHدر محلـولی بیشـتر باشـد     OHهـاي   ) هرچه غلظت یون4 
Hهاي  و غلظت یون pHتر است (بین  بزرگ O3  عکس وجود دارد.)رابطۀ 

 )26و  25هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
.213 صحیح است. 3گزینه  

C) آسپرین با فرمول مولکولی 1    ها: بررسی گزینه H O9 8 4: 
 = ؟ اتم اکسیژن

AmolC H O NmolOgCaH O gC H O molC H O molO
9 8 4

8 4
9 8 4 9 8 4

1 436 180 1 1
متا

/ Oاتم  AN0 8 

ــاك    2 ــوعی پ ــی، ن ــا چرب ــن ب ــاز ک ــه ب ــنش لول ــده  ) محصــول واک  کنن
(RCOONa) باشد. است که در آب محلول می 

ــیر منیــزي   3 ــنش ش Mg(OH))) واک ــدروکلریک اســید    2( ــا هی ب
(HCl(aq)) 1مـول شـیر منیـزي،     1صورت زیر است که از واکنش  به 

MgCl)مول ترکیب یونی   شود. تشکیل می 2(
Mg(OH) (aq) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)2 2 22 

 توان گفت: ) اسید معده، هیدروکلریک اسید است، بنابراین می4

/ / /[HCl] [H O ] mol.L pH log( )1
3 003 003 1 5 

 )28 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.214 صحیح است. 3گزینه  

در هـر دو   Agدو سـلول و کاتـد قـرار گـرفتن      emfبا توجه به تفاوت 
Aسلول قدرت کاهندگی به صورت  B Ag :است. بنابراین 

 :رابطۀب) با توجه به                الف) درست 
 emfسلولE0کاتدE0آند

/ ولت / /(B /B) (B /B)E E2 2
0 0124 08 044 

A)ج)   /A)E 3
ــر  0 1/براب ــت مــی 66 ســلول  emfباشــد پــس  ول

Aگالوانی  B  1/برابر  ولت خواهد بود. 22
 Ag، با دریافت یک الکترون بـه اتـم   Agدر هر دو سلول، یون د)  

 شود. نشین می کاتد، تهتیغۀ تبدیل شده و روي 
 )47و  46هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه

.215 صحیح است. 3گزینه  
 واکنش ترمیت:معادلۀ با توجه به 

Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)2 3 2 32 2 
2مول الکترون  6مبادلۀ به ازاي  2گرم فلز آهن تولید و  56 گرم فلـز   27

 شود. آلومینیم مصرف می

/ / / /x g Al g g Al y mole,g Al g Fe g Al mole
10 8 22 4 10 8 1 2

54 112 54 6
 

 واکنش کاتدي مربوط به آبکاري نقره: نیم
Ag (aq) e Ag(s) 

/ / /
/

mole z
g Agmole

1 2 129 6 129 6 12108 10 81
هدش دیلوت Ag مرج
هدش فرصم Al مرج

 
 )62و  61، 60هاي  (شیمی دوازدهم، صفحه
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